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Kaj nam govorijo 
številke o delavskem 
upravljanju?

Delavsko samoupravljanje je 
naredilo velik korak naprej pred­
vsem potem, ko je z decentrali­
zacijo in demokratizacijo gospo­
dariva :n vsega družbenega živ­
ljenja dobilo svojo materialno 
osnovo. Utrditev delavskih sve­
tov je do danes že razorožila tudi 
najbolj »neverne Tomaže<, ki so 
polni dvoma in nezaupanja gle­
dali na prve delavske svete. De­
lavski sveti so se danes razvili že 
do take mere, da so postali temelj 
in izhodišče borbe za večjo storil­
nost, za disciplino, za kakovost, 
in sploh za vse tisto, kar lahko 
dvigne tovarno ali podjetje na 
stopnjo moderne proizvodnje. Še 
več, ta bo-rba se iz dneva v dan 
vedno bolj razširja na celotne 
delovne kolektive.

Res, da pot tega razvoja ni rav­
na in da si novo ne more izboje­
vati zmage brez ovir. T oda števil­
ke nam zgovorno dokazujejo, da 
je neposredni proizvajalec prevzel 
upravljanje v svoje roke m da so 
uspehi tega dejanja že močno 
vidni.

Od prvih volitev v delavske 
svete, k; so bile v letu 1950, pa do 
danes, je naraslo pri kolektivih 
zaupanje v sposobnost za uprav­
ljanje delavcev. Tako je v letu 
1950 bilo izvoljenih v Sloveniji v 
delavske svete 17.899 kandidatov, 
od tega 13.838 ali 77*h> delavcev 
iz proizvodnje. V letu 1952 se je 
udeležba Števila delavcev pri 
upravljanju dvignila na 77.7%. V 
upravnih odborih je bilo leta 1950 
75% delavcev iz proizvodnje, leta 
1952 pa 75.6*1o. Čeprav pri uprav­
ljanju odloča tudi subjektivni fak­
tor, izobraženost, strokovnost, za­
vest delavcev itd. nam te številke 
potrjujejo tudi, da je zainteresira­
nost za organe delavskega uprav­
ljanja naraščala. To pa nam potr­
juje tudi navzočnost pri volitvah 
v te organe, ki je leta 1950 znašala 
$4.5*19, dve icti pozneje pa 95.9%.

Ze v prvem letu so organi de­
lavskega upravljanja dosegli po­
membne uspehe, kar se je pokaza­
lo v povečanju proizvodnje pa 
tudi v storilnosti dela. Med tem 
ko se je število zaposlene delovne 
sile v industriji in rudarstvu 
zmanjšalo v letu 1950 v odnosu 
na leto 1949 za 3836 ali 1,4*1o, se 
je proizvodnja povečala — v elek­
troindustriji za 8%, v rudarstvu 
za 6*1o, v črni metalurgiji za 3% 
ter v barvni metalurgiji za 2%.

T oda sklad plač se je gibal ne­
sorazmerno z naraščanjem proiz­
vodnje in storilnosti, vsled česar je 
bilo treba podvzeti nekatere ukre­
pe, kot je bilo na primer zadnje 
obdavčenje sklada plač. Statistič­
ni podatki gibanja delovne sile in 
sklada plač v gospodarstvu Slove­
nije (brez proračunskih ustanov) 
v letih 1949 do 1952 nam kažejo 
naslednje: število zaposlenih, ki je 
leta 1949 znašalo 278.5Q5, se je v 
naslednjih letih postopoma zniže­
valo, tako da je leta 1952 doseglo 
240.777 zaposlenih. Plačni sklad 
se je gibal v obratni smeri- l. 1949 
je znašal_ sklad plač 969,809.000 
dinarjev, v naslednjih dveh letih se 
je nekoliko znižal, nato pa se je 
leta 1952 povzpel na 1.818,590.000 
din. T  o se pravi, da je leta 1949 
odpadlo povprečno na enega za­
poslenega brez bonov in doklad 
3.482 din, oziroma z boni in do­
kladami 6.892 din. Povpreček na 
zaposlenega v letu 1950 pa je do­
segel brez bonov in doklad 7.553 
din oziroma z dokladami 9.297 
din. Če vzamemo za leto 1949 in­
deks 100*1»̂  dobimo, da se je ta in­
deks že v preteklem letu zvišal na 
134,89*!».

Poleg tega delno neupravičenega 
zviševanja plač, ki je imelo nega­
tivne posledice na stabilnost na­
šega gospodarstva, pa se je v pod­
jetjih razvijala tudi borba za več­
jo storilnost, čeprav ne -j taki me­
ri. da bi upravičila tako zvišanje 
plačnega sklada. Ti uspehi pa bi 
bili lahko še večji, če bi delavci 
bolje poznali predvojno storilnost 
in posebno še storilnost razvitej­
ših držav. Če bi delavci vedeli za­
kaj je v njihovem podjetju storil­
nost nizka bi lahko napravili tudi 
določene ukrepe.

Napori, ki so jih delovni kolek­
tivi podvzeli, da bi dosegli večjo 
storilnost v proizvodnji, se kažejo 
tudi v večjem izkoriščanju delov­
nega časa. Če primerjamo podatke 
o izkoriščanju delovnega časa v 
letu 1948 in letu 1952 vidimo, da 
se je v podjetjih znatno izboljšala 
disciplina da pa na drugi strani 
močno vplivajo na izkoriščanje de­
lovnega časa bolezni in nezgode, 
kj so se nekoliko povečale. Pri ko­
ledarskem skladu 100*1» je prišlo 
leta 1948 povprečno na delavca 
73% opravljenih delovnih dni, 
leta 1952 se je ta odstotek pove­
čal na 77.4%. Neizvršenih dni je 
potemtakem odpadlo povprečno

na delavca leta 1948 27®/», med 
tem ko se je do leta 1952 ta odsto­
tek znižal na 22.6%. Od neizvrše­
nih dni povprečno na enega delav­
ca je odpadlo leta 1948: na dela 
proste dneve 13.6%>, na prekinit­
ve dela v podjetjih 1.7%, na bo­
lezni, nezgode, nosečnost itd. 
4.9%t na letne dopuste 2.2®/», 
na ostale opravičene izostanke 
2.4*1» in na neopravičene 2.2%. 
Leta 1952 se je znižalo število ne­
izkoriščenih delovnih dni na račun 
naslednjih postavk: zmanjšali so 
se dela prosti dnevi na 11.8%, 
prekinitve dela v podjetjih so se 
znižale na 0.4%, opravičeni izo­
stanki, ki so znašali leta 1948 
2.4%, so se znižali na 1.7®ht in 
neopravičeni izostanki od 2.2*1» na 
0.2°/». Nasprotno pa je narasel čas 
letnih dopustov na 2.8*1 o in neiz­
koriščen delovni čas na račun bo­
lezni in nezgod na 5.7*1o.

T e številke nam kažejo, da se 
je v delovnih kolektivih izboljša­
la disciplina, da se je zmanjšalo 
število neopravičenih izostankov 
itd., da pa bo treba predvsem za 
varnost dela še veliko napraviti.

Kljub temu, da so to le suhe 
številke, pa vendarle lahko čuti­
mo za njimi napore delovnih ko­
lektivov in moč delavskega uprav­
ljanja.

Bivanje g. Sitorusa 
v Ljubljani

Ljubljana, 3. Junija. Generalni 
sekretar socialistične stranke 
Indonezije g. Sitorus Liko-ng Ma­
lija, ki je na svojem potovanju 
po Jugoslaviji prispel pred dve­
ma dnevoma v Slovenijo, je po­
kazal posebno veliko zanimanje 
za razvoj socialistične demokra­
cije. Poleg zanimivosti Ljubljane 
in Gorenjske, kakor tudi nekate­
rih industrijskih naprav je obi­
skal nekaj zborovanj osnovnih 
organizacij Socialistične zveze 
delovnega ljudstva, prisostvoval 
letni skupščini Republiške zve­
ze kmetij^cih zadrug v Ljubljani 
ter imel razgovor z zaslopniki 
Socialistične zveze delovnega 
ljudstva, sindikatov, AF2 in 
mladine v prostorih izvršnega 
odbora Socialistične zveze delov­
nega ljudstva. Ju tri bo bržkone 
odpotoval nazaj v Beograd.

Sprejemi pri predsedniku 
republike
Beograd, 3. jun. — Dopoldne

je predsednik republike maršal 
TEto sprejel v paa/Ovilnem obi­
sku izrednega poslanika in poobla­
ščenega ministra Švice g. Roberta 
Kohlija.

Prav tako je sprejel dopoldne 
burmanske kmetijske strokovnja­
ke San Theina, načelnika oddelka 
ministrstva za kmetijstvo Ko Ko­
ja, učiteljske kmetijske šole, in 
Zanyina, asistenta ekonomskega 
oddelka univerze v Rangoonu.

Pomoč Careorganizacije
Washington, 3. junija (Tanjug).

Kakor se je zvedelo, je vlada 
Združenih držav Amerike dode­
lila organizaciji Care približno 
1500 ton mleka v prahu, name­
njenega Jugoslaviji. Med pred­
stavniki organizacije Care in ju­
goslovansko ambasado v Wa- 
shingtonu se vodijo sedaj razgo­
vori o transportu te količine 
mleka v Jugoslavijo.
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Utes» Glawae zadružne zveze 
|@ postavil smernice za iodeč® i t  le

V celoti je osvojit sklepe 4. kongresa 
Socialistične zveze delovnega Ljudstva 
o nalogah na vasi

Včeraj zjutraj je zbor zadružne 
zveze Slovenije nadaljeval z 
delom.

V teku dopoldanskega dela se 
je zvrstilo 15 delegatov, ki so raz­
pravljali o problemih zadružni­
štva m sploh kmetijstva. V raz­
pravi je bilo med drugim go-vora 
o sadjarstvu, kjer se danes občuti 
precejšnja vrzel zaradi pomanj­
kanja strokovno sposobnih učite­
ljev na šoli. Učitelji bi morali vo­
diti tečaje z mladino, kjer pa to 
ni mogoče, naj bi vsaj sadjarji- 
praktiki poučevali mladino na 
šolah o sadjarstvu, predvsem v 
krajih, kjer je ta dejavnost za­
ostala.

Da brez široke prosvetne dejav­
nosti ne bo zadovoljivega razvo­
ja kmetijske proizvodnje, o tem je 
bilo včeraj veliko govora. Ob 
sprostitvi ekonomskih zakonov so 
tudi kmetijski strokovnjak; debili 
konkretnejše naloge, približali so 
st svojemu pravemu delu na vasi 
s tem, da so postali terenski sveto­
valci in izvrševalci nalog na te­
renu. Glede šolstva je bilo tudi iz­
raženo mnenje, če morda ne gre­
mo v decentralizaciji predaleč,
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Včeraj je prispel v Ljubljano hrvatski književnik 

in akademik Miroslav Krleža, ki praznuje letos svojo 
šestdesetletnico. Drevi se bo udeležil slavnostne pred­
stave v ljubljanski Drami, ki mu jo prireja Slovensko 
narodno gledališče.

Miroslav Krleža je eden izmed najbolj prominent­
nih revolucionarnih kulturnih delavcev v jugoslovan­
ski zgodovini zadnjih desetletij. Svojo izredno umetni­
ško silo ter ostro družbeno analitično in kritično misel 
je manifestiral v bogati zbirki vsakovrstnih leposlov­
nih del. Tem se pridružuje vrsta esejev, študij in 
ideoloških spisov. Danes je zlasti dragoceno njegovo 
delo, ki ga s svojo edinstveno erudicijo opravlja kot 
pobudnik in organizator Jugoslovanske enciklopedije. 
Prav posebno mesto v moderni jugoslovanski literarni 
umetnosti pa zavzema Krleža kot dramatik.

Vsa večja jugoslovanska gledališča so letos pro­
slavila pisateljev jubilej z reprezentativnimi uprizo­
ritvami njegovih del. Z istim namenom bo danes v 
ljubljanski Drami predstava drame »V agoniji«, ki je 
del njegovega osrednjega cikla v Glembajevih. J

kajti v pogledu kmetijskega šol­
stva bi morala vladat; neka enot­
nost, tako kot velja to za gimna­
zije. Svet za kulturo in prosveto 
naj bi določil enotne smernice tudi 
za delo kmetijskega šolstva.

Isto velja tudi za živinorejsko 
službo, ki bi jo tudi bilo treba 
strokovno in operativno povezati. 
Predvsem se kaže nujna potreba 
po centralnem živinorejskem za­
vodu.

Več delegatov je omenilo tudi 
pomen urejenih gnojišč. Dejstvo 
je, da na eni strani daje država 
regres za umetna gnojila in velika 
sredstva za izgradrev tovarn za 
ta gnojila, po drugi strani pa nam 
gredo v izgubo velike količine 
gnoja zaradi neurejenih gnojišč. 
Delegat iz Dravograda je poročal, 
da pride pri njih komaj na vsakih 
10 gospodarstev ena gnojna jama.

Isti delegat ja tudi poročal o 
številu silosov. V dravograjskem 
okraju pride na vsakih 50 gospo­
darstev en silos. To stanje pa se 
ponekod močno odpravlja. Po 
mnenju delegata inž. Cizeja nam 
lahko samo zgraditev silosov reši 
problem pomanjkanja mleka. Za­
dostne količine mleka bomo do­
bili samo z rednim dotokom mle­
ka iz naših hlevov, ne pa z mle­
karnami.

Delegati so med drugim raz­
pravljali še o položaju žena v za­
drugah, o odnosu do teh žena in 
o odnosu žena do zadružnega dela 
in do reševanja vprašanj, ki zade­
vajo zadružno gospodarstvo. In­
teres žena za zadružno gibanje je 
močno narasel, kar so pokazali 
predvsem zadnji občni zbori, na 
katerih je aktivno sodelovalo nad
32.000 kmečkih žena, in pa zim­
ski tečaji, skozi katere je šlo nad
30.000 zadružnic. Dalje je bilo 
govora o kulturno-prosvetnem de­
lu, o mehanizaciji in ravnanju t 
stroji. Pri razpravljanju o meha­
nizaciji je bilo kritizirano podjet­
je »Agroservis«, ki ne dobiva in 
ne nabavlja pravočasno rezervnih 
delov za stroje. Delegati so nada­
lje razpravljali o semenskih odse­
kih, ki jih sedaj na novo uvajajo, 
o problemih vinogradništva, sad­
jarstva, o zaostalih krajih, o 
hmeljarstvu in problemu poveča­
nja površine hmeljišč, dolje o pro­
blemu organizacije zadružnih po­
sestev in o kmečkih delovnih za­
drugah, ki so se uspele utrditi in 
mehanizirati, ter danes uspešno 
napredujejo (primes- KDZ Gro­
suplje).

Sredi dopoldanskega dela je 
stopil v spremstvu tov..Vide Tom­
šičeve in tov. Viktorja Avblja v 
dvorano sekretar Socialistične par­
tije Indonezije Sitorus, ki so ga

Obisk predstavnikov 
UNICEF

Beograd, 3. junija (Tanjug); 
Včeraj so^dopotovali v Beograd 
dr. Mihajlo Sax, medicinski 
svetnik Svetovne zdravstvene 
organizacije za UNICEF za Ev­
ropo, Afmko in Bližnji vzhod, 
-profesor Dafoaas. strokovnjak za 
■pediatrijo in gdč. Dreyer, stro. 
kovnjaik za medicinsko vzgojo. 
V Beogradu bodo imeli razgo­
vore z našimi medicinskimi 
strokovnjaki in člani nacional­
nega komiteja UNICEF o pra- 
srarmi pomedi UNICEFA za bo­
doče leto. Prav talko bodo raz­
pravljali o problemu zaščite 
matere in otroka, o borbi preti 
trabomu In o medicinski vzgnii. 
Med svojim večdnevnim obiskom 
v naši državi bedo gostje obi­
skal; vsč:e število zdravstvenih 
ustanov in medicinskih šot

delegati navdušeno pozdravili. Si­
torus se je zadržal dlje časa na 
zboru, kjer m.u je prevajalec tol­
mačil potek razpravljanja.

V popoldanski razpravi je bilo 
tudi govora o mlekarstvu. 
Podčrtano je bilo, naj zadruge 
ne grade majhnih nerentabilnih 
mlekarskih obratov, ker smo 
začeli; graditi vrsto velikih obra­
tov, ki bodo lahko prevzeli vso 
predelavo mleka. Delegat krneč 
ke delovne zadruge iz Karlovca 
ie podčrtal uspehe te zadruge, v

‘katero sta letos med drugim 
vstopila dva elana, m sicer 
močnejša kmeta. Delegat iz Go­
rice se je zavzemal za to, da bi 
bilo čim prej treoa začeti izva. 
jati učinkovito obrambo proti 
toči po zgledu inozemskih dr­
žav.

V zaključni besedi k razpravi 
je tov. Viktor Avbelj podčrtal 
da je razprava sicer pravilno 
poudarjala strokovne naloge, ki 
jih imajo kmetijske zadruge pri 
dvigu kmetijske proizvodnje, 
premalo pa je pri tem poudar­
jala politične naloge kmetijskih 
zadrug. Se enkrat je podčrtal 
uspehe, ki jih je zadružništvo 
v letu 1952 doseglo. Dejal je, 
da je bilo investirano v kmetij­
stvo več kakor kdaj koli po 
osvoboditvi, in sicer 2 milijardi 
dinarjev, I milijardo pa je bilo 
približno državnih kreditov. Po 
desetletnem planu hi investicije 
v slovenskem kmetijstvu znašale 
4 milijarde letno in smo se po­
temtakem že lani močno pribli­
žali temu povprečju. Zasluga za 
to gre predvsem našemu držav­
nemu vodstvu, ki je znalo pra­
vilno oceniti naloge in pomen 
zadružništva za napredek kme­
tijske proizvodnje in razvoj so­

cializma na vasi. Na koncu je 
podčrtal, naj zadružni odbori v 
bodoče še bolj pazijo, da se od­
pravijo v zadrugah razne mal­
verzacije in pa da se v našem 
zadružništvu odpravijo špeku­
lantske tendence, ki hodijo v 
razkorak s splošno linijo raz- 
vejavoja socializma. Odbori naj 
tudi skrbe, da se še v večji me­
ri razvije v naših zadrugah za. 
družna demokracija in odpra­
vijo še zadnji ostanki birokra­
tizma. Na koncu je priporočil, 
naj skupščina osvoji predlog de­
legata iz Slovenj Gradca, da naj 
bi naše zadruge v večji meri so­
delovale z zadrugami na Koro­
škem onstran meje in je pred­
lagal, naj bi skrb za to povezavo 
prevzela okrajna zadružna zve­
za v Slovenj Gradcu, kar le 
zbor sprejel z velikim odobra­
vanjem.

V novi upravni odbor Glavne 
zadružne zveze Slovenije je bilo 
izvoljeno 45 delegatov, v izvršni 
odbor, ki ga je takoj po konča­
nem zasedanju upravni odbor 
izvolil, pa so bili izvoljeni to­
variši: Avbelj Viktor kot pred­
sednik, Bernot Živko, Gašper 
Anton, Ingolič Jože, Jakomin 
Ivan, Krmelj Maks. Levstik inž. 
Jože,’ Lubej France, Novinšek 
Jože, Pajnter France, Perovšek 
Jaka, Peternel Anton, Pirkovič 
inž. Vilma, Siler Jakob, žagar 
Zoran.

Sprejeti so bili tudi sklepi, 
ki v desetih točkah vsebujejo 
glavne smernice za bodoče delo 
naših kmetijskih zadrug, smer­
nice. ki so bile v glavnem po­
dane že v razpravi in referatih. 
Z zbora so bili poslani po­
zdravi maršalu Titu, Edvardu 
Kardelju in  Mihi Marinku.

Manifestacija
ljubljanske
m l a d i n e
V soboto popoldne ob štirih 

se bodo zbrale na Taboru ljub­
ljanske mladinske delovne 
brigade. Prišli bodo tisti m la­
di ljudje, ki so takoj po osvo­
boditvi domovine zgrabili za 
delo, tisti požrtvovalni mladi 
ljudje, ki so na Bohinjskem 
pripravljali les, ki so na 
Krškem pomagali posprav­
ljati letino, ki so reguli­
rali Pesnico, ki so gradili no­
ve železnice od Brčkega do 
Banovičev, od Samca do Sa­
rajeva, od Dutovelj do Seža­
ne, pri Borovnici, tisti, ki so 
gradili ceste med Beogradom 
in Zagrebom, Ljubljano in 
Vrhniko, Celjem in Šempe­
trom in še v neštetih drugih 
prostovoljnih delovnih akcijah 
ustvarjali s svojimi napori ne­
minljive spomenike novega 
patriotizma mladega rodu.

Zbrali se bodo nekdanji bri­
gadirji. To pot brez lopat in 
strojev. To pot bodo samo ma­
nifestirali svoje zadovoljstvo 
nad delom, ki so ga v teh zad­
njih letih ustvarili. Tisti bri­
gadirji ki so bili na petih ali 
več delovnih akcijah, bodo 
prejeli posebna odličja — de­
lovni znak Ljudske 'mladine.

V soboto ob petih popoldne 
bo pa na Trgu revolucije mla­
dinsko zborovanje. Brigadirji 
bodo še enkrat obudili spo­
min na svoje veliko delo in 
prav tako kot oni sami, bodo 
skupno z njimi proslavljali ta 
spomin tudi njih matere in 
očetje. Zbrali se bodo vsi: ti­
sti, ki so gradili in tisti, ki so 
s ponosom spremljali to veli­
ko delo svojih dragih.

Z a č e t e k  
b o a f s f e a e s  §§e- 
s s e p a š š t a t B G v  
f e a l k a a s k i l i  
d r ž a v

Atene, 3. junija (Tanjug): 
Danes don-jdne ob 3 se je za­
čela v Atenah konferenca 
prencisvniko,- generalnih šia_ 
bov Jugoslavije, Grčije in 
Turčije. Jugoslovansko dele­
gacijo vodi namestnik načel­
nika generalštaba, generalni 
podpolkovnik Ljubo Vučko­
vič, na čelu grške delegacijo 
je pomočnik načelnika grške­
ga genera'štaba general Panss. 
tanasijadis, na čelu turške de­
legacije general Sul. V pri­
sotnosti načelnika grškega ge­
neralštaba generala Kiirilaäd- 
sa je ctvoril konferenco in 
pozdravi! navzoče grški mini­
ster narodne obrambe Kane- 
lcpulos. Prva seja je bila kon­
čana dopoldne, naslednja pa 
bo jutri.

PRED ODHODOM KOČE POPOVIČA NA DUNAJ

Obisk bo še boi| poglobil 
odnose z Avstrijo

Beograd, 3. jun. Po obvesti­
lih Jugopresa so v teku pripra­
ve za uradni obisk jugoslovan­
skega državnega sekretarja za 
zunanje zadeve Koče Popoviča 
na Dunaju. Jugoslovanska de­
legacija bo na Dunaju od 29. 
junija do 7. julija. Po redni di­
plomatski poti se sedaj vodijo 
razgovori o dnevnem redu ju- 
goslovansko-avstrijskih razgo­
vorov. Kakor napovedujejo po­
litični opazovalci, bo na dnev-

Sprejem v počastitev 
kronanja britanske 
kraljice

Beograd, 3. jun. Izredna in po­
oblaščena veleposlanika Velike 
Britanije in Kanade sir Ivo Mal­
let in James Macdonald sta pri­
redila sinoči v prostorih britan­
skega veleposlaništva slavnosten 
sprejem v počastitev kronanja 
britanske kraljice Elizabete II. 
Sprejema so se poleg drugih ude­
ležili podpredsedniki zveznega 
Izvršnega sveta Edvard Kardelj, 
Aleksander Rankovič in Mo-ša 
Pijade, člani zveznega izvršnega 
sveta Svetozar Vukmanovič, Ro­
doljub Colakovič, Ivo Kosanovič, 
državna podsekretarja Aleš Beb­
ler in Bogdan Crnobrnja, gene­
ralni sekretar predsednika re­
publike dr. Jože Vilfan in drugi. 
Jugoslovansko ljudsko armado 
so zastopali generalpodpolkovnik 
Otmar Kreačič, viceadmiral 
Srečko Manola in drugi generali. 
Sprejema so se udeležili tudi 
člami diplomatskega zbora.

nem redu vprašanje avstrijske­
ga državnega sporazuma ter 
nekatera nerešena vprašanja 
med Avstrijo in Jugoslavijo, 
predvsem vprašanje jugoslo­
vanske manjšine na Koroškem.

Vrnitev obiska avstrijskemu 
zunanjemu ministru dr. Karlu 
Gruberju, ki je bil lani v Ju­
goslaviji, smatrajo v Beogradu 
kot znak, da se bodo odnosi 
med obema državama še nada­
lje poglabljali. V zvezi s tem 
izražajo upanje, da bodo razgo­
vori, ki jih bo imel jugoslovan­
ski državni sekretar za zuna­
nje zadeve z avstrijskimi 
državniki, dovedli do prav ta­
kih rezultatov, do kakršnih je 
dovedel lanski obisk avstrij­
skega zunanjega ministra v Ju­

goslaviji. Ti razgovori bodo 
ustvarili še ugodnejše pogoje 
za medsebojno zbližanje, kar 
bo v korist ne samo dobrih od­
nosov med Jugoslavjio in Av­
strijo, temveč tudi mednarod­
nega sodelovanja sploh.

Vrnitev beograjskega 
zastopstva iz Anglije
Beograd, 3. j'un. — Davi se je 

vrnilo v Beograd zastopstvo mest­
nega ljudskega odbora, ki je prejš­
nji teden obiskalo mesto Cowent- 
ry. 2 beograjskim zastopstvom, ki 
ga je vodil podpredsednik Sveta 
i-’opović, je obiskal Coventry tudi 
podpredsednik sarajevskega ljud­
skega odbora Dragutin Kosovac. 
V razgovorih z občinskimi Oidbar- 
niki in drugimi meščani angleške­
ga mesta je bila poudarjena želja 
po nadaljnjem sodelovanju in 
razvoju prijateljskih odnosov.'

Avstrijski proračun
D r . K a m itz  zah teva  zn ižan je  prora­
čunskih postavk

Dunaj, 3. junija (Tanjug). Av­
strijski minister financ Kamitz je 
poslal vsem ustanovam splošna 
navodila za sestavljanje državne­
ga proračuna za 1954. leto. V teh 
navodilih je zahteval, da se po­
stavke v proračunskem predlogu 
znižajo, kolikor je mogoče, da 
ki jil finančno ministrstvo ne 
bilo prisiljeno linearno zniževati. 
V obrazložitvi svoje okrožnice 
ugotavlja dr. Kamtz, da so bile 
meje predvidenih izdatkov v le­
tošnjem proračunu v mnogih pri­
merih prekoračene. Razen tega 
pa obremenjujejo proračun tudi

zadnje zvišanje plač in stalna po­
moč brezposelnim, katerih števi­
lo se še vedno računa na pri­
bližno 150.000. Zaradi tega se za 
prihodnje leto pričakuje znatno 
zvišanje državnih izdatkov, med­
tem ko se bodo dohodki zmanj­
šali zaradi novih ukrepov v ome­
jevanju državnih kreditov. Iz ko­
mentarja, ki spremlja te zahteve, 
se vidi, da se namerava minister 
Kamitz tudi pri načrtu bodočega 
proračuna držati tistih osnovnih 
linij, ki so lanskega oktobra iz­
zvale ostavko vlade in vladno 
krizo.



Pred spre 
o gozdovih

luVJii

»Slov. poročevalec« je pred Razširjeni so predpisi, ki dolo-
kratkim oojavü kratko obvestilo, čajo razglašanje gozdov za varo-
oa je izvršni svet ljudske skup­
ščine LRS na svoji seji med dru­
gim razpravljal tudi o spremem­
bah in dopolnitvah zakona o 
gozdih. Mogoče se bo kdo vpra­
šal, zakaj pa že spremembe zako­
na o gozdih, saj je stopil v 
veljavo šele leta 1950.

Res je, da doba treh let ni 
dolga, vendar v naglem razvoju 
našega gospodarstva pomeni to 
že celo razdobje ter je tudi seda­
nje stanje- m razvoj gozdnega 
in lesnega gospodarstva, v zvez: 
z ostr.lim našim gospodarstvom, 
zahtevalo izdajo novih zakonskih 
predpisov.

Glavna značilnost novega za­
kona o gozdih je v tem, da je to 
izrazito gospodarski zakon, ki ga 
narekuje današnja laza našega 
družbenega in ekonomskega raz­
voja, današnje stanje našega 
gozdnega in lesnega gospodar­
stva in bodori razvoj našega 
gospodarstva sploh.

Ce obravnavamo naše gozdno 
gospodarstvo s tega vidika, s te 
širine je jasno, da ga ne moremo 
obravnavati izolirano ne oziraje 
se na ostale gospodarske panoge.

Zaradi tega predvideva novi 
ZnVon o gozdih sestavo okvirnega 
načrta za perspektivni razvoj 
gozdnega in lesnega gospodar­
stva, uno- tevaje pri tem danasnie 
dejansko stanje in zmogliivost 
gozdov ter možnost dviga gozd­
ne proizvodnje v skladu s potre­
bami našega splošnega gospodar­
stva.

Na temelju takega okvirnega 
načrta, določa nadalje novi zakon 
o gozdih, da se morajo sestaviti 
gozdnogospodarski načrti za po­
samezne gospodarske enote.

Pri teh določilih je zlasti po­
udarjeno načelo trajnosti donosa 
gozdne proizvodn e po posamez­
nih gozdnogospodarskih območ­
jih. Brez tega ra-eta si ni mogoče 
zamisliti na-rtneca razvoja lesne 
Industrije niti osta’e ia  gospo­
darstva, ki se razvija in gradi na 
tratnem dotoku lesa kot surovine 
ali kot polizdelka za nadaljnjo 
predelavo, kakor tudi tistih za 
k~t»re nimajo gozdovi prav po­
seben zrš-iini oz- varstven romen 
(vodno gospodarstvo, elektrogo­
spodarstvo, promet itd.).

Nadalje je v osnutku zakona o 
gozdih zlasti poudarjena važnost 
obnove in varstva gozdov ter 
cruvanie in zboljšanje gozdnega 
fonda sploh. V tej zvezi določa 
pravilno ureditev paše, izkorišča­
nje stelje, sečnje, spravila in pre­
delovanja lesa v gozdih Treba je 
vsekakor zajeziti prekomerne 
sečnje.

valne, pri čemer je zlasti dan po­
udarek gozdovom v hudourniških 
in padavinskih območjih voda, 
zlasti takih voda, ki so energet­
sko pomembne in zadržujejo 
prenaglo odtekanje vode. Dalje 
gozdovi, ki varujejo vodnogospo­
darske in energetsko-tehnične 
naprave proti zaprodenju.

Vsa ta določila so v skladu z 
elektrifikacijo ter industrializa­
cijo naše domovine.

Da se prepreči nenačrtna iz­
gradnja in razširitev lesnoindu­
strijskih naprav in gozdnopro- 
metnih sredstev, ki bi re  bile v 
skladu z načrtom za perspektivni 
razvoj gozdnega in lesnega go­
spodarstva, je zato potrebno po- 
prei«n!e scgipsj» pristojnega re­
publiškega organa. Ta predpis je 
zlasti sedaj zelo aktualen, ko se 
zaradi trer.utnp konjukture kaže­
jo močne tendence za gradnjo 
raznih lesnoindustrijskih naprav, 
ne glede na zmogljivost gozdov 
in ne oziraje se na perspektivni 
razvoj naše industriie. Gradnjo 
gozdnih prometnih naprav pa mo­
ramo vskladiti z dejanskimi po­
trebami racionalnega gozdnega 
gospodarstva in ne samo s po­
trebami eksploatacije gozdov.

si zakona
Seveda pa morajo biti te naprave 
v skladu z obstoječim prometnim 
omrežjem.

Glede na važnost gozdov za 
naše splošno gospodarstvo in 
sicer ne glede na lastništvo 
gozda naši skupnosti iudi r.e more 
biti vseeno, kako posamezni za­
sebni ali zadružni posestniki go­
spodarijo s svojimi gozdovi. V 
primeru tako slabega gospodarje­
nja, da je zaradi tega ogrožen 
obstoj teh gozdov, predvideva 
osnutek zakona o gozdovih, da se 
lahko začasno prevzamejo taki 
gozdovi v državno upravo. Na ta 
način skupnost omejuje posamez­
nika v prostem razpolaganju z 
gozdom če je to razpolaganje 
tako, da je za skupnost škodljivo.

Predvideva se tudi sodelovanje 
ljudstva pri gospodarjenju z go­
zdovi z ustanavljanjem gozdar­
skih komisij pri okrajnih ljud­
skih odborih in občinskih ljud­
skih odborih in s tem kolektivno 
odločanje pri upravljanju naše­
ga gospodarstva.

To so glavne značilnosti osnut­
ka, spremembe in dopolnitve 
zakona o go-zdih, ki ga bo v 
kratkem obravnavala naša ljud­
ska skuoščina. in ki je velikega 
pomena ne le za razvoj gozdnega 
in lesnega gospodarstva pač pa 
tudi za razvoj našega gospodar­
stva sploh.

Vladimir Dedijer 
predava v Mariboru 

Maribor, 3. jun. Jutri ob 18. bo 
v Mariboru predaval v unionski 
dvorani Vladimir Dedijer, se­
kretar komisije za zunanje­
politična vprašanja pri CK ZKJ, 
o aktualnih zunanjepolitičnih 
vprašanjih. Tovariš Dedijer se je 
odzval povabilu glavnega odbora 
Socialistične zveze delovnega 
ljudstva Slovenije.

Po odkritju nafte 
v Voj'vodini — nov 
vir v Bunjanih

Komaj je minilo nekaj dni, 
ko so začeli prvikrat s proiz­
vodnjo nafte v vojvodinski va­
si Jermenovci, nedaleč od Ve­
like Grede in že je prispela 
vest, da so odkrili še nova 
naftonosna polja v Bunjanih 
pri Sumečani okoli 45 km od 
Zagreba. Novi izvori nafte pri 
Bunjanih so bili odkriti v isti 
geološki formacij^ kakor v Su- 
mečanih in Gojlu. Novo nafto­
nosno polje bodo začeli eksplo­
atirati še letos, medtem pa že 
daje vrtina v Jermenovcih v 
Vojvodini dnevno okoli 20 ton 
nafte.

Livarna zagrebške 
tovarne »Prvomajske« 
pred obratovanjem

Konec prihodnjega meseca bo 
začela obratovati nova livarna 
zagrebške tovarne orodnih 
strojev »Prvomajska«.

Slavni pobudnik solunskega 
procesa je bil Aleksander 
Earadjordjevič
her ni m ogel trp e t i  nobenega člove­
ka ki j e  bil p r il ju b ljen  v vo jsk i in m ed  
l ju dstvom
Beograd, 3. jun. Na včerajšnji popoldanski sodni raz­

pravi o solunskem procesu je  bilo končano zasliševanje 
Radoja Laziča, nakar je sodišče prešlo na branje listin.

Popoldne je Radoje Lazič odgovarjal predvsem na 
dvoje vprašanj: Ali je bila organizacija »Zedinjenje ali 
smrt« znana v srbski javnosti, čeprav je  bila tajna, in 
s kakšnimi sredstvi so bile priče v  solunskem procesu 
prisiljene k krivemu pričevanju.

odločno oporekali trd itve ob­
tožnice, da so pripravljali pre­
v ra t v  državi te r  aten ta t na 
regenta A leksandra in teda­
njega predsednika vlade Ni­
kolo Pašiča. Iz teh izpovedi ja 
jasno razvidno, da organiza­
cija »Zedinjenje ali smrt« ni 
biia ustanovljena zaradi pre­
vratn ih  namenov, temveč z 
glavno nalogo, kakor so izja­
vili obtoženci, da dela v nacio­
nalnem  interesu. Osnovni 
smoter organizacije je  bil po 
njihovih besedah združitev 
onih področij, k jer živi srbski

PRED OBISKOM BURMANSKE GOSPODARSKE DELEGACIJE

m**žm*st* h n  hum m nn& he
Sredi tega meseca bo pris­

pela v našo državo posebna 
delegacija Burme zaradi naba­
ve investicijske opreme. Dele- 
gacijo vodi minister za socialne 
zadeve in javna dela v bur­
manski vladi g. Bo M in  
G a u n g .  Ta aelegacija je 
doslej obiskala Japonsko, Zdru­
žene države Amerike, Anglijo 
in nekatere evropske države, 
da bi se seznanila z možnostmi 
za nabavo razne investicijske 
opreme, ki jo potrebuje Bur­
ma za svoj ekonomski razvoj 
v naslednjih osmih letih.

Burmanska vlada je lani spre­
jela posebno resolucijo o eko­
nomskem razvoju, ki predvide­
va gradnjo novih tovarn in 
modernizacijo že obstoječih. 
Burmanska vlada se je s spre­
jemom te resolucije odločila 
izdati letno 200 milijonov do­
larjev za investicije v rudar­
stvu, industriji, kmetijstvu in 
prometu. S temi vsakoletnimi 
investicijami namerava Burma 
ponovno doseči predvojni živ-

Vsakoletne burm anske investic ije  
znašajo 200 m ili jon ov  do larjev

ijenski standard in ustvariti 
osnovo za nadaljnje izboljšanje 
življenjskih prilik v Burmi.

Kljub veliki škodi, ki jo je 
pretrpela Burma med minulo 
vojno, kaže tamošnje gospodar­
stvo lep napredek. Burma ima 
že več let aktivno trgovinsko 
bilanco, tako da so znašale 
konec minulega leta njene 
šterlinške rezerve 174 milijo­
nov dolarjev, rezerve v drugih 
valutah pa 31.7 milijonov do­
larjev.

Gospodarska delegacija, ki bo 
prihodnje dni prišla v našo 
državo, se posebno zanima za 
nabavo železniškega materiala, 
potniških in tovornih avtomo­
bilov, za nabavo ladij in dru­
gih naprav potrebnih za niovbo, 
dalje za naprave, potrebne za 
ureditev namakalnih sistemov, 
za opremo hidroelektrarn, za 
kmetijske in gradbene stroje, 
kakor tudi za telekomunikacij­
ske aparate.

Jugoslovanski -gospodarski

krogi menijo prav zaradi tega, 
da obstojajo vsi pogoji za tes­
nejše ekonomske stike z Bur­
mo, še zlasti zato, ker se struk­
turi izvoza obeh držav medse­
bojno izredno dopolnjujeta. 
Naša država bi na primer lah­
ko uvažala iz Burme kavčuk, 
cin, razne vrste lakov, voska 
ir, smol, dalje industrijska olja 
in juto.

N a so d n i ra z p ra v i v B eo g rad u  o ob .novllenem  so lu n sk e m  p ro cesu  se je  izm ed 12 o b so lP n ih  po­
ja v il  sam o  e d en : scn e rn lš ta b n i p o lk o v n ik  b iv še  s rb sk e  v o jsk ?  R ad o je  L azič, k i je  s e d a j v 7S. 
le tu  s ta ro s ti .  O stali n je g o v i to v a riš i so b d i u s tre lje n i a li  p a  so p o m rli

Radoje Lazič je izjavil, da 
so za organizacijo »Združenje 
ali smrt« vedeli mnogi ljudje.

č e ž a n a  b o  d o b i l a

TOVARNO 
APARATOV
Pom em ben sklep ljub ljanske  tovar­
ne »Telekomunikacije«  — Takse bodo 
v sežanskem okraju povabili za p o ­
moč gospodarsko zaostalim  vasem

Na zadnji okrajni skupščin: v 
Sežani je izvršni odbor okrajnega 
ljudskega odbora predložil v odo- 
br.rev vrsto novih pomembnih go- 
apouzitsk.h usrepov. Po iivahn. 
razpravi je skupšč.na med drugim 
izg.asovala uredbo o uvedbi raz­
nih taks na žganjekuho, na toče­
nje alkoholnih pijač, na veselične 
prireditve, na gostilniške plese, na 
tombvče. na kupoprodajne pogod­
be o nepremičninah, na prošnje in 
v.oge, na oporoke, na pse, na že- 
n.tne pogodbe itd. Od vseh taks, 
k: se bodo pobirale v posameznih 
občinah sežanskega okraja, bodo 
dobili občlnsk- ljudski odbori 
4C3.», okrajni ljudski odbor pa 
60®.*. Delež okraja na teh taksah 
je večji zaradi tega, da bo okra;

ga zasedanja okrajne skupščine pa 
spada vsekakor odločitev, da se 
odstop: novozgrajeno tovarniško 
posiopje ki je bilo sprva name­
njeno za preselitev sežanske to­
varne pleten.n, podjetju »Teleko­
munikacije«. iz Ljubljane. To pod­
jetje je sklenilo urediti v Sežani 
tovarno radijskih aparatov, ki bo

izdelovala letno okoli 20 tisoč ra­
dijskih apaiatov. Za tovarno ple­
tenin so sklenili še do konca letoš­
njega leta zgraditi nove prostore. 
S tem sklepom, ki ga je skupščina 
soglasno odobrila, je končno na 
najboljši način rešeno vprašanje 
obstoja in razvoja sežanske tovar­
ne pletenin, hkrati pa tudi vpra­
šanje uatanovirve nove tovarne za 
proizvodnjo radioaparatov. Ta to­
varna bo mnogo pomeniia za se­
žanski okraj, ker bo omogočila za­
poslitev razpoložljive delovne sile 
in s tem tudi povečanje življenj­
skega standarda prebivalcev se­
žanskega okraja.

Knjižni program Prešernove 
družbe za leto 1954

Vsi člani Prešernove družbe bodo prejeli najkasneje 
do 1. decembra 1953 naslednjih pet knjig:

1. KOLEDAR ZA LETO 1954.
2. Ciril Kosmač: POMLADNI DAN — povest.
3. Ivan Ribič: STOPINJE V SNEGU in ZGODBA O 

ZAKLADU — povesti.
4. Ivo Zorman: IZ OBROČA — mladinska povest.
5. SKRIVNOSTI ATOMA — poljudnoznanstveno delo.

Z. 2.

KOLEDAR bo obsegal 160 
s+-ani velik-ega formata. Tiskan 
bo na boljšem papirju. Kole­
darski del bo dvobarven in pri­
pravlja opremo zanj Slavko 
Pengov. Poleg tega bo imel 16 
strani ilustracij v bakrotisku 
ter vrsto krajših literarnih, po­
ljudnoznanstvenih in drugih pri­
spevkov. Tako bo predstavljal 
pravo revijo, po kateri bo vsa­
kdo vedno rad segal.

Povest Cirila Kosmača »PO 
MLADNI DAN« je že dosegla 
popoln uspeh in bo zadovoljila 
tako preprostega kakor tud' 
zahtevnejšega čitatelja. Avtor 
pa je delo predelal in razširil. 
Knjiga bo obsegala okoli 180 
strani navadnega knjižnega for- 
m-ta.

Povest Ivana Ribiča »STOPI­
NJE V SNEGU« je ena naših 
najbolj originalnih povesti o 
dobi, ko je šlo slovenskemu 
ljudstvu za biti ali ne biti. Po­

leg te povesti bo v knjigi prvič 
objavljena tudi povest »ZGOD­
BA O ZAKLADU«. Knjiga bo 
obsegala okoli 200 strani nor­
malnega obsega.

Mladinska povest Ivota Zor­
mana »IZ OBROČA« je zelo 
napeta zgodba o tem, kako so 
naši otroci posegli v narodno­
osvobodilno borbo. Mladina bo 
z navdušenjem segla po njej, s 
prav takim zanimanjem pa jo 
bodo brali tudi starejši ljudje.

V knjigi »SKRIVNOSTI ATO. 
MA« bodo pri nas prvič objav­
ljeni na poljuden način vsi iz­
sledki, ki so v zvezi z atomsko 
energijo v dobrobit človeštva.

Poverjeniki Prešernove druž­
be in vse knjigarne bodo spre­
jemale člane predvidoma še do 
1. avgusta t. 1. Članarino 240 
din lahko člani plačujejo tudi 
v obrokih in mora biti plačana 
najkasneje do 1. novembra t. 1.

Prešernova družba

šič je na prim er postal gene­
ral. Oni, ki je pričal proti me­
ni, je dobil zemljo v Vojvo­
dini, čeprav ni bil dobrovo­
ljce. Vsi so čakali na višji po­
ložaj. To so bili brezvestni 
ljudje, ki so se vezali na one­
ga, ki je bil na oblasti. P ro­
ces je bil vprizorjen, da se ob­
glavi Apisa, vse drugo je bila 
samo krinka. Tudi onadva 
grešnika, ki sta pokopana po­
leg Apisa na solunski ravn i­
ni, sta  bila žrtvi te inscena­
cije. Proces je insceniral Alek­
sander K aradjordjevič s P e­
trom  Zivkovičem. Aleksander 
še ni prišel na oblast, ko si je 
že ustvaril kamarilo. Ideja se 
je rodila v Aleksandrovi gla­
vi, vse drugo pa je izvršila 
kam arila okoli njega. Alek­
sander je strašno sovražil Api­
sa in sploh vse ljudi, ki so 
bili popula-ni. Govorili so, da 
A leksander ni mogel spati 
zaradi Apisove popularnosti. 
Sovražil je  tudi vse srbske 
vojskovodje, čeprav jirii r.i te ­
ga povedal v obraz. Aleksan­
der je bil zelo dvoličen člo­
vek.

Po nekaterih  vprašanjih 
branilcev bivšemu polkovniku 
srbske vojske Radoju Laziču 
je sodišče začelo brati razne 
spise, ki jih  je nad tisoč strani.

Danes so prebrali izpovedi 
pred vojaškim sodiščem v So­
lunu in sicer pehotnega pol­
kovnika Čedcm ira Popoviča, 
vicekonzula v Solunu Bogdana 
Radenkoviča te r  generalštab- 
nega polkovnika Milana Gr. 
Milovanoviča. V prebranih iz­
povedih so vsi ti obtoženci

živelj. K akor je  razvidno ia 
zapisnika solunskega procesa, 
je  predsednik vojaškega sodi­
šča v Solunu odvzemal besedo 
obtožencem, ko so skušali opi­
sati pravi nam n in program

V d o v a  v  so lu n sk em  p ro c e su
o b so jen eg a  in  u s tre l je n e g a  
a r t  m e jo r ja  L ju b o m ira  
V ulov iča

organizacije »Zedinjenje ali 
smrt«, češ da so odgovorni le 
za dejanja, zaradi katerih  jih  
obrem enjuje obtožnica, nam ­
reč za dejanja, ki jih  niso za­
krivili.

■iONGRESv O D M O iUIti
Navadno je v hodnikih ob 

dvorani, odmor prav tako zani­
miv, ket kongres, ki zaseda v 
dvorani. Tokrat ni bilo nič dru- 

I gače. Zbor se je pravzaprav na-
lafako nudil pomoč tistim obči- j daljeval tudi v odmoru. Kmetje

— zadružniki, ki so se zbrali na 
zborovanje iz vseh strani Slove-

nam, s: spneo gospodarske zaosta­
losti ne morejo pričakovati po­
membne’»:}) dohodkov .iz tega no- i nije, so izrabil: odmor, 
vega vira Te občine so predvsem 
v Slovenski Istri. Ostal: dohodki 
iz pobranih taks pa bodo uporab­
ljeni Izključno za komunalne po­
trebe, predvsem za gradnjo sta- 
novaniških hiš.

Med najvažneje sklepe za-dnje-

V Slavoniji:
Pšen'ca 2j — koruza
40 din

Spričo dobrih izgledov za leto- 
Injo žetev: pšenica je visoka že 
ve? kot en meter, koruza pa 20 
cm, je v Slavoniji pšenica napro­
daj že r*o 25, koruza pa po 40 din 
za k?. Se pred enim mesecem je 
ti!  kg koruze dražji za 15 din, 
kg plenice pa za 5 din.

V Šoštanju «c bodo vrtele 
domače turbine

V tovarni parnih turbin 
»Edvard Kardelj« pri Karlov­
cu, ki je začela pred kratkim 
obratovati, se bodo lotili tudi 
izdelave turbin za naše velike 
termoelektrarne v Šoštanju, 
Kolubari in Kaknju. Sedaj iz­
deluj’jo v tej tovarni parne 
turbine za termoelektrarne v 
Kostolcu. 7>nici. Koniščini. 
Osi-eku in Slav. Brodu.

Observatorij v Š'beniku
V stari šibeniški trdnjavi bo­

do začeli ureiati observatorij 
za potrebe m»t»orološke službe 
v tem d=!u Jadrana. Nov: šibe­
či ški observatorij bo drugi naj­
večji ob naši obali.

da kar
med seboj izpopolnijo posamezne 
diskutante, jih kritizirajo ali pa 
pohvalijo, češ pametno so pove­
dali. Zadružnikom to pot ni šla v 
račun določena kandidatna lista. 
Kongres v odmoru, če lahko tako 
rečem, je stvar ocenil kar pre­
cej kritično. »Zakaj naj bi ne pri­
pisali novih kandidatov brez 
črtanja že predlaganih. Saj to ne 
gre, če se kandidatna komisija 
s temi strinja. Sicer pa saj bi 
znali zbrati najboljše, tudii če jih 
bo 5 ali celo 20 več, kot jih je 
treba izvoliti.« Takile komentarji 
so lahko tudi poučni za naše delo.

Sredi množice kmetov sem za­
man iskal delegate iz najbolfše 
splošne zadruge v naši republiki
— iz Drsgatu’a. Ni bil izvoljen 
in zato mi je ostal v rokah le 
dol? spisek z triinšestdesetimi 
vprašanji. Vsako vprašanje po­
meni del dejavnosti zadruge in 
ob robu so bile pripisane točke, 
včasih deset, drugič štirideset. 
Ocenitev! Prav nič re sumim ko- 
n-isUe, da je predobro ocenjevala, 
toda točke mi niso znale pove­
dati. odt-od toliko živine v za­
drugi, na primer. Zato sem sreč­
no iztrgal iz temne množice vsaj 
delegata druge najboljše zadruge
— iz Zreč. Tovariš Marinšek 
Jože pa 1« kar naenkrat spre­
menil točke, ki jih te dosegla 
plenov? za4ru»a v oestrr podat­
ke. Pri n Mb ima jo kar štirinajst 
nHspjrov. Gradbeni o ^ k  bo letos 
«nravi) npd «ireh^ veliko lo»o 7P 
v«e poiledelske s'roie s tremi 
traktorji, dalje klet za sadje in

druge objekte.
Sadjarski odsek bo pod Radno 

vasjo osušil pet do šest hektarjev 
močvirnatega zemljišča in ga 
spremeni! v sadovnjak. Drenaža 
je dograjena in kmalu bodo posa­
dili »pevčnike«, tako pravijo mla­
dim sadnim drevescem. Vseh 
štirinajst odsekov ne bo mogoče 
našteti. Najboljše pa dela živino­
rejski. Da bi uspešno izkoristili 
parnike na Pohorju, so organizi­
rali medzadružni živinorejski od­
bor, v katerega so pristopile trt 
zadruge. Foleg domače še Loška 
gora in Skomarje. Tov. Marinšek 
pravi, da se je bilo treba z gozd­
no "pravo skoraj pretepati, da so 
prišli do pašnikov. Gozdarje iz 
Maribora pa so peljali kar na 
Pohorje in jim na licu mesta do­
kazovali, da Je zemlja pod goz­
dom sicer huroiizna, toda mrtva 
in da se gozd na takem zemljišču 
prav gotovo ne izplača. Uspeli so 
in pridobili za medzadružni od­
bor novih 75 ha pašnikov. Se 
korak dalje «o šil. Ker kljub 
temu površine za pašnike še niso 
bilo dovolj velike, so se dogo­
vorili še z zadružniki iz Vitanj 
in Oplotnice ter postavil) med- 
zadružni P’šnKki odbor in uspeli 
na ta način zbrati okoli 3(Kl ha 
parnikov. Koncem m»seca bodo 
poslali na planino 2m) glav mla­
de žJsdne. Med to živino bo že 
nad mo krav. ki so bile sprejete 
v rodovnik.

Pašnike bodo meUolirsH in že 
letos uporabili z? to 4 miJUone 
dinariev. Dva milijona kreditov, 
dva mililo"» pa so prlsnevsle 
om“n !Pn» zadru"«. Del sredstev 
so določili »a poskusna gnoienla 
Na sicer ma*hnib povriMnah bo^o 
erolili z nalrazličnelšiml gnolill 
in tako ngotnvi'i. Va*«ro motilo 
S» bo n"P*OU«“ obreslo n? nphor- 
ski zemlji. V šttrib do p»Hh letih 
bodo i  skupnimi sredstvi In

delom ustvarili moderne pregon- 
ske pašnike. Ce bodo imeli na teh 
prašnikih vsaj približno tako do­
bre krave, kot je tista od Kvasa 
iz Zreč, ki da letno že nad 3000 
kg mleka, potem bodo nedvomno 
med najboljšimi živinorejci Slo­
venije. »Švico v malem pa že 
imate,« sva zaključila z tov. 
Marinškom.

Ce je tov. Borisov Jokič delegat 
Srbije, predsednik zadruge iz 
vasi Stapore blizu Užic trdil, da 
je živinoreja pri nas daleč pred 
njihovo, sem mu po »novinar­
skem zaslišanju« žreškega za­
družnika rad verjel. Se vedno je 
buša nesreča za živinorejo Su- 
madije in tov. Jokič je nadvse 
zadovoljen, da mu je uspelo za 
zadrugo prav v Sloveniji kupiti 
40 plemenskih krav. Razumem, 
kot gost je tovariš vse naše delo 
hvalil in trdil da se pri njih za­
druge le preveč ukvarjajo s trgo­
vino. Prav tu pa šepa in še pre­
cej tndi naše zadružništvo. Ce bi 
se uspeli večkrat pogovoriti ln 
izmenjati izkušnje, bi to koristilo 
našim in srbskim zadružnikom.

Odmorov je bilo tokrat malo. 
Kongres je temeljito izkoristil 
čas. Se Druškoviča iz Ljubnega, 
tudi nagrajen» zadruge, sem nai­
đe! in zanimivo — tudi on je 
pripovedoval o pašnikih in o 
»hudih« boiih z gozdnimi uorava- 
mi za nova travišča. Toda kar Je 
glavno, izid ie povsod uspešen za 
živinnreice. Seveda pa tudi vo- 
zdarii niso oškodovani. 7 tovari­
šem Koširjem, članom zadruge iz 
Dobrave, ki le bila na*ralena s 
trcUo nagrado, na sva kal naeio 
končala: »Mi vam n;smo pisali, 
pa tudi vi nas niste obiskali. 
Daite, pridite k nam, potem boste 
na)i«.pše ocenili naše psu«he.« 
Zbor Je nadaljeval z delom, 
zvonec je pet minut kPcal v 
dvorano. H. S.

Tako je zunanji m inister v ča­
su balkanske vojne zahteval 
od Apisa, naj pove svoje m ne­
n je o položaju v vojski. Apis 
je Laziču o tem  povedal: »Ko 
sem prišel k m inistru, mi je 
dejal: »Dajte mi to vašo Crno 
roko in proučiva nekatere 
stvari.«

Nato je Lazič navedel, da 
je bilo v solunskem procesu 
prepovedano karkoli govoriti 
o sarajevskem  aten ta tu  in o 
delu organizacije izven Srbije.

Vprašanje, ali je kdo v za­
poru vplival nanj, kako naj 
govori v procesu, je  Lazič po­
trdil. »To je bil kapetan Stoj­
kovič, nadzorni oficir, ki je 
prišel prvega dne zapora v 
mojo sobo in začel govoriti, 
kako mu je  žal, da sem tu, da 
bo imel velike neprijetnosti 
itd. Dobil sem vtis, da je p ri­
jatelj, pa sva se nekoliko zbli­
žala. Psoval sem, kaj jim  bo 
ta  kom edija sedaj, ko smo 
pregnani iz države. Kasneje 
mi je med razpravo rekel 
Stojkovič: ,Veš, taka je ta  za­
deva. Apis je v zvezi s Pe­
rom Zivkovičem. Dogovarjata 
se. Pero obvešča Apisa, a Apis 
mene in Protiča. Ves proces 
se bo končal takole: Apis bo 
nekoliko kaznovan, ker je bil 
v ta jn i organizaciji, vas vse 
pa bodo izpustili. Da bi ga 
lahko kaznovali, je potrebno, 
da ga nekoliko obrem enjujete. 
Apis vam sporoča, da morete 
kakšno besedo tudi nan j zvr­
niti.’ Stojkovič in Protič sta 
bržkone tudi drugim  govorila 
tako, vendar pa jaz n iti n a j­
m anj nisem obrem enjeval 
Apisa. Pozneje smo spoznali, 
kdo je  Stojkovič, bilo pa je že 
prepozno.«

Na vprašanje, s kakšnimi 
sredstvi so vplivali na priče, 
da so krivo pričale, je  Lazič 
dejal: »Mislim, da so jim  ob­
ljubili, da bodo nagrajeni. 
Predsednik sodišča Petar Ml-

Pomembna Izjava 
o dviganju cen v trgovini

Beograd, 3. jun. Sekretar 
centralnega odbora sindikata 
trgovskih uslužbencev tov. Mi­
lan Dundžerovič je beograj­
skim novinarjem podal danes 
izjavo o neupravičenih zasluž­
kih v trgovini. Med drugim je 
dejal:

»Delavski sveti v trgovini 
prepuščajo politiko cen stro­
kovnjakom, katere zanimajo sa­
mo interesi podjetja, ne pa tudi 
interesi potrošnikov. V trgovini 
je večina poštenih ljudi, toda

Izid natečaja 
„Prešernove 
družbe

Na razpis natečaja Prešernove druž­
be v februarju je dospelo 40 roko­
pisov: 22 ljudskih povesti, 13 mla­
dinskih spisov ter 5 poljudnoznan­
stvenih del.

Po oceni veččlanskega uredniškega 
odbora in po presoji tajništva Pre­
šernove družbe ni bila podeljena I. 
nagrada za ljudsko povest, pač pa 
dve drugi nagradi po 30 000 din, ki 
jih prejmeta: Vresnik Drago iz Mari­
bora za povest »En dan vojne« ter 
Mimi Malenšek iz Ljubljane za po­
vest »Globoke so korenine«. Nagradi 
za poljudnoznanstveno delo nista bili 
podeljeni, ker ni nobeno delo povsem 
ustrezalo razpisu.

Za mladinsko povest je bila pode­
ljena samo I. nagrada 50.000 din, ki 
jo prejme Zorman Ivo iz Preddvora 
za mladinsko povest »Iz obroča«.

Nagrajena dela bo družba odku­
pila za svoje redne ozir. izredne iz­
daje. Poleg tega je družba prejela 
izven natečaja 3 rokopise, od ka­
terih je bila sprejeta in odkupljena 
zbirka mladinskih novel in črtic Jo­
sipa Ribičiča »Za zapahi«. _  Glavni 
odbor Prešernov« družbo.

sistem brutto zaslužkov jim 
onemogoča, da bi prišli do ve­
ljave«.

Ko je govoril o stališču sin­
dikata glede vprašanj v trgo­
vini, je Dundžerovič dejal, da 
mora trgovina tudi upoštevati, 
kakšne so plačilne možnosti po­
trošnikov in kakšna je njihova 
življenjska raven. Trgovina pa 
zvišuje cene, ne da bi upošte­
vala dejanske stroške podjetja 
in ne da bi se boriia za realne 

plače. Dejstvo je, da gre, če je 
povprečni plačni fond prekora­
čen za 100%, okoli 77% za da­
vek na plačni fond, kar prak­
tično pomeni, da potrošniki 
preko trgovine plačujejo davek, 
katerega naša skupnost od njih 
sploh ne terja. Tako stališče 
trgovine je treba ostro obsoditi, 
je rekel Dundžerovič, zlasti v 
tržnem trgovanju, ker ni mogo­
če pojasniti, zakaj plačujemo le­
tos blago po istih cenah kakor 
lani, ko je bila velika r.uša. De­
lavski sveti bi mogli p-i izbolj­
šanju položaja v trgo’1n: od­
igrati pomembno vlogo Na 
koncu je Dundžerovič d".'sl, da 
bi bilo morda treba spremeniti 
tudi organizacijo trgovine s 
tem, da bi se osnovale po­
trošniške zadruge

Pomlad češke manjšine
Daruvar, 3. junija Od 6. do 

10. junija bo v Daruvarju zlet 
čeških otrok pod geslom »Po­
mlad češke manjšine«. Na pro­
slavi bodo sodelovali dijaki če­
ške osnovne ln srednje šole, 
kakor tudi dijaki hrvatskih šol 
iz Daru.varja in okolice. V 
okviru festivala bodo predva­
jali gledališke, igre in narodne 
plese.



Dve
kn jig i

V Italiji sta hkrati izšli dve 
knjigi, ki sta po svoji vsebini 
in  namenu zelo značilni za 
današnjo italijansko politiko. 
Medtem ko je prva knjiga o 
»De Gasperiju v italijanski 
politikix namenjena predvsem 
italijanski volilni kampanji in 
nekak doprinos k volilni agi­
taciji krščansko-demokratske 
stranke, pa je druga knjiga 
namenjena otrokom. V obeh 
pa je poudarek na Trstu.

Knjiga, ki opisuje De Ga­
sparijevo povojno politično 
akcijo, posveča namreč dokaj 
pozornosti njegovim »napo­
romX za priključitev Trsta k 
Italiji. De Gasperi v tej vo­
lilni borbi ni uspel s svojimi 
Izsüjevalnimi špekulacijami
— ne zato, ker bi mu morda 
na zahodu ne hoteli pomagati
— temveč zato, ker je maršal 
Tito jasno in glasno povedal, 
da Jugoslavija ne bo privolila 
v nobene spletke in volilne 
kupčije na škodo našega na­
rodnega ozemlja. Vladna stran­
ka, ki je vedno bolj v skrbeh 
za izid volitev in se predvsem 
boji, da ne bi dobila potrebne 
večine, skuša ta neuspeh na­
doknaditi z drugimi akcijami. 
Tako so se pričeli v časopisju 
ie pojavljati članki, ki opo­
zarjajo volivce, da bi neuspeh 
krščansko demokratske stran­
ke. namreč, če ne bi dobila v

PRED GLASOVANJEM V FRANCOSKI SKUPŠČINI K onferenca B ritanskeallst! sa Meađes-Fraacea skupnosti narodov
Menđes-France  ,f e  opozoril na nizko francosko pro izvod­
n jo  in kot glavno načelo postavil zv išan je  pro izvodnje  in 
polno zaposlitev  F rancija  bi m orala  na Berm udih  p re d ­
ložiti načrt za režšitev vprašan ja  Indokine  — V prašanje  
T unizije  se  mora' re š i t i  * lo ja ln im i razgovori

P a r i z ,  3. junija (r). V popoldanski razpravi o 
predlogih novega mandatarja za sestavo francoske vlade 
Pierra Mendesa-Francea v zvezi z njegovo investituro so 
govorniki socialistov in radikalnih socialistov izjavili, da 
bodo glasovali za investituro. Ob 20. uri pa je bila raz­
prava prekinjena in se bo nadaljevala ob 21., nakar 
bodo glasovali o investituri Mendes-Francea.

M enil e s F ra n c e

lijarci frankov. Ko je navajal, da 
se je ameriška proizvodnja od leta 
1929 podvojila, proizvodnja Vel. 
Britanije in Zahodne Nemčije po­
večala za 50'V», je Mendčs-I’rance 
dejal, da se je v tem času franco­
ska proizvodnja povečala samo za 
Sc/o. Poudaril je, da padanje go­
spodarskega potenciala vpliva tudi 
na padanje vojnega potenciala ter 
naglasil, da je treba revfdirati 
organizacijo narodne obrambe, 
tako da bi se ponovno določile 
njene naloge. Kot eno glavnih na­
log svojega programa je navedel 
povečanje proizvodnje.

Glede bermudske konference je 
Mendes-France naglasil, da bo 
predstavnik Francije obrazložil 
predstavnikom ZDA in Vel. Bri­

to glavna naloga njegove vlade, ki 
bo prav tako vodila tudi učinko­
vito socialno politiko in skušala 
odpravit’ deficit v trgovinski 
bilanci.

Ko je govori! o Tuniziji in Ma­
roku, je Mendes-France dejal, da 
njihov gospoaarski razvoj ne mo­
re rešit: političnih problemov, ki 
se tam postavljajo. Glede Tunizi­
je je dejal, da so potrebni lojalni 
razgovori, ker meni, da nasilja in 
zunanji vpad: lahko samo zaoštre 
napetost. Dejal je, da bo vlada 
storila ukrepe, kj bodo dovedli do 
prenehanja napetosti.

Socialisti zahtevajo 
preiskavo glede afere 
s piastro

Pariz, 3. junija (Tanjug). Par­
lamentarna skupina socialistične 
stranke v narodni skupščini je 
soglasno sklenila, da bo zahte­
vala ustanovitev parlamentarne 
anketne komisije, ki naj bi raz­
iskala, kako je bilo mogoče, da 
so se več let vršile špekulacije 
in zlorabe z tndokinsko piastro 
ter da se najde krivce.

Afera z indokmsko valuto je 
prišla v javnost pred mesecem 
dni, čeprav so bili pristojni fran­
coski krogi že preje o tem obve­
ščeni. Zaradi slabega nadzorstva 
oblasti in razlike med uradnim 
kurzom med piastrom in frankom 
ter dejansko vrednostjo piastre 
so nekateri poedmei ter voditelji 
gospodarskih in finančnih usta­
nov uspeli zaslužiti velike vsote 
pri prenašanju piastre v Fran­
cijo. Ko je afera prišla v javnost, 
je bila francoska vlada prisiljena 
izvršiti devalvacijo piastre.

Churchill bo skušal pridobiti  p red ­
sednike vlad Britanske skupnosti  
narodov za sv o je  stališče o m e d ­
narodnih vprašan jih

London, 3. junija (AFP). Da­
nes popoldne se je v poslopju 
predsedstva vlade pričela kon­
ferenca devetih predsednikov 
vlad dežel Britanske skupnosti 
narodov, ki bo trajala 6 dni in 
na kateri bodo proučili medna­
rodna gospodarska, politična in 
socialna vprašanja. Na konferen­
ci bodo razpravljali tudi o troj­
nem sestanku na Bermudih, o 
eventutlnem sklicanju četverne 
konference in o zboljšanju odno­
sov med zahodnimi silami, 
zlasti z ZDA, kakor tudi o zbolj­
šanju odnosov s Kitajsko. Pred­
sednik britanske vlade Sir Win­
ston Churchill bo skušal dobiti 
podporo vlad dežel Britanske 
skupnosti narodov za svoje stali­

šče, kar bi mu omogočilo, da bi
na bermudsko konferenco odšel 
kot predstavnik velik« skupina 
narodov.

Na konferenci bodo posebej
razpravljali o pogajanjih za pre­
mirje na Koreji, kakor tudi o 
stališču dežel Britanske skupnosti 
narodov do težav, ki onemogo­
čajo sklenitev sporazuma za pre­
kinitev sovražnosti.

Britanski, avstralski in novo­
zelandski predsedniki vlad boiio 
proučili tudi vprašanje sporazu­
ma med Avstralijo, Novo Zelan­
dijo in ZDA in razpravljali o 
možnostih event, pristopa Velike 
Britanije in drugih dežel k temu 
sporazumu.

Puriz, 3. junija (AFP). — Seja tani je, da vojna v Indokini og.ro- 
francoske narodne skupščine se je ža narodne sile ter da bo treba v 
pričela davi ob 9. uri z govorom zvezi s splošnim razvojem dogod- 

parlamentu dve tretjinske ve- pierra Mendes-Francea, kateremu kov v Aziji predložiti točen na­
čine, lahko spravil Italijo V je predsednik republike Vincent črt za rešitev tega vprašanja. V

Auriol poveril mandat za sestavo tej zvezi je opozoril skupščino, da 
nove francoske vlade. bi nadaljevanje sedanje stagnacije,

Mendes-France je v začetku še bolj pa novo padanje prcizvod- 
svojega govora obrazložil stališče n;e, predstavljalo nevarnost za 
do gospodarskega položaja Fran- državo. Mendes-France je pouda- 
cije ter navedel besede Paula Rev- ril, da je ie polna zaposlenost

enak položaj, v kakršnem se 
nahaja Francija, kjer nobena 
od strank nima solidne veči­
ne, zaradi česar se vrste vlad­
ne krize druga za drugo. Knji­
ga »o De Gasperiju v itali­
janski politiki«, je nedvomno 
eno izmed sredstev, s kateri­
mi skuša vlada prepričati vo­
livce. da je De Gasperi edini 
človek, ki Italijo lahko reši, 
predvsem pa, ki ji lahko vrne 
Trst, čeprav smo globoko pre­
pričani, da bi bilo italijansko 
ljudstvo mnogo bolj veselo, če 
bi ga rešili gospodarskih te­
žav.

Še bolj po. je značilna druga 
knjiga, ki je izšla v založbi 
Cibeli v Milanu z naslovom 
»Tržaški zvonovi«. S to knji­
go hočejo iredentisti še v 
mlade otroške duše vcepiti 
iredentistično zagrizenost, na­
mesto da bi mladino učili spo­
štovanja in ljubezni do drugih 
narodov. V recenziji te knjige, 
ki jo objavlja današnji »Gior- 
nale di Trieste« piše; »Bila 
je pisana za italijanske otro­
ke, da bi se naučili ljubiti trp­
ljenja polno zgodovino našega 
mesta, z njenimi najvažnejši-

Adenauer je zaskrbljen
Bonn, 3. Junija. Nenadni od- odnosih med vzhodom ln zaho-

hod načelnika političnega oddeb dom. Prav tako ne izključujejo 
ka zahodnonemškega zunanjega možnosti, da se bo skušala 
ministrstva Blan.ker.homa v bonnska vlada zavarđvati pred 
ZDA so bonnski uradni krogi slehernim morebitnim presene- 
obrazložili s tem, da hoče kan čenjem glede razgovorov na 
cler Adenauer pokazati, da nje- Bermudih ali na morebitni če 
gova vlada ne bo priznala ni- tverni konferenci, 
kakršnega sporazuma velesil, jz Bonna so prejšnji ted-en

R eorgan izacija  Uprave  
za vzajemno varnost

Am eriški program  ekonom skega in 
tehničnega sodelovan ja  na regional­
nem  te m e lju

v prihodnjem letu znašal tisoč m.i- sk-ega standarda. Dejal je, da bo

Slovencem v Italiji nočejo 
priznati istih pravic
kakor ostalim  narodnim  m anjšinam

Gorica, 3. junija. Demokratična 
fronta Slovencev v Italiji je obja­
vila proglas, ki poziva Slovence, 
naj pri nedeljskih parlamentar­
nih volitvah oddajo prazne gla­
sovnice v znak protesta proti dis-

Indcnezijska 
vladna kriza

Džakarta, 3. junija (AFP). 
Predsednik indonezijske republi­
ke Sukamo je izjavil predstav-

, ................. , . „ nikom tiska, da se bo v zvezi smi in ganljivimi epizodami.« S nastalo vladno krizo posvetoval
to knjigo hočejo italijanski g p o l , t i č n , m i  strankami, preden

bo določil novega predsednika 
vlade. Politični opazovalci v 
Džakarti predvidevajo možnost 
osnovanja vlade iz strokovnja­
kov, ki so izven političnih strank, 
če ne bo mogoče sestaviti močne 
koalicijske vlade. Ti opazovalci 
poudarjajo, da je spor med vlad­
nimi strankami nastal že ob 
sklenitvi pogodbe z Japonsko, ki 
je bila podpisana v San Franciscu 
leta 1951. Poudarjajo pa, da se 
je položaj zaostril, ko je bilo v 
Džakarti vzpostavljeno sovjetsko 
veleposlaništvo.

mladini prikazati iredentiste 
kot legendarne junake in mu­
čenike. O Guglielma Oberdan- 
ku (kateremu so avstrijski 
priimek spremenili v Ober- 
dan, da bi zvenel bolj italijan­
sko in bil primernejši za ko­
risti iredentistične propagan­
de), piše omenjena knjiga, da 
»je bil plavolas, kakor da bi 
ugrabil tržaškemu zalivu vse 
njegovo sončno zlato ...« Pi­
sateljica Olga Visintini (!) ni 
pozabila niti Lege Nazionale, 
niti »pesnikov, ki vzklikajo 
domovini in gore v sovraštvu 
do tujca.« Zadnji del knjige 
nosi naslov »Jok zvona«, »ker 
je Trst — kakor piše »Gior- 
nale di Trieste« — ponovno 
Izločen iz italijanske domovi­
ne, kakor da ne bi imel naj-

kriminacijskemu zapostavljanju 
slovenske narodne manjšine v 
Italiji. »Ni prvič v teh povojnih 
letih, da nas italijanska vlada 
omalovažuje, vedno n povsod, ko 
gre za naše najosnovnejše pravi­
ce. Tudi tokrat je vladna večina 
ustvarila tak volilni zakon, po 
katerem nam Je odvzeta vsaka 
možnost samostojnega nastopa 
pri državnozborskih volitvah,! 
navaja proglas in poudarja, da so 
francoski in nemški manjšini v 
Italiji priznali poseben statut, po 
katerem si lahko volita iz določe­
nega števila kandidatov svoje 
zastopnike v parlament in senat, 
ne glede na predpisano število 
glasov, ki velja za druga volilna 
okrožja v Italiji. List ugotavlja, 
da Slovencem nočejo priznati teh 
pravic, čeprav jih je približno 
ravno toliko kot Francozov v do­
lini D’Aosta. Zato poziva Demo­
kratična fronta Slovencev vse 
slovenske volivce, naj v nedeljo 
oddajo prazne glasovnice.

bodisi na Bermudih ali pa na 
morebitni četverni konferenci, 
ki bi bil dosežen na račun 
Nemčje in brez njene vernosti. 
Bonnska vlada pa meni, da so 
četverni razgovori o nemškem 
vprašanju zaželeni in potrebni, 
hkrati pa zahteva, naj bi nem­
ško vprašanje proučevali v du­
hu svoječasnih razgovorov med 
k-anclerjem Adenauerjem ter 
Eisenhowerjem in Churchillom.

Sedanjo živahno diplomatsko 
dejavnost bonnske vlad-e sprav­
ljajo v zvezo z njeno tenžjo, da 
bi poslala ng bermudsko kon­
ferenco svojega opazovalca in 
hkrati prepričala zahodne ve­
lesile, predvsem ZDA, da se bo 
z vsemi silami zavzemala za 
združitev Evrope. Tesnejše sti 
ke bonnske vlade z vlado ZDA 
ocenjujejo kot poskus povezati 
še bolj trdno wnshingtonska ln 
bonnska gledišča o rešitvi nem­
škega vprašanja ter vskladitl 
nemško in ameriško gledišče o

Nova sirijska ustava
Damask, 3. junija (AFP). Ko­

mite petih visokih funkcionar­
jev je sestavil osnutek nove 
sirijske ustave, ki je bil že do­
stavljen članom vlade v prouči­
tev. Kakor se je zvedtlo, bo nova 
ustava stopila v veljavo v drugi 
polovici t. m., ko jo bo sprejela 
vlada na svoji seji.

sporočili, da bo bermudski kon­
ferenci, ki bo zadnji teden ju­
nija, prisostvoval tudi zahoti 
nonemški opazovalec. To vesi 
so včeraj tako v Parizu kot v 
Londoonu najodločneje deinati 
rali.

Washington, 3. junija (AFP). 
Direktor Uprave za vzajemno 
varnost Harold Stassen je izjavil 
na tiskovni konferenci, da se bo 
občutno skrčilo osebje uprave. 
Osebje Uprave za vzajemno 
varnost v Evropi se bo zmanjšalo 
za kakih 25%, v Franciji, kjer je 
sedež uprave za Evropo pa za 
več kot 53%.

Harold Stassen je dalje izjavil, 
da bodo ameriški programi eko­
nomskega in tehničnega sodelo­
vanja v prihodnje izvedeni na 
regionalnem temelju namesto po

začel veljati 1. avgusta. Stassen 
je pripomnil, da bo zunanje mi­
nistrstvo razdeljeno v regionalne 
oddelke, ki jim bo načeloval po 
en pomočnik zunanjega ministra. 
F.egionalna področja bodo: Dalj­
ni vzhod, Latinska Amerika, 
Evro-pa, Bližnji vzhod in Južna 
Azija. Dejal je, da bo tako na­
stala večja možnost za krepitev 
ekonomskega temelja in poveča­
nje trgovine med evropskimi 
državami, ko bodo ustvarjene 
skupine držav. Nekatere države 
so po njegovem mnenju premajh­
ne, da bi se ekonomsko same

Še mu tli dosti!

posameznih državah, če bo načrt razvijale, dosegle pa bodo boljše 
predsednika Eisenhowerja za rezultate, če bodo združile svoje 
preosnovo zunanjega ministrstva napore, s čimer bodo okrepile
__________ _________________  svoje obrambne sile in dvignile

življenjsko raven prebivalstva.

»No ta  Je n a  lepa! G re d o  ln  h o č e jo  sk len iti  m ir  — n a s  K o re j­
cev  sa m ih  n a  n ih če  ne  v p ra š a , k a j  h i  rad i!«

Zasedanje 
posebne komisije 
o donavski plovbi 

Beograd, 3. jun. Jugopress je 
zvedel, da bo jugoslovanska deie^ 
gaci j a v četrtek 4. t. r.i. odpoto­
vala v Bukarešto na zasedanje 
posebne komisije donavske ko­
misije, ki bo proučevala pred­
loge Jugoslavije na zadnjem 
plenarnem zasedanju donavske 
komisije v Galcu. Na čelu de­
legacije bo pooblaščeni mini­
ster Slavoljub Petrovič,

Bistvo jugoslovanskih pred­
logov je v spremembi in do­
polnitvi pravilnika donavske 
komisije v tem smislu, da se 
omogoči učinkovitejši vpliv in 
potrebna kontrola vseh delega­
cij držav članic r.ad aparatom 
donavske komisije, kakor tudi 
da se zagotovi pravilno prouče­
vanje problemov, postavljenih 
na dnevni red plenarnega zase­
danja. Zasedanje posebne ko­
misije donavske komisije bo 
pričelo v Bukarešti v ponede­
ljek 8. junija.

SUtiti© pnsfieiiiee u so d n e  p o lit ik e
Vzpostavljena ameriško- 
nemška pogodba iz 1.1923

Bonn, 3. jun. (AFP) Zahod- 
nonemški kancler dr. Konrad

svetejše pravice tako zaradi Adenauer in visoki ameriški 
jezika, vere. teženj in pred- komisar v Nemčiji James Co- 
vsem dolgotrajnega trpljenja nant sta danes podpisala v 
svojih mučencev in junakov Bonnu sporazum, s katerim je

T r s t ,  3. junija (Tanjug). Današnji »Primorski 
dnevnik« piše, da je za nezadostno zaposlenost trža­
ških ladjedelnic kriva politika nasilnega vključevanja 
cone »A« Tržaškega ozemlja v italijanski carinski, 
finančni in gospodarski sistem. Pravtako pa ta poli­
tika preprečuje tržaškim ladjedelnicam borbo za naro­
čila v inozemstvu.

Po prvi svetovni vojni je vse Po tem letu do leta 1945 je

pripadati Italiji.«
V takem duhu ie leta in le­

ta vzgajajo italijansko mladi­
no. In tu je ključ, da ne mo­
re priti do »miru na Jadra­
nu«. o katerem tako rad govo­
ri gospod De Gasperi. Čemu 
naj koristi taka vzgoja, do­
brim odnosom, s sosednimi na­
rodi gotovo ne. To je vzgoja, 
ki bi jo bila vesela Mussolini 
in D’Annunzio, vzgoia, ki 
hujska na imperialistične 
avanture, katerim pa se bo 
mo-al De Gasperi prej ali slej 
odpovedati, ker bo ob vsakem 
poizkusu naletel na odločen 
odpor naših narodov.

ponovno vzpostavljena amen- 
ško-nemška pogodba o prijatelj­
stvu. trgovinskih in konzular­
nih zvezah, ki je bila podpisa­
na 18. decembra 1923. leta. Po 
komunikeju zahodnonemškega 
ministrstva za zunanje zadeve 
je ta sporazum začasnega zna­
čaja zaradi posebnega položaja 
v federalni republiki in bo, 
čim bo mogoče, zamenjan z no­
vim sporazumom, ki bo prila­
gojen novemu položaju.

V komunikeju je poudarjeno, 
da je to prvi sporazum take 
vrste, ki ga je sklenila Nem­
čija po vojni z eno od velesil.

Z A »IV J I  T E L E G R A M
p r v e  i z d a j  e

•W ASHINGTON. A m e rišk o  oh. 
raau tm o  m  in is trs tv o  je d a n e s  spo* 
ro č ilo  d a  se je  v z a d n j ih  tedn ik  
rviSaflo š tev ilo  am e rišk ih  izerub t  
K o re j i  za 199 in  d a  z n aša  števfflo 
ž r te v  od  z a č e tk a  , v o jn e  do  d an es  
135.362. V to  š tev ilo  .ie v ra č u n a n o  
n a d  24.000 m rtv ih . 98.300 ra n je n ih .  
8.80« p o g re š an ih . 2.450 n je t ih  in 
1.500 zn časn o  izg in u lih .

L O N D O N . S o v je ts k i a m b a sa d o r 
v  L o n d o n u . J - ’-ob M alik  je  danes  
o b is k a l p re d s e d n ik a  b r i ta n s k e  
V lade s ira  W ’n s to n a  C h u rch illa  v 
n je g o v i re z id e n c i v D ow m ine S tre ­
e t ! .  D o m n e v a jo  d a  ho  p re d m e t 
ra z g o v o r i  m o ž n o s t s e s ta n k a  veli­
k ih  š t ir ih .

LO N D O N . P re d s e d n ik  s in d ik a ta  
r u d a r je v  Š k o ts k e  M o ffa t j«, do ­
n o s  iz jav il n a  le tn i k o n fe re n c i n a ­
c io n a ln e  u n ije  ru d a r s k ih  d e la v ­
cev  Š k o tsk e  v  A fcerd inu . d a  bod o  
tk o ts k i  r u d a r j i  z a h te v a li  n o v o  po­
v i ja n je  n lač  D \1al je . d a  so d o ­
b ič k i i n d u s t r i j  "cev  d o v o lj v iso k i. 
M o ffa t je v  sv o jem  g o v o ru  k r i ­
t iz ira l  k o n s e rv a tiv n o  v la d o , k e r  
i e  iz p la č a la  n a  ra č u n  n a c io n a liz a ­
c i j e  ru d n ik o v  s ta r im  la s tn ik o m  
10« m ilijo n o v  fu n to v .

K A IR O  P re d s -d n ik  e g ip to v sk e  
v la d e  stemeral N ag ib  je  u o m - o -

so jen  n a  s m r t.  S m r tn o  k azen  so 
m u  z am e n ja li  z doživJjem jsko ro ­
b ijo . D a m a n h u r i  je  b il o b so jen , 
k e r  so u g o to v ili, d a  j e  p r ip r a v ­
lja l  z a ro to  p ro ti  v lad i.

N EW  Y O RK  A m erišk i a m b a s a ­
d o r  v I r a n u  H e n d e rso n  je  p r ije l 
d a n e s  z ju t r a j  z le ta lo m  v  N’. w 
Y o rk . Iz jirv il je d a  je  p riše l v 
Z D A . d a  b i m in is trs tv u  z u c ia n lb  
zad ev  d a !  re d n o  n n ro č ilo  o amtvTl- 
š k o - ira n s k ih  o d n o ša jih .
S A IG O N . H o Si M im hove s ile  v
Ju žn e m  V ie tn a m u  so sin o č i n a ­
podile fra n c o s k o  k o lo n o  100 k a ­
m io n o v . k i je  b ila  n a  n o ti iz  S a i- 
g ona  p ro ti  s e v e ru . A r ti le r i js k i  z a ­
d e tk i so iz loč ili iz k o lo n e  10 k a m i­
o n o v . n ek o lik o  s p re m lje v a lc e v  ua  
je  p ad lo . K o lo n a  Je m o g la  n a d a ­
lje v a ti p o t  še le  po  in te rv en e ! M 
fra n c o sk eg a  le ta ls tv a .

N EW  Y O RK . S o v je tsk i delegat 
p r i  OZN A n d re i v i š ’n sk i je  d a n es  
odipotoval iz  N ew  Y o rk a  v  S ov­
je ts k o  zvezo . Ob o d h o d u  ni p ove­
d a l.  k d a i  se bo  v rn i l  n i t i  n i ho te l 
o d g o v o rit i  n a  v p ra š a n je  n o v in a r ­
je v . če se  bo  p o n o v n o  v rn i l  n a  
s v o je  d o sed an je  m esto .

T E H E R A N . D anes z ju t r a j  Je od- 
pcutovilt Iz  T e h e ra n a  v  M oskvo  
s o v je tsk i a m b a s a d o r  Iv a n  S ad č i-

•til p o d p o lk p v n .k a  El D au n an h u - k o v . V  M oskvi b o  o s ta l p r ib b ž -  
■4ia k i Je bil le to s  ja n u a r ja  o b -  no  3 t e d n ^

Ko potuješ iz Kopra v Trst, 
se za rtom, kjer poteka meja 
med našo in anglo-ameriško co­
no Tržaškega ozemlja odpre ču­
dovit razgled . na ves Tržaški 
zaliv. V jasnih dneh se vidijo 
obrisi Tržiča, ves slovenski pas 
obale od ustja Timava, staro­
davnega devinskega gradu in 
razkošnega Miramarskega dvor­
ca do Barkovelj, razsežno trža­
ško pristanišče vse tja do Milj. 
Na levo stran za velikimi skla­
dišči so se na ogromnem pro­
storu raztegnile Združene ja­
dranske ladjedelnice. LShiko jih 
je prepoznati, saj je že od da­
leč viden gozd žerjavov in. lad­
je v dokih.

Združene jadranske ladjedel­
nice so velikanski trust, ki ga 
sestavlja več podjetij: ladjedel­
nica in tovarna strojev v Trstu, 
manjša ladjedelnica v bližnjih 
Miljah ter ladjedelnica in to­
varna električnih naprav v Tr­
žiču — Italiji. Ves ta ogromen 
obrat, ki zaposluje okoli 15.000 
delavcev in še tisoče v manjših 
podjetjih izvem okvira ladje­
delnic, ki pa delajo po njihovem 
naročilu, je del tako imenova­
nega italijanskega državnega 
kapitala IRI-ja. To je skrajšava 
za »Instituti riconstruzioni in­
dustrial!«, ki jih je leta 1933 
ustanovil Mussolini, da bi rešil 
italijansko gospodarstvo, ki so 
ga razjedale permanentne krize 
že od leta 1920. To ni bila ni­
kakršna nacionalizacija, temveč 
je država le pokupila večino 
delnic, stari lastniki pa ne sa­
mo, da so obdržali svoj dose­
danji vipliv, marveč so zasedli 
v centrali IRI-ja vodilne polo­
žaje. Podružnica IRI-ja »Fin­
meccanica«, ki ima v Italiji 42 
podjetij ladjedelniške in strojne 
industrije s 100.000 delavci, je 
tudi lastnik tri četrtine delnic 
tega ogromnega podjetja in ga 
zato, razumljivo, usmerja tako,

takor narekujejo rimske koristi.
Ladjedelnica sv. Marka je za­

čela obratovati že pred dobrimi 
sto leti, leta 1839; ustanovil pa 
jo je pomorski kapitan Tonello. 
Sedanjo tovarno strojev so zgra­
dili bratje Strudthoff leta 1846, 
medtem ko je miljska ladjedel­
nica začela obratovati šele leta 
1857. Pred sto leti je bila ladje­
delnica sv. Marka majhen ob­
rat, kjer so v začetku gradili 
le lesene ladjice. Kmalu pa se 
je zaradi ogromnega zaledja 
takratne Avstro-Ogrske blisko­
vito razmahnil in se danes 
ladjedelniške naprave razpro­
stirajo na velikanskem prostoru, 
ki meri okoli 200.000 kv. me­
trov. V tej ladjedelnici so zgra­
dili vso avstrijsko vojno mor­
narico, med njimi tudi 20 tisoč 
tonsko admiralsko bojno ladjo 
»Viribus Unitis«, ki so jo Itali­
jani potopili že po koncu prve 
svetovne vojne v Pulju, ko je 
na njej že vihrala zastava novo­
ustanovljene jugoslovanske drža­
ve. Ne samo za Avstrijo, tem­
več tudi za Argentino, Grčijo, 
Turčijo, Urugvaj in Romunijo 
so tu gradili voin-e ladje. Impo. 
zantna je statistika, ki pove, da 
so vse ladjedelnice, vključujoč 
tudi tržisko od svoje ustanovit­
ve pa do danes zgradile 328 to­
vornih ladij z milijon 682 tisoč 
tonami nosilnosti in 688 vojnih 
ladij z 585 tisoč tonami.

Pred prvo svetovno vojno so 
bili glavni delničarji teh podje­
tij Avstrijci, precejšen delež pa 
je odpadel tud; na Hrvate, saj 
o tem jasno pričajo imena ka­
kor T.ripcovich, Cosulich, Jero- 
limich — vse Hrvati iz primor­
skih otokov, katerih imena so 
tesno povezana z nastankom in 
razvojem tržaškega ladjedelni­
štva in pomorstva. To so seveda 
danes Italijani in le še imena

to prešlo v italijanske roke. Ita­
liji, ki je že sama imela dovolj 
ladjedelnic, ti obrati niso bili 
tako potrebni kakor Avstro-Ogr- 
ski. Kronična kriza iz italijan­
skih se je preselila tudi v trža­
ške ladjedelnice in dosegla 
vrhunec v letih 1923, 1924,
1925. Okoli leta 1935 se je začel 
položaj popravljati, ker je sku­
šal Mussolini namesto hirajo-

proizvodnja strmo padala. Leta 
1944 je ladjedelnice prvič bom­
bardiralo zavezniško letalstvo. 
Po uradnih podatkih družbe se 
je zaradi teh bombandiranj 
zmanjšala zmogljivost podjetij 
za četrtino in je škoda znašala 
okoli 30 milijard lir. Leta 1945 
v tržaški ladjedelnici niso iz­
delali nobene ladje. Naslednje 
leto pa je začela proizvodnja

čega tržaškega pristanišča, ki hitro naraščati, saj so bile vse
je po prvi svetovni vojni izgu­
bilo svoje naravno zaledje, po­
živiti industrijo, da bi zaposlil 
desettisoče brezposelnih. Istega 
leta so s fuzijo dveh tržaških 
družb ustanovili tudi današnje

svetovne ladjedelnice zaradi 
ogromne izgube ladijskega pro­
stora v minuli vojni, zatrpane 
z naročili. Poleg drugih so 
zgradili serijo najmodernejših 
deset tisoč tonskih luksuznih

Združene jadranske ladjedelni- potniških ladij: Oceanio, Nep-
tumio, Africo, pred kratkim pa 
je odplula na poizkusno poto­
vanje še zadnja iz te serije — 

ture v Abesiniji, Albaniji, Gr- razkošna Asia. To je ogromen, 
čiji in Jugoslaviji ter so ladje- luksuzen plavajoči hotel, ki bo 
delnice dobile prva večja naro- gotovo zadovoljil tudi najbolj

ce. Fašisti so se že tedaj na 
skrivaj pripravljali na svoje 
poznejše imperialistične avan-

čila za vojno mornarico. V letih 
1931 do 1935 je bila zmogljivost

razvajene indijske maharadže. 
Od osvoboditve pa do danes so

obratov skoraj 100-odstotno iz- Jadranske ladjedelnice zgradile
koriščena. Vrh so dosegli leta 
1931, ko je bila tržaška ladje­
delnica prva na svetu po šte-

99 tisoč ton ladij za inozem­
stvo in 133 tisoč ton za Italijo. 

Za Trst ni ostalo nič. Čeprav
vilu zgrajenih ladij. To leto so je Marshallova pomoč prispe- 
splovili tudi največjo italijansko vala za graditev ladij v trža- 
potniško ladjo z 48 tisoč petsto ških ladjedelnicah 20 milijard
tonami nosTnosti. Poleg tega so 
iriVele ladjedelnice tedaj tudi

lir, isto vsoto so dosegle dose­
gle tudi dotacije ZVU, so vse

precej nrvročil iz Inozemstva, te ladje iz Trsta odplule v dru- 
CepTav so naročila tujih, pa g», v glavnem italijanska pri- 
tudi italijanskih pomorskih stanišča. Vzemimo samo primer 
družb za potniške in tovorne »Avstralie«, ki je bila zgrajena 
ladje začela po letu 1935 upa­
dati, so ladjedelnice še naprej 
delale s polno paro. Mussolini

40°/o iz sredstev ameriške po­
moči, 33°/o iz dotacij ZVU, 27o/0 
pa je prispeval tržaški Lloyd, 

je, sanjajoč o obnovi nekdanje- Tudi ta ladja ni ostala v Trstu, 
ga Cezarjevega imperij», poiz- temveč so jo odpeljali v Ge- 
kušal napraviti iz Italije tudi novo. Tržačani so ogorčeno
nekakšno pomorsko velesilo. V 
tržaški ladjedelnici so zgradili 
več kot polovico vse njegove 
toliko razkričane mornarice, ki 
je v zadnji vojni tako neslavno

protestirali, vendar je bilo vse 
zaman. Isto se je ponovilo še 
šestkrat, zadnja je odplula iz 
Trsta že omenjena Asia.

Letos so se po tej kratki in

ladji, vsaka je imela 35 tisoč 
ton, p-et križark, več rušilcev 
in drugih ladij, skupaj za 305 
tisoč ton raznih enot italijanske 
vojne mornarice.

Do italijanske kapitulacije 
govore o njihovem hrvatskem novembra leta 1943 je trajala

propadla. Med ostalimi ladjami relativni konjunkturi že poja- 
so zgradili dve veliki bojni vila prva znamenja krize. Za

poreklu. konjukturg vojaških naročil.

leto 1951-52 so imeli v tržaških 
ladjedelnicah naročil za 63 ti­
soč ton ladij, medtem ko jih 
imajo letos in prihodnje leto 
komaj za 53 tisoč ton in še to 
gre večinoma za petrolejske in 
tovorne ladje, katerih graditev 
jo zelo enostavna in zahteva

mnogo manj delovne sile, kakor 
pa komplicirana graditev veli­
kih, modernih potniških ladij. 
Ameriška pomoč je ugasnila, 
prispevki ZVU pa se po priho­
du rimskih emisarjev v Trst 
tudi vedno bolj krčijo. Vse te 
dotacije so bile nujne, da bi 
pokrile razliko v proizvodnih 
stroških, ker so tržaške ladje­
delnice mnogo dražje od ino­
zemskih.

Zakaj? V prvi vrsti zaradi 
visokih cen surovin, ki jih mo­
rajo kupovati v Italiji in so 
včasih tudi do 40°/« višje od 
svetovnih cen. Enostranski 
marčni gospodarski sporazumi 
iz leta 1948 med ZVU in rim­
sko vlado so Trst vključili v 
okvir italijanskih carinskih 
mej. Rim potrjuje ves njegov 
uvoz in izvoz. Zaradi tega pa 
je tržaška industrija prisiljena 
kupovati v Italiji surovine 
mnogo dražje, kakor bi jih lah­
ko dobila drugod. Posledica te­
ga in vsiljenega italijanskega 
sistema davkov je, da so trža­
ške ladjedelnice na primer za 
tretjino dražje od britanskih 
ali holandskih. To pa jim one­
mogoča, da bi kljub priznani 
kvaliteti in kratkih dobavnih 
rokih uspešno konkurirale osta­
lim ladjedelnicam in so zato v 
glavnem navezane zgolj na ita­
lijanski notranji trg.

Težke posledice sedanje ne­
zadostne zaposlenosti bodo no­
vi odpusti delavcev. Hudo bo­
do prizadeta tudi številna 
manjša podjetja, ki živijo od 
naročil ladjedelnic. Kje najti 
izhod iz začaranega kroga, v 
katerega je tržaško gospodar­
stvo uklenil nezaželjen rimski 
objem? Najprej in v prvi vrstit 
je potrebno, da se reši rimske­
ga varuštva in da Trst kot sa­
mostojen emporium naveže te­
sne in pristne odnose s svojim 
naravnim zaledjem, kupuje su­
rovine za svojo industrijo na 
najugodnejših svetovnih trži­
ščih itd. itd. Edino ta pot lah­
ko prepreči propadanje tržaške 
industrije in da bi tržaško pri­
stanišče spet zarasla trava ter 
povrne Trstu nekdanje blago­
stanje. J. J .  t
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V preteklem letu se je Število 
■nsrtnih nezgod pri delu (brez 
nezgod, ki so se dogodile na 
poti na delo in z dela) zopet 
dvignilo. Po prevrnjenih podat­
kih inšpekcije dela je leta 1952 
v Sloveniji izgubilo življenje 
106 delavcev nasproti 93 v letu 
1951.

Premogovniki so zahtevali 15 
smrtnih žrtev, od tega 12 rudar­
je“/  v jam i Železničarjev v pro­
metni službi je padlo 11. V in­
dustriji gradbenega materiala, 
gradbeništvu in celo v trgovini 
in gostinstvu je bilo po 9 smrt­
nih nesreč. Crna metalurgija jih 
je imela 8 — razen ene, vse na 
Jesenicah. Gozdarskih delavcev 
se je smrtno ponesrečilo 7, med 
tem ko se je v kovinski indu­
striji ter v proizvodnji in raz­
delitvi elektro-energije ponesre. 
čilo po 6 delavcev. Po 4 delavci 
so se smrtno ponesrečili v lesni 
industriji in v kmetijstvu, ter 
po 3 v kemični industriji, bar­
vasti metalurgiji in obrti itd.

Vendar se iz teh številk ne 
vidi, kakšen je bil riziko ne­
sreč v posameznih panogah. V 
ta namen moramo primerjati 
število smrtnih nezgod s po­
vprečnim številom zaposlenih 
delavcev.

Pogostost (frekvenca) smrtnih 
nezgod se navadno računa na
10.000 zaposlenih delavcev. Tak 
račun nam pokaže, da so bile 
v preteklem letu najpogostejše 
smrtne nezgode v proizvodnji in 
razdelitvi električne energije, 
saj znaša njihov delež 30,3 na
10.000 v tej panogi zaposlenih 
delavcev. Pomanjkljivo nad. 
zorstvo, zlasti na daljnovodih, 
in nezadostno strokovno znanje 
mladih kadrov sta bila glavna 
vzroka smrtnih nesreč v tej pa­
nogi. Industrija gradbenega ma­
teriala je zavzela drugo mesto 
z deležem 23,5. Večino nesreč 
v  tej industriji je povzročilo 
divje izkoriščanje kamnolomov 
s podkopavanjem v strmih ste­
nah in previsih. Tudi v gozdar, 
stvu je bila pogostost smrtnih 
nezgod visoka, saj je znašala 
17,8. Gozdni delavci so vse pre­
malo poučeni in opozorjeni na 
nevarnosti, ki jim grozijo pri 
sečnj-i in spravilu lesa. Kemična 
industrija je le malo zaostala s 
frekvenco 16,4. Smrtne nezgode 
v tej panogi so bile posledica 
malomarnega tehničnega nad­
zorstva. Premogovniki zavze­
majo po frekvenci smrtnih ne­
zgod šele peto mssto z deležem 
13,1. Poleg zruškov krovnine in 
nenadnih vdorov plinov so po­
vzročili največ smrtnih nezgod 
jamski vozički ter padci iz dvi­
gala. Delež črne metalurgije je 
znašal 12,4. Tu so bile najpogo­
stejše nesreče pri žerjavih in 
na industrijski železnici. V že­
lezniškem prometu pa je znašala 
frekvenca 9,8. Največjemu ri. 
ziku so bili izpostavljeni pro­
govni delavci.

Povprečna gostota smrtnih 
nesreč v industriji je znašala 6 
na 10.000 zaposlenih delavcev, v 
neindustrijski dejavnosti pa 5,7. 
Iz tega se vidi, da so bili de­
lavci v neindustrijskih dejavno, 
stih izpostavljeni skoraj ena­
kemu riziku, kot industrijski 
delavci.

ČETRTINA VSEH SMRT­
NIH NESREČ JE ZADELA 
MLADINCE DO 25 LET. 
NAJMLAJSA SMRTNA 
ŽRTEV NI IMELA NITI 
16 LET. ODGOVORNOST 
MOJSTROV IN 
NADZORNIKOV

Na najmlajše delavce čfo 18
let starosti odpade 7,5% vseh 
smrtnih nesreč, na one med 13. 
in 20. letom 6,6% in na 20 do 
25 let stare 10,4%. Skupno torej 
na vse mladostne delavce 24,5 
odstotkov vseh smrtnih nezgod. 
Navajamo nekatere nesreče naj- 
miaiših delavcev:

Mlad delavec, ki ni izpolnil 
niti 16 let, je bil zaposlen pri 
zunanjem prometu v premogov­
niku. Življenje je izgubil pri tr ­
čenju vlakov do katerega je 
prišlo zaradi nepozornosti stro­
jevodje. Progovnega delavca

O b v es t i lo
Mestna komisija za 

oceno osnovnih sredstev 
v L jubljani obvešča vsa 
državna, zadružna in 
družbena podjetja, ki 
bodo ocenjena v I. fazi 
(industrija, kmetijstvo, 
gozdarstvo, gradbeništvo 
in promet), da si lahko 
nabavijo obrazce POS-3 
in P 03 -4  (samo za kme­
tijska posestva in eko- 

' nomije), ki so potrebni 
za popis osnovnih sred­
stev.

Glede na to, da je tre­
ba izdelati elaborat v 
6 izvodih, si naj pod­
je tja  nabavijo potrebno 
število obrazcev po 2 din 
pri v ra ta rju  MLO — 
K resija — vhod z Ada- 
mič-Lundrovega nabrež­
ja  vsak dan od 7.—14. 
ure.

šestnajst let starega, je povo­
zil vlak, ki je brez predhodnega 
opozorila vozil na nepravem ti­
ru. Dečka iste starosti je v že­
lezarni ubilo dvigalo, s katerim 
je deček upravljal brez nadzor­
stva. Sedemnajst letnega vajenca 
je ubil električni tok ko je moj­
ster pozabil izključiti tok. Fanta, 
zaposlenega pri žičnici na grad­
bišču hidrocentrale je udarila 
posoda z betonom, ker jo je 
strojnik spustil, ne da bi se prej 
prepričal, če na prostoru ni lju­
di. 2e iz teh nekoliko primerov 
se vidi, da je največ mladih de. 
lavcev prišlo ob življenje zato, 
ker so se starejši, katerim so 
bili mlajši neposredno dodeljeni, 
premalo brigali za njihovo 
osebno varnost in strokovno 
vzgojo.

VEČINO SMRTNIH 
NESREČ SO ZAKRIVILI 
NEZADOSTNI VARNOSTNI 
UKREPI IN POMANJKLJI­
VO NADZORSTVO LE V 
TRETJINI PRIMEROV 
NEPREVIDNOST SAMIH 
PONESREČENCEV

Dosedanji nekritično obdelani 
statistični podatki so navajali, 
da je neprevidnost samih delav­
cev zakrivila 75—90% vseh 
smrtnih nezgod. Analiza inspek. 
cije dela pa daje dokaj drugač­
no sliko. Od vseh smrtnih ne­
zgod v preteklem letu se komaj 
za tretjino lahko z gotovostjo 
trdi, da so bili za n jih  odgo­

vorni Izključno sami prizadeti 
delavci. Tako so n. pr zatajene 
mine ubile nekoliko izkušenih 
minerjev, ker so se prehitro vr­
nili na mesto eksplozije. Pri 
skakanju na vlak al'i kamion 
med vožnjo je izgubilo življenje 
več rudarjev, železničarjev in 
šoferjev. Nekoliko delavcev je 
padlo po lastni neprevidnosti na 
ovinkih iz kamionov. Pijan trak. 
torist se je s traktorjem prevr. 
nil v prepad itd.

Ce izvzamemo one nesreče, ki 
jih povzročajo elementarne na­
ravne sile, ter nesreče, ki iz 
katerih koli vzrokov niso mogle 
biti raziskane, lahko trdimo, da 
je v preteklem letu polovico 
smrtnih nezgod zakrivilo malo. 
marno nadzorstvo in nezadostni 
varnostni ukrepi. Saj se še ved­
no ponavljajo smrtne nesreče 
zaradi nezavarovanih transmisij 
in nepokritih transformatorjev, 
pa tudi zaradi slabo spojenih 
jamskih vozičkov, nepravilnega 
manevriranja pri industrijskih 
železnicah, neizoliranih žic, ne­
zadostnega nadzorstva pri mon­
tažnih delih, pri rušenju in na­
kladanju, pri dvigalih, pri uva­
janju novih kemičnih postopkov 
Itd.

Pri presoji odgovornosti za 
nezgode pa je treba upoštevati 
tudi osebne strani ponesrečenca. 
Za smrtno nesrečo epileptičnega 
rudarja, ki je padel v rovu z 
lestve, naglušnega progovnega 
delavca, ki ga je povozil vlak, 
neizkušenega elektriearskega va­
jenca, kli je prišel v stik s to­
kom, preutrujenega lesnega de­
lavca, ki je delal v akordu 14 
ur dnevno pri nakladanju in 
padel pod hlod, kakor tudi za 
smrt delavke, ki je zgorela v de­
lavnici, ker je prišla pijana na 
delo, odgovarja v prvi vrsti 
podjetje, ki je delavce s takimi

hibami zaposlilo na nevarnih
me»tih, ki ni poskrbelo za nad. 
zor nad neizkušenimi delavci, 
ki je trpelo neomajen delovni 
čas in ki ni preprečilo dostop V 
podjetje pijanemu delavcu.

Skoraj tretjino vseh smrtnih 
nesreč v preteklem letu so po­
vzročila razna vozila (vozovi, 
kamioni, lokomotive itd.), a pri­
bližno po 10% stroji, električne 
naprave in kemične snovi. Šte­
vilne nesreče so se pripetile 
tudi pri sečnji gozdov ob podi­
ranju dreves ter pri rušenju 
kamenja in peska v kamnolomih 
in peskarnah.

Ing. Janko Švajger.

Hekaf pripomb o socialno ekonom ski  
in zdravstveni problem atiki naših  
študentov
Ko dane» primerjamo položaj 

študentov i  stanjem pred vojno, 
ugotovimo lahko velik napre­
dek. Število slušateljev se je 
povečalo od 2162 v letu 1939/40 
na 6058 v letu 1951/52. Nadalje 
stanuje danes v študentskih do­
movih blizu 20% vseh študen­
tov. S študentskim naseljem 
bomo dobili eno najlepših nase­
lij v državi. Na kaj takega- 
študentje v stari Jugoslaviji či­
sto jasno niso mogli niti pomi.

»liti, kaj šele uresničiti. Celo­
ten »istem socialne pomoči štu­
dentov je tak, da se s predvoj­
nim ne more primerjati. Vse to 
so dejstva, ki se ne dajo zani­
kati ali izbrisati. Toda razvoj 
gre dalje. Namen tega članka je 
predvsem ta, da javnost seznani 
z nekaterimi še nerešenimi so. 
cialno ekonomskimi problemi

naših študentov, ki so nastali E 
zadnjih letih.

Da bi dobili kolikor tolik« 
jasno sliko položaja naših štu­
dentov, je nujno potrebno, da 
prvo pogledamo socialno struk­
turo študentov, kakršna je da­
nes in jo primerjamo g pred­
vojno.

IHafmlafsa sindikalna  
podružnica v ceijskem  
okraju

Socialna struktura študentov univerze In visokih šol
»loj leto 1936 leto 1939 leto 1948 leto 1952
deiavskl 3% 7.10/, 10.1«/, 10.4%
kmečki 17«/, 22.7% 14.1% 14.20/0
uradniški 55% 55 1»/, 66.0% 61.1%
obrtno-trgovskf 
svobodni poklic

13»/» 9.7% 8.1% 8.2%

in ostali 12% 5.4% 1.7«/, 6.1%

P o  ure-dbi o u re d itv i la s tn in s k ih  o d n o so v  v k m e č k ih  d e lo v ­
n ih  z a d ru d a h  so o s ta le  v c e l jsk e m  o k o lišk e m  o k r a ju  že  t r i  de­
lovne  z a d ru g e . Iz b iv še  K D Z A r ja  v a s  t e r  n e k a te r ih  d rž a v n ih  
p osestev  in K D Z iz P e tro v č  t e r  b liž n je  o k o lic e  pa  je  bilo  u s ta ­
n o v lje n o  d rž a v n o  p o ses tv o  P e tro v č e . P r e d  d n e v i je  im e l o k o li 
70 č la n s k i d e lo v n i k o le k tiv  te g a  p o ses tv a  u s ta n o v n i o b čn i z b o r  
s in d ik a ln e  p o d ru ž n ic e . N a n je m  ce je  c e lo tn i k o le k tiv  p o g o v o ril 
o  p rv ih  n a lo g a h , k i j ih  č a k a jo . P o le s  sk lepa , d a  se  v s i v č la n i ji 
v  s in d ik a t,  so  s k le n i li  še  o r g a n iz ir a t i  s t ro k o v n a  p re d a v a n ja  t e r  
p o ž iv e ti k u l tu r n o  p ro s v e tn o  d e lo  m ed  m lad in o . Z a  p re d s e d n ik a  
n a jm la jš e  s in d ik a ln e  p o d ru ž n ic e  n a  p o d ro č ju  o k ra jn e g a  s ind i­
k a ln e g a  sv e ta  C elje  je b il iz v o lje n  to v . V o v k . M . B.Kaj dela

CENTRALNI ODBOR POČITNIŠKE 
ZVEZE?

Predsedn iški s v e t  Počitn iške zveze  
na ljub ljansk i univerzi seznanja  ja v ­
nost s problem i, že l jam i in nasveti  
štu den tov  — članov Počitn iške zveze

Takoj po objavi o ustanovitvi 
PZJ se je pojavilo med študenti 
veliko zanimanje za to organiza­
cijo. Saj ta bi jim lahko omo­
gočila potovanje in spoznavanje 
domovine, po cenah, dosegljivih 
študentovemu žepu. Ta namen je 
bil izražen tudi na ustanovni 
skupščini PZJ v Beogradu. 
»Osnovna naloga Počitniške zve­
ze bo, da v raznih oblikah omo­
goči šolski mladini potovanja in 
bivanje v vseh krajih naše do­
movine. Zaradi tega bo Počitni­
ška zveza svojim članom preskr­
bela posebne vozne olajšave, 
organizirala mrežo informativnih 
postaj, zavetišč itd.

V vse to smo verjeli in upali, 
da se bo končno tudi za nas štu­
dente le našla kakšna možnost 
cenenega študentovskega popoto­
vanja. Vendar pa smo se v tem 
delovanju kmalu razočarali, in 
mislimo, da vemo, kje lahko 
iščemo napake.

D )'« , p e t ali eden ?
Največje in hkrati eno najbolj 

perečih vprašanj je popust na

železnicah. Ze v začetku in tudi 
v statutu PZ je bilo govora o 
popustih. Bilo je govora o indivi­
dualnih vožnjah, če pa že ne o 
teh, pa saj o skupinah po dva, 
največ tri. Zato m. samo vzrok, da 
je v manjših skupinah mnogo 
laže potovati, dobiti prijatelja, 
marveč so tudi tehnične možnosti 
za to mno-go večje. Potovanje s 
šotorom po deželi je bilo nekdaj 
zelo v navadi, zato pa sta bila 
najbolj pripravna dva ali največ 
trije, ki so začrtali isto pot in isti 
smoter potovanja. Tudi finančni 
stroški so manjši. Vsak kmet ali 
posestnik bo prav rad odstopil 
nekaj pedi zemlje za postavitev 
šotora, premišljal pa si bo preden 
bo dovolil postavitev pravega 
majhnega taborišča treh ali 
štirih šotorov. Zatorej nas je od­
ločitev, da mora biti za popust 
na objavo PZJ najmanj pet oseb, 
precej presenetila. S tem se de­
jansko prav nič ne razlikuje od 
drugih organizacij, razen v tem, 
da imajo ostale organizacije čez 
vse leto 50%, PZJ pa 75 odstotni 
popust, in sicer le od 15. junija

P r e d  đ o g r a d f t v l f ©  n a f v e e j e g a  

t r a n s f o r m a t o r j a  v  i s a š i  d r ž a v i

do 30. septembra, za kar pa ima 
visoko članarino 240 din na leto.

Mislim, da je to temeljno 
vprašanje obstoja PZ, ki ga je 
treba čimprej rešiti. Zakaj mo­
ramo biti prav študenti vedno 
prikrajšani za razne ugodnosti? 
Skupina petih ljudi pride v po­
štev le za ljudsko šolo ali za 
nižjo gimnazijo, nikakor pa ne za 
starejše, ki že znajo in zmorejo 
potovati sami.

Letovišča ali 
sprejem ališča?

Pred dnevi smo brali članek v 
»Borbi« o organizaciji PZ na 
Hrvatskem. Navedenih je bilo 
pet letovišč ob Jadranu in notra­
njosti za 21 dnevno bivanje pa 
je predvidena cena 4000 din s 
sindikalnim popustom. Razen 
tega imajo le še kakih 4 do 5 
sprejemališč, kjer dobiš prenoči­
šče po 30 din za noč. Ali ni v 
tem zgrešen smisel Počitniške 
zveze? Ali ni morda njen namen 
omogočiti mladini potovanje in 
spoznavanje novih^krajev, ne pa 
letovanje nekje ob morju ali v 
hribih za 20 dni po ceni, ki jo 
lahko vsakdo ima v hotelu? Ali je 
to namen Počitniške zveze? 
Razen tega pa razpolaga vsa 
Hrvatska samo s 4 ali 5 sprejema­
lišči! Po našem mnenju je takšno 
delovanje PZ popolnoma napač­
no. Kdo pa si lahko privošči takš­
no letovanje? Mar študent s 
3000 din otroške doklade, ali 
tisti s štipendijo največ 2000 do 
2500 din? Ali je to delo po statutu 
PZJ, kjer je točno rečeno »po 
vsakomur dostopnih cenah«. Kje 
je tu centralni odbor? Zakaj tudi 
ničesar ne ukrene ob tem, da 
stane prenočišče v sprejemali­
ščih v Sloveniji 10 din, v Hrvat­
ski pa 30 din? Zakaj ni centralni 
odbor še nič reagiral na naše 
večkratne predloge za možnost 
potovanja članov PZJ z svto- 
stopom? Skoraj v vseh deželah 
potujejo študentje na ta način.

••• ••• ••• ••• ••• «•■ ••»
•  KOLPORTERJE ?
t  za  2—8 ure večernega de- ?
• la sprejmemo takoj. Delo ?
• lah/fco, zaslužek dober. Na- • 
t  slov v oglasnem oddelku i  
i  Slovenskega poročevalca •
»•«••• •••••••«•••• •«•••••+• ••» •••

Nešteto naših tovarišev, ki so bili 
v tujini na praksi, je prepotovalo 
in spoznalo tako cele dežele.

Zahteva študentov je, da se 
centralni odbor temeljito reorga­
nizira, tako kot smo predlagali, 
da se čimprej reši vprašanje že­
lezniških popustov v korist štu­
dentov, ter da se tudi v drugih 
republikah organizira mreža 
sprejemališč, tako da bo tudi slo­
venskim študentom omogočeno 
potovanje v sosedne republike, 
ter naposled da se takoj prične 
tiskanje vodiča po Jugoslaviji. O 
vsem tem delu želimo biti štu­
denti obveščeni, ker bomo sicer 
primorani organizacijo počitni­
ške zveze na univerzi razpustiti, 
saj nima smisla, imeti organiza­
cijo z nekaj desetinami članov, 
v kateri bi bili deležni nekaterih 
ugodnosti samo materialno že 
dobro preskrbljeni študentje.

Igor Hribar

Statistični podatki jasno ka­
žejo, da je porast števila delav. 
skih otrok minimalen, dočim je 
procent kmečkih otrok celo pa­
del.

50% slušateljev je iz Ljubljane. 
Močni industrijski centri Trbov. 
lje, Jesenice, Kranj itd., razen 
do neke mere Maribora, so moč­
no zapostavljeni in je število 
slušateljev iz teh krajev razme. 
roma majhno. Se slabši je po­
ložaj v naših pasivnih in zaosta­
lih kmečkih predelih. Iz Suhe 
krajine ni nobenega slušatelja, 
število slušateljev iz Bele kra­
jine pa pada. Nič boljši polo­
žaj ni v Primorski. Kje so 
vzroki? Eden od vzrokov takega 
stanja je v pomanjkljivosti so­
cialno ekonomskega sistema po­
moči. Danes znaša povprečna 
štipendija 2000 din ali pa še 
manj, otroški dodatek je 3000 
dinarjev, dočim je štipendija po 
členu 13 (štipendija za one, ki 
so izgubili študijska leta v NOB 
ali zaradi preganjanja) malo 
višja in znaša povprečno nekaj 
nad 3000 din. Po anketi, ki jo 
je ZSJ izvedla za leto 1951/52, 
so prejemki naših študentov 
naslednji: štipendije prejema
15.8%> otroške doklade 48.6«/o, 
honorarni zaslužek 7.6%, štu­
dentska samopomoč 2.4%. Brez 
rednih dohodkov je 25.6»/#.

Procent študentov, ki so spre­
jemali štipendijo je močno pa­
del. V letu 1948 je prejemalo šti­
pendije blizu 60% vseh sluša­
teljev, v letu 1951/52 je znašal 
«/# 15.8%, dočim je v letošnjem 
šolskem letu še nižji in znaša 
nekaj nad 7% vseh študentov.

Sedanji sistem štipendiranja 
na3 nikakor ne more zadovoljiti 
zlasti če gledamo problem skozi 
prizmo socialnega sestava Uni­
verze in Visokih šol. Z ozirom 
na naš novu gospodarski sistem 
ter dejstvo, da imamo na naših 
Visokih šolah in Univerzi do 
40o/„ vseh slušateljev izven Ljub­
ljane, smatram, da problem ljub­
ljanske univerze, zlasti njena 
socialno ekonomska plat, nika­
kor ne more biti skrb samo 
ljubljanskega MLO, Univerza 
je ustanova, ki daje visoko kva. 
lificirane kadre ne samo Ljub­
ljani. temveč celi Sloveniji. Za.

Ljudski odborniki 
naj pridejo k svojim 
v o liv c e m
Z le tn e  skupščine teren a  »"Boris K i ­
driča v  L jubljan i

Socialistična zveza terena »Bo­
ris Kidrič« v Ljubljani, je imela 
svojo redno letno skupščino, na 
kateri so predvsem razpravljali 
o komunalni dejavnosti MLO 
Ljubljana. Člani so zastopali 
stališče, da ne more nekaj, za 
drag denar obnovljenih lokalov, 
d.ati Ljubljani turistične pri­
vlačnosti, ker ni začetek in ko­
nec Ljubljane Slon ali Union. 
Predvsem je treba imeti za tu­
riste prostor, ne pa da morajo 
hoditi prenočevati na Bled itd. 
Hotel Štrukelj gradimo že dve 
leti. Bar v »Slonu« tudii menda 
ni dosegel svojega namena 
glede turizma, ker se v njem 
shaja bolj »vrhnja plast ljub­
ljanskih imetnikov«, medtem ko 
bi mu ob uvedbi pripadajoče 
takse grozila zapora, ker bi do­
mači »turisti« odpadli. V raz­
pravi je bilo poudarjeno, da v 
najhujši borbi proti alkoholizmu 
nismo storili ničesar drugega

••• >•> »f« ••» *#• ••• ••• ••• ••• ••• •••»•« «••«♦*«•• •••»•••+• ••••»«

i O k r a j n i  !
j L J U D S K I  O D I O H  j
f S L O V E N J  G R A D E C  ?
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V zagrebški tovarni »Rade 
Končar« bodo v kratkem izdelali 
transformator zmogljivosti 32.500 
kilovoltamperov za hidroelek­
trarno v Vuzenici. Ta transforma­
tor je največji, kar jih je bilo 
doslej izdelanih v naši državi.

V tovarni »Rade Končam se­
stavljajo sedaj tudi velike 12.500 
kilovatne generatorje za hidro­
elektrarno Jajce II, dalje 13.000 
kilovatne generatorje za hidro­
elektrarno Vrla l i  33.660 kilo?

vatna generatorja za hidroelek­
trarni Jablanica in Zvornik I.

Med drugim popravljajo v 
tovarni »Rade Končar« tudi 2000 
kilovatni elektromotor z bivše 
italijanske prekooceanske ladje 
»Rex«, ki je bila potopljena pri 
Poreču. Ta motor bo služil za po­
gon rotorjev, generatorjev pri 
preizkušnjah. Na sliki: Jedrd 
transformatorja za HE Vuzenico 
pred montažo na 60 tonskem 
žerjava, -. M. B.

r a z p i s u ) «  s l u ž b e n a  m e s t a i

1 DIPLOMIRANEGA EKONOMISTA 
z nekaj prakse

1 GRADBENEGA INŽENIRJA s prakso
2 STATISTIC AR J A s popolno srednjo Solo
1 VERZIRANO STENOGRAFINJO
2 SAMOSTOJNI ADMINISTRATIVNI 

MOČI
PONUDBE Z OPISOM DOSEDANJEGA DELA 
IN ŽIVLJENJEPISOM JE POSLATI NA

TAJNIŠTVO OKRAJNEGA LJUDSKEGA 
v ODBORA — S L O V E N J  G R A D E C
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kot uredili nekaj pivskih lo­
kalov, med tem ko je ostalo ne­
rešeno vprašanje družbenih pro­
storov (klubski prostori »Svo­
bod«, prostori za študente, či­
talnice itd), kjer bi se člani SZ 
zvečer shajali namesto v gostil­
nah.

Razprava je pokazala tudi po­
trebo, da bi morali ljudi bolj 
seznanjati z načrti komunalne 
dejavnosti in urbanističnim na­
črtom za ureditev Ljubljane, ker 
izhajajo mnoge kritike iz nepo. 
znavanja stvari, ker jih ne vi­
dijo povezane v celoti.

V zvezi s tem je bil predlog, 
da bi morali; odborniki MLO 
večkrat priti med ljudi, jim 
razlagati načrte in delo MLO. 
Bolj bi morali poznati ljudi in 
njihovo mišljenje, ker bi tako 
odpadle mnoge žal prepozne kri­
tike. Kritizirali so tudi način, da 
enostavno pokličejo predsednike 
terenskih odborov SZN in jim 
naroče to in to prenesti med 
člane. Poslanci naj pridejo med 
ljudi sami in naj zagovarjajo 
svoje delo, SZDL pa bo njihova 
vest, ki bo pokazala napake.

Na letni skupščini so sprejeli 
med drugim tudi sklep naj 
konjsko bolnišnico premestijo 
nekam na periferijo, ker na 
prostoru, kjer je sedaj, ni pri. 
mema. Redijo se podgane, ka 
hodijo v akademski kolegij, kjer 
je menza s čez 600 abonenti in 
je poleg tega nevarnost prena­
šanja raznih bolezni. —an

to mora biti skrb za ljubljansko 
Univerzo skrb vse republike.

Ce bi komune skrbele za štu­
dente iz svojega področjja, se 
ne bi dogajalo, da bi recimo 
študentje iz te komune študirali 
samo pravo ali kaj drugega, 
temveč bi študirali predvsem 
tiste panoge, ki so v tistem okra­
ju najbolj razvite oz. imajo 
perspektivo razvoja in za katera 
bo tudi potreben kader. Poleg 
tega bi se omogočilo, da na Uni. 
verzo prihajajo res najbolj na. 
darjeni in najbolj sposobni ljud­
je predvsem iz ostalih dveh 
slojev, od katerih pa danes še 
mnogi ne morejo študirati za­
radi nerešenih socialnih pro­
blemov.

Da položaj naših študentov ni 
najboljši, kaže tudi anketa, ki 
smo jo izvedli lansko šolsko leto 
in s katero seznanjamo jav. 
nost. Anketa je obsegala stano­
vanje študentov, kje se hranijo, 
koliko obrokov hrane dnevno 
prejemajo ter prejemke študen­
tov.

Stanujejo: v študentskem do. 
mu 18.6%, privatno 42.7%, do­
ma 38,7»,V Poicg tega se 5% 
vseh študentov vozi z vlakom.

Hrani se: v študentskih men­
zah 27.5%, v ostalih menzah 
32% in doma 39.3»/#.

Glede prejemanja obrokov! 
dnevno je položaj naslednji: 
ZKV 44%, KV 38%, K 17.8%, 
V 0.2% — Z =  zajtrk, K =  
kosilo, V =  večerja. Se bolj 
jasno sliko dobimo, če odštejemo 
vse one, ki stanujejo in se hra­
nijo pri starših oz. sorodnikih. 
Od teh se hrani:

V študentski menzi 44.9%, 
ostalih menzah 52.3»/#, nikjer 
2.8%.

Prejemalo obrokov dnevno:
ZKV 7.7%, KV 60.9%, K 29.3 

odstotke, V 0.3»/#.
Kakor vidimo, je položaj štu­

dentov najslabši v študentskih 
domovih in menzah, torej tam, 
kjer imamo študente iz ostalih 
krajev. Treba je pripomniti, da 
so to tudi naši najboljši štu­
dentje, kajti zahvaljujoč pravil, 
nemu kriteriju študentske orga­
nizacije, slabi študentje v naših 
domovih ne morejo dobiti stano. 
vanja.

Domovi In menzo
Na kratko bi se še dotaknil 

najbolj perečih problemov na. 
ših domov in menz. Glavne te­
žave so v tem, da se bo v jeseni 
verjetno ukinil študentski dom 
»Ivana Mojzerja«, ki je v slabem 
stanju, tako da ne odgovarja 
potrebam študentov, in ga ja 
tudi že sanitarna inšpekcija 
predlagala za ukinitev. Nadalje 
smo zvedeli, da sedanji Akadem­
ski kolegij na Titovi c. 52 (3a_ 
ragovo semenišče) namerava 
MLO preurediti v hote!, in to 
že letošnjo jesen. Postavlja sa 
vprašanje, kam z vsemi temi 
študenti, ki jih je par sto. Stu­
dentsko naselje, ki ima sedaj 
kapaciteto 460 študentov, se bo 
v jeseni z dograditvijo 3. bloka 
povečala na 690. S tem pa še 
vedno ni rešena nastanitev osta­
lih študentov iz domov, ki se 
mislijo ukiniti. Zato bi bilo nuj­
no potrebno dograditi še ostala 
dva bloka, s čimer bi se kapa­
citeta dvignila na 1100. Gledano 
perspektivno in skozi današnjo 
situacijo je pa tudi to število 
odločno premalo.

Danes znaša v študentski men­
zi cena hrani 2400 din za vse tr i 
obroke. Hrana je relativno sla. 
ba. Iz gornjih razlogov mislim, 
da je nujno potrebno dobiti sub­
vencije vsaj v tisti višini, da se 
hrana obdrži na nekem povpreč­
nem nivoju in kalorični vred­
nosti, ki je za študenta nujno 
potrebna, zlasti še, če upošte­
vamo dejstvo, da je lep odstotek 
študentov, ki jemljejo samo 
eden ali dva obroka dnevno, kar 
kažejo zgornji statistični po­
datki.

To bi bilo čisto na kratko ne­
kaj besed o problematiki naših 
študentov, ki pa še zdaleč ni 
izčrpana in o kateri bo treba ša 
bolj podrobno pisati.

Levičnlk Andrej, 
štud. ekonomije;, •
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J a v n a  l i c i t a c i j a
Vojna pošta št. 7250-27 v  Zagrebu bo Imela v  svo­

jih prostorih v  Stančičevi ulici 4/II, soba 65, javno  
licitacijo, in  sicer:

objekt visokogradnje

* f

Ljubljana, LR Slovenija j
25. junija 1953 ob 11. uri.
Predračunska vsota je  22,000.000 din.
Izdelek in  pogoje lahko dvignete na om enjeni 

vojn i pošti vsak  dan do 14. ure ob predložitvi po* 
oblastila od podjetja.
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Se e n  le p  u s p e h  n a š ih  k o š a r k a r je v

J u g o s l a v i j a  : E g ip t  5 8 :  39
M O SK V A . 3. ju n i ja .  V  p re d ­

ra d n jo m  ko lu  f in n ln  ga  te k m o v a ­
n ja  za  ev ro p sk o  p rv e n s tv o  v ko ­
š a r k i  je  J u g o s la v ija  d a n e s  s lav ila  
t r e t jo  p o m em b n o  zm ago . N jeu  d a ­
n a š n j i  n a s p r o tn ik  je  b ila  rep re ­
z e n tan c a  E g ip ta  ki je  d o s le j d o ­
s e g li  sam o  o  »o zm ago , m e d te m  ko 
je  Iz ra e lu  p re p u s ti la  to č k i b rez  
b o rb e . D a n ašn ji u speh  je  J u g o ­
s la v i ji  p re c e j  izb o ljša l ra z lik o  v 
k o š ih , k i pa  je  še v e d n o  p a s iv n a , 
v e n d a r  le  za  p e t to č k .

N aši ig ra lc i so v z a č e tk u  d ik t i ­
r a l i  o s te r  te m p o  Igre, k a te re m u  
s ice r  d o b ri Eg;pčar»i n iso  u t?g n ili 
b it i  kos. N aši ig ra lc i so b ili ne ­
p r im e rn o  bo ljš i v  p o d a ja n ju  »n 
m e ta n ju  n a  koš. ta k o  d a  so že po 
10. m m iti  igre v od ili 14:3. P o zn e ­
je  so E g ip čan i u red ili sv o je  v rs te  
in  u sp e lo  jim  je  zn iža ti raz lik o , 
to d a  po lča s  je  n a v z lic  tem u  p ri­
p a d a l J u g o s lo v a n o m  ki so ga za­
k lju č ili  z  re z u lta to m  23: 17. P o

o d m o ru  so n a š i ig ra lc i s p e t  u p r i-  
zorlfli v r s to  u sp ešn ih  p ro d o rn ih  
a k c i j ,  p r i  Č em er je  im el n a jv e č  
z a s lu g  o d ličn i G ec. ki je  b il  n a j ­
b o ljš i ig ra ’ec s re č a n ja .

J u g o s la v ija  je  d a n es  p o k a za la  
eno s v o jih  n a jb o ljš ih  ig e r n a  
p rv e n s tv u  in se la h k o  p r ič a k u je , 
d a  bo ju t r i š n ja  z a d n ja  te k m a  z 
n a jm o č n e jš im  u de ležencem  Z S SR  
lepa . n a p e ta  in  z an im iv a . O sta la  
r e z u l ta t i :

Z S S R  : IZ R A E L  75:25.
CSR : IT A L IJA  43:39

V p re o s ta l ih  s in o č n jih  te k m a h  
je  C SR p ro ti p r ič a k o v a n ju  od­
p ra v ila  M ad ž a rsk o  44:39. Z S S R  p i  
je  p re m ag a la  E g ip t 66:27.

V te k m o v a n ju  za p la sm a  od  
9. do  17. m e s ta  so bLli dosežen i tile  
re z u lta ti:

B o lg a rija  : F in sk a  57:45, B elg ija : 
Š v ica  59:43. N em čija  : L ib an o n  
58:56, R o m u n ija  : D a n sk a  80:53.

Ilirifa vas vabi!
Slovenskega plavalnega p rvaka Ča­

ka letos 38 nastopov doma in zunaj 
Ljubljane, poleg tega pa lačunajo 
Ilirijan i tudi na p rijate ljska in med­
narodna srečanja. Toda tekmovalni 
spored pa ni njen poglavitni cilj, 
temveč bo njeno \ndstvo tildi letos 
posvečalo prvo pozornost množični

'SPGEFNE ZANIMIVOSTI V KRÄ1M
N ogom etna  zve za  S lo v en ije  je na 

ivoji seji med drugim  razveljavila 
tekmi Izola : Krim (7:5) ter D ra­
va : N afta (2:5). Na prvi teknu je 
sodnik kršil nogometna p ra \ila , v 
P tu ju  pa je biia tekma zaradi pre­
tepa predčasno končana. Zaradi tega 
bo [»o n o v n o srečanje med Izolo in 
Krimom 14. t. m. v Izoli, medtem 
ko je N afta : D rava verificirana 3:0 
p. f. za Nafto.

Z eber, Belin  in S to ja n o v ič  z a p u šč a ­
jo P a r tiza n ? Iz beograjskih športnih 
Krogov se je izvedelo, da bosta Ze- 
bec in Belin prestopila k zagrebške­
mu Dinam u. Stojanovič pa se bo vrnil 
v « \o j m atični klub osiješki Proleter.

N ogom etaši O dreda  bodo v nedeljo 
odigrali prvenstveno tekmo s Tek­
stilcem v Varaždinu. Vodstvo O dre­
da pripravlja za interesente izlet z 
avtobusom v Varaždin. Prijave spre­
jem ajo v društveni pisarni do ju tri 
do 10. ure.

K lub  za k o n jsk i šp o rt d L ju to m eru  
prireja v nedeljo d irke s kasaškim i 
m jezdnimi konji, združene s konj­
skim derbyjem . Ljutom er je znano

središče za vzrejo pravih kasaških 
konj, zato je zanim anje za to p rire ­
ditev veliko.

K ongres šp o rtn ih  z d ra v n ik o v  SDZ 
za šport in telesno vzgojo Avstrije 
bo v dneh 4. do 7. t. m. v Schieil- 
eitenn pri G razu, k je r bo imel pred­
stojnik inštitu ta  za športno medicino 
v Ljubljani dr. A. Šef svoje p reda­
vanje.

J u n i js k a  š te v ilk a  > Planinskega v e s t­
n ika*  ima tole vsebino: Spominu Bo­
risa K idriča, šestdeset let slovenske­
ga planinstva (Janko M lakar), V vi- 
sokin T urah  (Ivo Valič), Kraški po­
javi v Kamniških planinah (P. Ku­
naver), Dedec (M. P in tar), Društvene 
novice. Iz planinske lite ra tu re  in 
Razgled po svetu.

S tre lsk a  d ru ž in a  *T em po< v  C elju  
je priredila  v počastitev rojstnega dne 
m aršala T ita družinsko prvenstvo, ka­
terega se je udeležilo 125 članov. Do­
seženih je bilo 11 boljših rezultatov. 
N ajvečji u«peh pa so beležili b ra tje  
Tržan, medtem ko je dr. M arjan Pav­
lič z vojaško pištolo dokazal svojo 
veliko formo.

Jubilej prvega telovadnega 
društva v Sloveniji

L e to s  p ra z n u je m o  90 le tn ico , o d ­
k a r  je  b ilo  u s ta n o v lje n o  v  S love- 
r. ji p rv o  te lo v a d n o  d ru š tv o , p re d -
r .  k »P artizana«  N a ro d n i dom . 
O b le tn ico  bod o  p ro s la v il i  v d n eh  
od  21. do  28. ju n i ia  z z v ez n im i in 
d: uši ven  im- te lo v a d n im i p r ir e d i t­
v e n i  v L ju b lje n i.

U s tan o v itev  p rv eg a  te lo v a d n eg a  
d ru š tv a  » Ju žn eg a  Sokola«  d a t i r a  
v  1-to 1864. iti 1e zabe ležen o  da 
so n je g o v i n a jb o ljš i te lo v a d c i 9. 
f e b r u a r ja  1864 ja v n o  p r v ik r a t  p o ­
le -z a  d sv o jo  u m e tn o s t v te lo v a d ­
b i  K a k o  1e na  s lo v e n s k  z em lji 
iz  m a lih  zač  tk o v  v zk lilo  v e lik o  
d re v o , bod o  na b o lje  pokazal*' te k ­
n i r* za rep u b lišk o  p rv e n s tv o  v 
d n o h  o d  21. do  28. ju n i ja ,  k i n a j 
d e k a ž - io . k a j p re m o re  » zd rav  d u h  
v z d ra v e m  te lesu«. T o  je  geslo, 
k: sa  v sesk o z i ;z v a i-  n je g o v  n a -
s .  -d n ik  » P a rtizan «  N a ro d n i d e m . 
k o  je  poveza l t r a d ic  io  p rv e g a  te ­
lo v a d n e g a  d ru š tv a  n ri n a s  s  s pd a - 
n.io d ru ž b e n o  s tv a r n o s t jo .  Iz  
s k ro m n e g a  š tev ila  p rv ih  s lo v en ­
sk ih  t io v rd cev  s? je ra z v ila  n aša  
te le sc io v zzo jn a  o rg a n iz a c ija  v m oč­
n o  a rm a d o ,  k i š te je  n ad  42.000 
p : o a d n ik o v !  S p ra v ic o  se soom i- 
r.-am o  z ač e tk a  te lo v a d n eg a  g ib a - 
rk a . k i se  je ra z ra s lo  po  v s e j SIo- 
v- V -i. V sa d ru š tv a  n a j  se  za ju ­
to -'■■'■ni la v n i  n a s to p  in  za tek m e  
v  L ju b l je n 1 d o b ro  p r ip r a v i jo  in se 
'ih  u d  e l‘ži jo . O b s lav n o s ti 90 o b ­
le t r e e  m o re m o  p o k a z a ti sv o jo  
š tev : m ost. d isc ip lin o  in  p r ip r a v ­
lje n o s t.

P r ip ra v l ja ln i  o d b o r im a  z a to

p o ln e  ro k e  d e la . N a  te lo v a d išč u  v 
T iv o liju  bod o  p o s ta v i li  n ove  t r i ­
b u n e . P r e v  ta k o  se  o rg a n iz a to r  
tru d i  za  zn ižan o  v o z n in o , v e n d a r  
vsi n a p o r i  v  te j sm eri dosle j še 
n is o  ro d i l i  zaže lenega  u sp eh a . 
R av n o  talko se  o rg a n iz a to r  p r iz a ­
d ev a  za iz d a jo  p r i lo ž n o s tn ih  p o š t­
n ih  z n a m k  in  p rilo žn o s tn e g a  p o š t­
n e g a  ž ig a . Iz d a n i b o d o  ju b ile jn i 
z n a k i ,  n a  s lav n o s tn e m  p ro s to ru  bo  
tu d i m a la  ra z s ta v a  te lo v a d n eg a  
o ro d ja ,  ju b i le jn a  ra z s ta v a  p a  bc 
o d p r ta  v  N a ro d n e m  d o m u

» P artizan «  zveza  za te le sn o  vzgo­
jo  v S lo v en iji ra z p isu je  te k m e  za 
re p u b lišk o  p rv e n s tv o  v občnem  
m n o g o b o ju  v a ja h  na  o ro d ju  a t le ­
tik i ,  p la v a n ju  in  s k o k ih  v  vodo . 
o d b o jk i in  koše.rk i in  a k a d e m s k ih  
s e s ta v a h .

•
D an es  o h  16 bo  n a  s tad io n u  v 

L ju d sk e m  v r tu  v  M arib o ru  m n o ­
žični n a s to p  m a r ib o r s k ih  d ija k o v , 
k- je  b il določen  zg p re te k lo  ne ­
d e ljo  a je  m o ra l b iti z a ra d i s la ­
bega vreli e n  a o d p o v e d an . N a n a ­
s to p u  bo  sodelovalo  o k o li 5.000 d :- 
:a-kov. p r ip a d n ik o v  » P artizan a«  in 
JL A . k i bod o  poleg p ro s t ih  v a j 
p r ik a z a li tu d i  ra z n e  šp o r tn e  p a ­
noge.

V M u rsk i S o b o ti so na u sp e li te lo ­
v a d n i a k a d e m iji  n a to p ili  telovadci 
P artizana , učiteljiščniki, d ijaki ESŠ 
in gim nazije ter pionirji in cicibani. 
Akademijo sta poleg članov P a rtiza ­
na prip rav ila  tudi profesorja Bre­
gant in D raganja.

vzgoji m ladine. Lani je šlo skozi n je­
no plavalno šolo nad 1000 otrok, le­
tos pa bo število udeležencev lahko 
š-: večje, če bodo funkcionarji z zd ru ­
ženimi močmi prijeli za delo. V rata 
Ilirije  so odprta  vsakom ur, ki ga 
veseli ta šport!

Za uspeh kluba na športnem  pod­
ročju je potrebna predvsem discipli­
na in večja vnema aktivnega č lan ­
stva. O dbor je  zagotovil plavalcem 
za letos dva trenerja , toda udeležba 
na zimskem treniugu in v odprtih  
bazenih ni kdo ve kako razveseljiva. 
Nekoč nepreinagljfva Ilirija  v skokih, 
im a danes v s lo jih  vrstah le dva 
vrhunska skakalca in skoraj nobe­
nega naraščaja . Zato bo letos odprla 
svojo skakalno šolo, v kateri *-e bo­
do morali vrhunski tekmovalci po­
svetiti pouku mlajših. Poleg množič­
ne vzgoje m ladine bo posvetila Ili­
ri ia pozornost tudi plavalccra-invali- 
doin, ki jih prav tako vabi v svoje 
vrste.

Obširen tekm ovalni spored, kakor 
tudi organizacija tečajev, je ka jpada 
združena z velikimi finančnim i sred­
stvi.

Kolektiv kluba je sklenil začeti s 
sezono v nedeljo, 14. t. m. Poleg tega 
je  bil sprejet predlog, da bo njen 
narašča j tekmoval v |I I .  slovenski 
ligi. medtem ko se v II. ligi ne bodo 
udeležili tekm ovanja. V. G.

OBVESTILA
V SEM  B R IG A D IR JE M
M E ST A  L JU B L JA N E !

C e n tra ln i  k o m ite  L ju d sk e  m la ­
d in e  J u g o s la v ije  D o d e lju je  v  z n a k  
p r iz n a n ja  za p o ž r tv o v a ln o  d flo  
p r i  izsr"id .n ji d o m o v in e  »Spcnrvn- 
ske  značke«  v sem  m la d in c em  In 
m la d in k a m , k i  so so d e lo v a li po 
p r t  a l i  v e č k r a t  n a  m ladV isk ih  de­
lo v n ih  a k c ijah .

ST A B  D E L O V N IH  B R IG A D
P O Z IV A

Vse b r ig a d ir je  In  b r ig a d ir k e ,  k i 
»o sodelovali! p e t  e«li v e č k r a t  na  
m la d in sk ih  de lovn ih  a k c i ja h  in &e 
do s^daj š e  n iso  p r i ja v i l i ,  n a j  se  
i a v ilo  š ta b u  d e lo v n ih  b r ig a d  Res­
ljeva  c. 9 n a jk a s n e je  do  4 VI. 
1953. K o m a n d a n ti  b r ig a d  n a j  se  
obvezno  z g la s ijo  n a  is te m  m e s tu  
(soba 14).

D elovne b r ig a d e  n a j  se  fo r m ira ­
jo  po  vseh  g im n a z ija h , n a  u n i­
v e rz i. na e k o n o m sk i s re d n j-  šoli. 
teh n "čn : s re d n ji  šo li. u č ite ljiš ču
in  g ra d b e n em  te h n ik u m u . P o  r a ­
jo n ih  n a j se fo rm ira jo  b r ig a d e  
b r ig a d ir je v , k i so  z ap o s len i v 
p o d je tjih , to v a rn a h  in  u s ta n o v a h . 
B r ig a d ir j i  n a j  se  ja v i jo  sv o jim  
ra jo n s k im  k o m ite je m  LM S

B rig a d e  im a jo  z n ač a j d e lo v n ih  
b r ig a d  z b r ig a d n o  z a s ta v o  in  oz­
n a k a m i. B r ig a d ir j i  n a j  n o s ijo  de­
lo v n e  o b lek e  z  z n a č k a m i a k c i j In  
u d a rn iš k im i z n a č k a m i.

Z b o r b r ig a d  bo n a  T a b o ru  6. 
ju n i ja  1953 ob  15.30 p ri. S k u n n i 
o d h o d  s  T a b o ra  bo  ob  16 u ri.  P r i ­
če tek  sv eč a n o sti n a  T rg u  re v o lu ­
c ije  ob  17. u r i.

O d lik o v a n c i b o d o  p re je li  n a  T r ­
gu  re v o lu c ije  » S p o m in sk e  značke«.

P o z iv a m o  v se  l ju b lja n s k e  b r ig a ­
d ir je . da se  s lo v esn o sti udeležijo . 
P m v  ta k o  v a b im o  o s ta lo  m la d in o  
in  č la n e  S o c ia lis tič n o  zveze  d e lo v ­
n e g a  l ju d s tv a . — S ta b  za p r ip r a ­
v o  p ro s la v e  »Dneva H ubi je n sk ih  
m la d in s k ih  d e lo v n ih  b r ig a d

Ljubljančani,
pridružite se v soboto zbora mladinskih  
delovnih brigad na T r g u  revolucije

GLEDALIŠČE
D R A M A

Č e tr te k , 4. Ju n ija  ob  15.30: C ej- 
k o v sk i-B u h o v a  »B aletna  P a n to ­
m im a »A lenčica  in lu tk a« . P r i­
red itev  p io n irsk eg a  o d re d a  »O ton 
Z u pančič«  o sn o v n e  šo le n a  V r­
ta č i.
ob  20: K rle ž a  »V agonija«. A bon­
m a  red  A. V p ro s la v o  60 le tn i­
ce M iro s lav a  K rleže. (L av ra  — 
S av a  S e v e rje v a ).

Petek, 5. jun. ob 15.50: Shaw: »Pyg­
malion«. Abonma red Petek (po­
poldanski — Higgins — Vladim ir 
Skrbinšek). — ö b  20: M. Bor:
»K olesa tem č«. A b o n m a  red  S 
(d ram sk i) (C am em ik  — S tan e  
P o to k a r)
ob  20: R ac in e  »R ritan ik « . A b o n ­
ma ted G (v operi).
V počastitev 60-lctnice hrvaškega

Eisatelja  Miroslava Krleže uprizori 
ram a danes (četrtek) zvečer n je­

govo dram o >V agoniji«. Uvodne be­
sede bo govoril d ram aturg  dr. B rat­
ko Kreft. Predstavi bo prisostvoval 
tudi jub ilan t. Predstava je  za red A. 
— O stale vstopnice so na razpolago 
pri dnevni blagajni.

O PE R A
Č e tr te k  4. ju n i ja  ob  20: P u c c in i  

»M adam e B u tte rfly « . A b o n m a 
red C.

Petek. 5. jun ija  ob 20: Racine: »Bri- 
tanik«. Abonma red G (dram ska 
predstava).

SoDOta, 6. junija  ob 20: Puccini:
»Madame Butterfly«. Abonma red E. 
Abonenti popoldanskega abonm aja 

red Petek bodo imeli v tem tednu 
predstavo v Drami (Pygmalion) in 
ne v O peri, kakor je bilo prvotno 
objavljeno.

M E ST N O  G L E D A L IŠČ E  
L JU B L JA N A  
G led ališk a  p a sa ž a

C r tr te k .  4. ju n ija  ob  20: A ris to fa - 
n e s  »L isistra ta« . A b o n m a  re d  
Č E T R T E K  V sto p n ice  so  tu d i  v 
p ro d a j i .  Zg m la d in o  n i p r im em o . 

S o b o ta  6. ju n ija  ob  20: A ris to fa -  
nes »Lisi s  tra t« « . Iz v e n  Za m la ­
d in o  n ' p r im e rn o .

N ed e lja . 7. ju n i ja  ob  10: K o n c e r t 
zdiru ž end a s lep i h . 
ob  20: A. R o u ss in  »O troc i p r i ­
h a ja jo « . Izven .

Š e n t j a k o b s k o  g l e d a l i ­
š č e  L JU B L JA N A  
M estn i d o m

S o b o ta . 6. ju n i ja  o b  20: Haišek-
Reim -an: »D obri v o ja k  Sve.jk«. 

N e d e lja . 7. ju n i ja  ob  20: H aš^k - 
R eim an  »D obri v o ja k  S v e jk « . 
P r ih o d n j i  ted en  bo  z a d n ja  p re ­

m ie ra  v  le to šn ji sezoni N e s tro y e -  
v a  sp ev o ig ra  »Ah ta  l ju b e z en  
šm  en ta na«.

V sto p n ice  so  v  p ro d a ji  od  p e t­
k a  da-lje p r i b la g a jn i  v  M es tn em  
d o m u  o d  10—12 !n od  15—17 te r  
eno u ro  p re d  p rič e tk o m  p re d s ta v e ..

M E ST N O  LU T K O V N O  
G L E D A L IŠČ E  — M ario n e te  
L e v s tik o v  t r g  (Š en tjak o b sk i)

Č e tr te k . 4. ju n i ja  o b  10: M alik
»Žogica M arog ica« . Z a k lju č e n a  
p re d s ta v e  za o sn o v n o  šo lo  Č rn u če  
ob  15: M alik  »Žogica M arogica«^ 
Z a k lju č e n a  p re d s ta v a  za o snovn i 
šoli H in je  in T r a ’a -G o re n ja  v a s  

P e te k . 5. ju n i ja  ob  15: T eufetr-
N o v y  »M ojca in  ž ivali« . Z a k lju ­
čen a  p re d s ta v a  za o sn o v n o  Šolo 
B rd o -S t. V id in  g im n a z ijo  T o ­
m a j
o b  16.30: P m g o v -S im o n č ič  »Zla­
ta  rib ica« . Z a k lju č e n a  p re d s ta v a  
za o sn o v n i šoli B rezov ica  in  D o­
b rn a  t e r  g im n az ijo  Ž elezn ik i.

ŠOLSTVO
R A Z P I S
ZA SPREJEM SLUŠATELJEV V 
POLITIČNO SOLO PRI CK ZKS

U prava Politične šole p ri CK ZKS 
razp isu je  sp re jem  s lu ša te ljev  v svoj 
redni 5 m esečni teča j, ki se prične 
1. sep tem bra 1953. V šoli bodo sluša­
te lji dobili osnovno znan je  iz tem e­
ljev znanstvenega socializm a in po­
litične ekonom ije, k a r  jim  bo omo­
gočilo n a d a ljn ji sam ostojni š tu d ij in 
g lob lje  razum evanje  naših  d ružbenih

in ekonom skih v p ra šan j. N am enjena
je  predvsem  delavcem  v in d u strijsk i 
p rodukciji, na tudi politično ak tiv ­
nim članom km ečkih  zadrug in mno­
žičnih organizicij.

P rijave  za vpis n a j in te re sen ti 
pošlje jo  do 20. ju n ija  t. 1. na U pra­
vo politične šole p ri CK ZKS, L ju b ­
ljan a , Parm ova u lica 37/trakt II. Te­
lefon štev. 20-753.

V p rijavah  naj prosilci navedejo : 
osebne podatke, dosedan je  politične 
in d ruge  funkcije , staž v o rgan izaciji 
ZK in množičnih o rgan izacijah , so­
cialno poreklo , osnovni poklic in se­
dan jo  zaposlitev , podatke o šolski 
izobrazbi, k a te re  te ča je  ima in u tf-  
m eljitev , zaka j si želi vpisa v poli­
tično šolo. Vse p rijav e  bo p reg le­
da la  posebna kom isija  in izb ra la  go­
jence. U poštevane bodo tud i p rijav e  
iz le tošn jega feb ru a rsk eg a  razp isa , 
zato tak ra tn im  prijav ljencem  ni tre ­
ba novih p rijav .

Slušateljem  bo za čas š tu d ija  za­
gotovljena š tip en d ija , gojencem  iz­
ven L ju b ljan e  pa tud i b ivan je  v in ­
te rn a tu  politične šole. Vse podrob­
n e jše  in fo rm acije  prosilci lahko  do­
b ijo  p ri Upravi politične šole ali pri 
O k ra jn em  kom iteju  ZKS tvo jega  
o k ra ja .

U prava po litične šole p r i CK ZKS«

KONCERTI
G lasb en a  p ro d u k c i ja  s lepe  m la ­

d in e  bo  v so b o to  6. ju n i ja  o b  17. 
v  m a li f i lh a rm o n ič n i d v o ra n i.  — 
Is k re n o  v a b lje n i!

PREDAVANJA
V SEM  Č E V L JA R S K IM
PO M O Č N IK O M
IN  M O JST R O M

O b v eščam o  vse č e v l ja r s k e  p o ­
m o č n ik e  in m o js tre  m e s ta  L ju b ­
lja n e  in  s o se d n jih  o k ra je v ,  de  b o  
v  n e d e l jo  dne  7. ju n i ja  1953 o b  9. < 
u r i  dooo ldnp  v  d v o ra n i O b r tn e ’ 
z b o rn ic e  L R S. K o m en sk eg a  u lic a  
12/1. p re d a v a n je  za  č e v l ja r s k o  
s t ro k o  P re d a v a la  b o s ta  d r .  R u - 
sk o v sk y  z o r to p e d s k e  k lin ik e  v  
Z ag re b u  o vpL vu  o b u tv e  n a  s to ­
p a lo  in  to v a r iš  Č oln  e r E d i. te h ­
n ičn i v o d ia  K o p ita rn e  v  S ev n ic i, 
o in d u s tr i js k i  p ro iz v o d n ji k o p i t  
za čev lje . P re d a v a n je  bo  z a n im i­
v o . k e r  bo  obsegalo  v p ra š a n ja  n a  
k a te r a  n a le t i jo  m o js tr i  in  p o m o č­
n ik i v s a k  d a n  p r i  sv o jem  d e lu . 
V s to p  p ro s t .  — O b rtn a  zb o rn ic a  
L R S.

G ospod  ta js k e  p o m o čn ice! V  o k ­
v iru  te d n a  M ate re  in  o tro k a  se 
v rš i  d an es  o b  20. v  K riž e v n išk i 2 
z an im iv o  p re d a v a n je  o  g o sp o d in j­
s k ih  p o k lic ih , k a te re g a  se  z an e s ­
ljiv o  ud e lež ite  vse. — O d b o r.

ZAHVALE
V sem  k i  so  v  ta k o  velike*» š te ­

v ilu  sp re m ili n a  z a d n j i  p o ti m o ­
jega  l ju b e g a  m o ža . z la teg a  očk a . 
n e p o za b n e g a  b r a ta  itd . SU ST E R - 
S lC  E R N E S T A  iz re k a m  n a jie p š o  
z ah v a lo . P o se b n o  h v a le ž n a  sem  
sv o jim  so sed o m , k i  so  m i n u d ili  
v so  p o m o č  in  md la jš a l i  g re n k o  
b o l. d a lje  d a ro v a lc em  vencev . 
Zvezi k o m u n is to v  in  v sem  m n o ­
ž ič n im  o rg a n iz a c ija m  šo lsk i m la ­
d in i. c e rk n išk i godb: in  to v  K o t­
n ik u  za p o s lo v iln e  besede. V se  t< 
m i 1e v v e lik o  u te h o  — 2 a lu jo č a  
žena M in k a  s in o v a  T o n i in  M ar­
ja n .  h č e rk a  E rn a . s e s tra , b r a t je  
in  o s ta lo  s o ro d s tv o . — R ak e k .

O b s m rti m o l»  žen« se  to p lo  za­
h v a l ju j  «'m v sem . k i  so  jo  s p re m ili 
n a  n len i z ad n ji p o ti.  za  iz ražen o  
s o ž a lje  in p o k lo n  le n o  cv e tje . T o­
v a r iš u  M an d e ljn u  is k re n a  z a h v a ­
la za p r is rč n e  besede o b  g ro b u . — 
L u d v ik  K le in e r. 36$?-z

VREME
V re m e n sk o  p o ro č ilo  h id ro m ete ­
o ro lo šk e  s lu žb e  LRS 

S ta n je  d n e  3. J u n ija  1953. oh  7,
u r i :  V se E v ro p a  j e .  v  o b m o č ju  
n izk eg a  z ra č n e g a  p r it isk a  s č im e r 
je  o m ogočen  d o to k  h la d n e g a  z ra ­
k a  v  S red o zem sk o  m o r je  k a r  p o ­
v z ro č a  n e s ta ln o  v rem e .

N ap o v ed  za  č e t r te k  d n e  4. ju n i ­
j a  1953: S e  n a d a l je  n e s ta ln o  vre*  
m p z  v m e sn im i odoham i. T em pe­
r a tu r a  p o n o č i do  60 C. če»  d an
do  240 c .

IN Š T R U K T O R JA  m a te m a tik e  za
8. ra z re d  g im n az ije , s am o  p e r­
fe k tn e g a , za  m eseca ju n i j  in  ju ­
li j .  sp re jm e m  ta k o j .  P o n u d b e  n a  
ogl. o d d . »Slov. p o ro čev alca«  pod  
» Z an esljiv  uspeh«. 9237-4

SLUŽBO ŽELIM ZAMENJATI. Imam 
večletno prakso v zunanji trgovini. 
Finančno-devizni posli, zastopstvo 
ali devizni disponent. Imam tudi 
Šoferski izpit. Ponudbe pod »Ve­
sten« na ogl. oddelek. 9180-

GOSPODIN JSKO POM OČNICO ta ­
koj sprejmem k tričlanski družini. 
Korinšek, L jubljana, Čopova 54/III. 
V prašati od !5 do 17 vsak dan. 1 

ABSOLVENTKO EKONOM. TEHNI­
KU M A, začetnico, -stanujočo v L jub­
ljan i, sprejmemo takoj. - Pismene 
ponudbe z življenjepisom je  po­
slati na ogl. odd. pod »Vestna in 
zanesljiva« začetnica«. 9199-1

ZASTOPNIKA sprejm e založniško 
podjetje za Slovensko Prim orje s 
sedežem v Ajdovščini. N astop služ­
be takoj. Ponudbe z izčrpnim  živ­
ljenjepisom nasloviti na ogl. odd. 
pod »Spreten organizator«. 9200-1 

DOBREGA MLINARJA in KOLARJA 
takoj sprejm e Laznik Ferdo, drž. 
obrtn i m ojster, Radeče pri Zida­
nem mostu. 9194-1

K OLPORTERJE za 2 do 3 nre dela 
zvečer sprejmemo takoj. Delo lah­
ko, zaslužek dober. Naslov v ogl. 
oddelku. 9175-1^

NATAKARICO, kvalificirano, sp re j­
me večje gostinsko podjetje na Go­
renjskem. Takojšen nastop. Ponud­
be na ogl. oddelek pod: »Stalna 
flužba«. 9125-1

OZZ DRAVOGRAD spre jm e tak o j v 
službo GOZDARJA s p rak so  ra 
strokovnega svetovalca km etijsk ih  
zadrug in revizorja  s popolnim 
obvladan jem  knjigovodstva, ki bi 
bil zmožeo vršiti rev iz ijsko  «luž- 
bo ori splošnih K7 «n KDZ I 

MESARSKEGA POMOČNIKA z več­
letno prakso, sposobnega za prede­
lovanje mesa, sprejm e takoj Kme­
tijska  zadruga v Dolnji Lendavi.
- Ponudbe poslati na upravo za­
druge. 9192-1

ŠIVILJO  PLETENIN, ki obvlada tu ­
di krojenje, sprejmem takoj. Na­
slov v oglas, oddelku SP. 9168-1 

UPOKOJENCA, ki zna km ečka de­
la, sprejmem na m anjše posestvo. 
Ponudbe pod: »Pošten na  oglasni
oddelek. 9220-1

POSTRE2NICO iščem tako j tr ik ra t 
tedensko. W olfova 3/IT. 9224-2

INSTRUIRAM ANGLEŠČINO. Pov- 
šetova 71, Kodeljevo. 9221-2

ABONENTE NA DOMAČO HRANQ 
sprejmem. Naslov v oglasnem od­
delku. 9142-2

FRIZERSKO VAJENKO «prejmem.
Jereb, Zidovska. 9201-2

VAJENCA za kanditno  stroko sprej­
me »SUMI«, tovarna bonbonov, čo­
kolade in peciva, L jubljana, G ra­
dišče 9. 9176-3

NOVO KOMODO prodam . Alešev- 
čeva 64, D ugulin. 9172-4

ŠIVALNI STRO J »Singer« z dolgim 
čolničkom prodam . Jovanovič, Za­
loška cesta 101. 9170.4

OTROŠKO PO ST EL JICO  prodam .
Naslov v ogl. oddelku. 9178-4 

8 MESECEV BREJO KRAVO pro­
dam Lam pič, Dvor 7, Šentvid n. 
L jubljano. 9158-4

ŠPORTNI VOZIČEK, predvojni, pro­
dam Kržičeva 6/11, v ra ta  12. 9155-4 

DVE GUMI z zračnicam i 6.00 X 16, 
popolnoma novi, ugodno prodam. 
Ogled vsak dan od 8—14. Naslov 
v ogl. oddelku. 9219-4

PRODAM TOVORNI AVTO »Sko­
da« Diesel 120 HP, nosilnost 7 ton, 
v dobrem stan ju , dobre gume. In ­
form acija: Ferič Branko, Split, J a ­
d ranska 7. 9218-4

AKUMULATORSKO BATERIJO, no­
vo, za hišno telefonsko centralo, 
prodam . Naslov v ogl. odd. 9205-4 

KLAVIR znamk« Besendorfer, kon­
certn i, rjav, in »E. Luner«, Wien, 
k ra tek , koncertni, proda Posredo­
valna p isarna, P ražakova u liea 15, 
L jubljana. 9213-4

KOLO za DEČKA od 4—12 let s ta­
rosti, prodam . Sijakovič, brivec, 
F lorijanska ul. 19. 9207-4

PRODAM: električni in plinski relo,

Suit z osmimi predali, dolg 2.50 ia  
amsko pupo, vse dobro ohranjeno. 

Komenskega 2 4 II., levo. 9212-4 
GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, nov, 

prodam. Cerkvenik, Kavčičeva 57.
9205-4

OTROŠKI VOZIČEK, globok, pro­
dam. Škapin, Strossm averjeva 20.

9204-4
MOŠKO ŠPORTNO KOLO, malo 

rabljeno, znam ke »Babilla«, p ro­
dam. Ogled vsak dan od 3—7. - 
G eržina Alojz, Belokranjska 14/1.

9154-4
ČEBELE A2 s čebelnjakom, prodam . 

Burkelca Ivan, Gorenje št. 2, po­
šta Kranj. 9154-4

VEČJE KOLIČINE pšenične SLAME 
za krmo ali slam arice, ima Kme­
tijska zadruga Ravne p ri Šoštanju.

9151-4
80-BASNO KLAVIR. HARMONIKO 

na dva registra, novo, prodam. • 
Aškerc Anton, Kladje 1, Laško. 4 

DVOSEDEŽNO KOLO »Tandem« — 
prodam . - S ternad, Rozmanova 13,
ITI. nndstr. 9171-4

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČEK, kro- 
man. prodam . Naslov v oglasnem 
oddelku. 9196-4

PRODAMO VPREŽNO. SEJALNICO 
»Melichar Unikum«. 14 vrst, v od­
ličnem stanju . Kmetijska zadruga 
Veliki kamen, pošta Koprivnica - 
Brestanica. 9193-4

AVTO BMW »CABRIOLET« v n a j­
boljšem stanju , se proda ali za­
m enja za bencinski ali Diesel to­
vorni avto, tudi lahko neuporaben. 
Inform acije pri Deri Ivan. Zagreb, 
U lica socialističke revolucije 72. 4

ELEKTROMOTOR »MARELLI«, 50 
HP, 1400 obratov. W atov 220—'RO, 
proda Lesno podjetje Bovec. 9190-4 

KUPIMO TA K O J malo rabljen oseb­
ni AVTOMOBIL, znam ke »Merce­
des«, »Opel - kapitein« ali »Olim­
pija«. Ponudbe v oglasni oddelek 
pod »Podjetje«. 9198-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, av- 
tomodel. bel, tapeciran , z  močnim 
am eriškim  platnom  in dve stari 
OMARI za sobo poceni proda Je­
rina , Knezova 18, Siska. 9181-4 

NIZKOTLAČNI KOTEL za centralno 
kurjavo v uporabnem  stanju , za 
cca 30 m2 ogrevalne površine, ku-

f»imo takoj. - Hotel »Slon«, L jub­
lana. 9191-5

TRAČNI BRUSILNI STRO J kupi 
tako j O krajno  mizarsko podjetje 
Medvode. 9215-5

KUPIMO 5 kosov 30% rabljenih av­
tomobilskih GUM 20 X 750. Ponud­
be poslati na Upravo kom unalnih 
ustanov Dol. Lendava. 9144-5

ZAMENJAM enosobno sončno «tano- 
vanje za enako — center, Beži­
grad ali Šiška. Bernekerjeva 15. 9

ZAMENJAM veliko SOBO * malo 
predsobo v centru Ljubljane za 
m irno sobo r  okoU-i. - Ponudbe 
pod »Ogled« na ogl. odd. 9209-9 

ZAMENJAM enosobno stanovanje y  
M ariboru za enakega v L jubljani. 
Naslov v oglas, oddelku. 9182-9 

ENOSOBNO kletno STANOVANJE, 
velikost 5X4 in 4X4 z drvarnico, 
zamenjam za dve m anjši zobi. N a­
slov v ogl. oddelku. 9185-9

IZGUBLJENO RJAVO DENARNICO 
v parku pred kolodvorom vrniti 
proti visoki nagradi na naslov r  
oglasnem oddelku. 9184-10

ZLATO VERIŽICO, izgubljeno v to ­
rek od Erjavčeve do trga , vrn ite  
proti nagrad i: Škrbec, Erjavčeva
cesta 20. 9185-10

PREKLICUJEM  neljubo pomoto v 
zvezi z računom št. 207 zoper tov. 
Kolarič in se ji zahvaljujem . Ko­
rošec M arija. Loče. 9186-11

Išče «e MAVRIC ALBERT, ki je 
bil prej v L jubljani. Javi na j se, 
ker mu je um rla sestra Pavla. 11

) Ule g» © z« i© iie?

S^CafttUfe dnevne im a M a r t ia n  B a d  e l  <
K U L T U R N I R A Z U  L E  U l

„LisfsSrata“ v ljubljanskem 
Mestnem gledališču

Na videz ja mr.rda oživitev 
Aristofama, komediografa, ki je 
žived pred štiriindvajsetimi sto­
letji, odklon cd dosedanje re­
pertoarne politike Mestnega gle­
dališča, ki je gojilo predvsem 
moderno komedijo in dramo. 
Toda odklon je v glavnem res 
le navidezen, ker uprizoritev 
»Liz is trat e« ni samo kak forma­
len davek spoštovanju kultur­
ne tradicije, ampak predstavlja 
tudi v kr :.gu čisto sodobnih odr­
skih del živ in aktiven člen.

V prvi vrsti je to zasul ga iz­
redno sveže in dinamične reži­
je Mirka Mahniča, ki sta jo iz­
vrstno dopolnjevala tudi. scena 
M. Butine in glasba v odlični iz­
vedbi P. Uršičeve in I. Petriča. 
Eden najvidnejših uspehov re­
žije ja bil tudi tako ubran na­
stop igralskega a^ssmbla, kot se 
ga pri nas ne vidi pri vsaki 
predstav:. Teda skrbnejši gleda­
lec je tudi v tem nenavadno 
trdnem zunanjem okviru opazil 
precejšnje razpoke. S tem mi­
slim n3 neskladnosti v igral­
skem stilu, ki so se pokazale 
zlasti v razlikah med grotesk­
nim, antično zamišljenim natu­
ralizmom zbora starcev in so­
dobneje zamišljenim, ali, če že 
to ne, vs?j povsem moderno 
učinkujočim nastopom ženskega 
zbora.

Cdsev tega se kaže tudi v dru­
gih pojavih, tako n. pr. v tem, 
da s.-, igra-'ci na splošni-) poka­
rali več v kolektivni kot v tnr

d.vidualni igri. Največ pestrosti 
in domiselnosti so kazali prav 
interpreti manjših vlog (L Zu­
pančičeva, V. Simčičeva), od 
katerih so nekateri učinkovali 
že s samo uspelo masko in po­
javo (K  Bojčeva, J. Rohaček). 
Nasprotno pa sta nosilca obeh 
izrazitejših vlog — N. Juvano­
va kot Lisistrata in F. Preset- 
nik kot Atenska svetovalec — 
izdajala nekakšno razkladmost in 
pomanjkanje prave prepričevai­
nest:. To je razumljivo. Prav ti 
dve vlogi sta namreč kljub na­
videzni preprostosti zelo težav­
ni. 'V nasprotju s podobo Kine- 
siasa (dobro ga podaja J. Gale), 
ki se razvija v enem samem 
osnovnem občutju — močno po­
tencirani strasti, vsebujeta bi 
dve poleg te komponente še več 
drugih: menjavanje osnovnih
razpoloženj, neprestana nihanja 
med čustvom in razumom. To 
pa so že čisto moderne, lahko 
bi reklu, psihološke poteze. Ni 
čuda, da sta jih igralca tako 
tudi razumela in morda nehote 
tudi poda.la ter s tem ustvarila 
nesoglasje med lastno in režiser­
jevo zamislijo, v kateri se je 
kazala zlasti težnja po sprošče­
nosti in prešemosti.

Nepotvor jemo st, svežina, pre- 
kipevanje moči in zdravja — to 
so- vsaj za zgodnjo antiko po­
stav. že kar stalni vzdevki. To­
da za to, da se te n ©potvorjeno 
5ti in svežine sploh zavemo in 
do nje zavzamemo yea iskren

odnos, je potrebno precejšnje 
poznavanje takratnih razmer, 
načina življenja in miselnosti 
ljudi. Vsega tega današnji po­
vprečni bralec ne pozna, ker 
nima od kod poznati. Da pa mu 
čar antike vendarle ne b; ostal 
na vekomaj zapečatena knjiga, 
naša gledališka vodstva največ­
krat segajo po delu, ki potrebu­
je še najmanj — navadno pa 
spil oh nič — uvodnih predavanj 
im komentarjev in ki mu je 
uspeh vedno zajamčen — po 
Aristofanovi »Lis is trati a.

Zal pa tudi ta rešitev ni brez 
slabosti.

Aristcfan se je  za svojih živih 
dni z vso svojo duhovitostjo, 
spretnostjo Iti umetniška silo 
boril za pomiritev dolgotrajnih 
krvavih spopadov med Atenami: 
in Sparto. O tem priča več nje­
govih najboljših komedij, med 
njimi na, precej svojevrsten na­
čin tudi »Lisistrata«. Kako jo 
je sprejela publika na »krstni 
predstavi« pred 2364 leti, ne ve­
rna: brez dvoma pa je bila J*>- 
amita kljub grotesknosti, v kakrš­
no je zavita, jasna in prepričlji­
va. Današnjemu gledalcu, ki ne 
pozna niti ostalih Aristofainovih 
del miti takratnih razmer, pa se 
zdi »pacifistična c«st« šele stvar 
sekundarnega pomena ali celo 
pretveza za ostali del komedije. 
Zdi se mi, da je potrditev tega 
nekam negotovo ploskanje ob 
koncu dejanj, kar kaže, da si 
publika o svojih vtisih ni čisto 
na jasnem. Kar je nekoč budilo 
smeh le s pretiranostjo, ki pa 
je imela močno realne osnove 
ne le v praksi, kar jih ima tudi 
danes, ampak tudi .v miselnosti, 
zveni danes predvsem nenavad­
no. Cim pa kaka, stvar dobi pre­

močan značaj nenavadnosti in 
presenetljivosti, da ne rečem 
kar senzacionalnosti, je njeno 
pravilno razumevanje in vred­
notenje v veliki nevarnosti.

Ti argumenti najbrže dovolj 
zgovorno kaiejo, da je tudi »L:- 
sistrata« kljub svoji obči razum­
ljivosti v nekaterih ozirih ven­
darle nujno potrebna pojasnil. 
Ln če bi se pri kaki prihodlnjii 
uprizoritvi res odločili za pre­
hodno, primerno pripravo ob­
činstva, bi bil prav majhen ko­
rak tudi do izvedbe drugega 
predloga, ki pa ga je napisal

M ozart n i  go tovo  n i t i  zda leč  m i­
s lil, k a k šn e  p reg lav ice  bo dela l solo
p ih a lcem  n ezn a te n  m o tiv  v  u ve r tu r i  
>Cosi fa n  tu tte< t ko  ga je  zap isa l. 
T u d i naši so o ku s ili n jegovo  z a h rb t­
n o s t in  se bo lje  a li s labše s p r ija zn ili  
i  n jim . U vertu ra  je  b ila  m alo  p re ­
počasna  in  p rem a sivn a  za  M ozarioro  
n a jla h ko tn e jšo  veselo opero.

K ot n o v ite to  nam  je  p rinese l Sam o  
H u b a d  S im fo n ie tto  P rim oža  R a m o v­
ša. O b te j p r il ik i  b i rad  nap isa l 
n e k a j v rs tic , k i  se ne nanaša jo  sam o  
na  R am ovša , a m p a k  na vse, ka r  nas 
je  s lo ve n sk ih  sk la d a te ljev . O b  za d ­
n je m  ko ngresu  Ju goslovansk ih  s k la ­
d a te lje v  v  Zagrebu  je  na p isa l A n tu n  
D obron ič , eden n a jp lo d o v ite jš ih , a 
o benem  tu d i v  z a d n jih  d ec en ijih  eden  
od  n a jm a n j p r izn a n ih  h r v a ts k ih  sk la ­
d a te lje v , zelo  ostro  k r it ik o  na račun  
h r v a š k ih , še b o lj pa s lo ve n sk ih  s k la ­
d a te lje v  za ra d i ek le tic izm a  — to je 
n eo r ig in a ln o s ti. za ra d i posnem an ja  
za sta re lih  e v ro p sk ih  sm eri. Š u le ka , 
k i  je  po n jeg o vem  m n en ju  n a jb o lj 
d o vršen  v  te h n ik i ,  n e  izv za m e , a m ­
p a k  p ra v i, da  so v  n jeg o v i sm eri e v ­
ro p sk i ko m p o n is ti da leč  na v iš jem  
n in o iu . O  s lo ven sk ih  sk la d a te lj ih  da  
sploh  ne govori, k e r  je  to  e lek tic i-  
aem  o p ra v e m  p o m en u  besede. D a lje

pravzaprav že M. Mahnič, to je, 
da bi se še bolj približali antič­
nemu načinu uprizarjanja an­
tičnih gledaliških iger. S tem bi 
se možnosti za neskladno inter­
pretiranje vlog avtomatično 
zmanjšale, predvsem pa bi šele 
takrat v polni meri dosegli na­
men, kj ga take predstave ima­
jo: vzdrževanje živih fetikov s 
preteklimi časi, njihovo razu­
mevanje in kritično presojanje 
— vse pa seveda z namenom, 
da bi bolje razumeli! in kritič­
no presojali sami sebe.

R R

p ra v i, da  se }e osa  E vropa  za n im a la
za  ju g o s lo v a n sk e  sk la d b e , d o k le r  to  
bile  poro jene  iz  fo lk lo re  (S la v en sk i, 
G otovac , D obron ič , K o n jo v ič  itd .) , za  
da n a šn je  pa n im a  n ihče  več  za n i­
m a n ja , k e r  n iso  svo jevrstn e .

P repričan  sem , da  D obron ič  ne  
p o zn a  naše n o ve jše  tv o rb e  in  da  »e 
ta  n jegova  obsodba  nanaša  bo lj na  
naše sta ro  usm erjene , p r izn a n e  sk la ­
da te lje , k i  se ne  že le  p r ib liža t i n it i  
fo lk lo r i n it i  ab so lu tn o  sodobn i sm eri, 
k i p r izn a va  še vedno  a ton a ln o st. T i 
s k la d a te lj i so n ašli tu d i v  n ek a te r ih  
m la jš ih , p rvo tn o  m oderno  u sm erje ­
n ih . svo je  ep igone, le  da ti  n iso  i z ­
g u b ili popo lnom a s trem lje n ja  k  m o  
d ern i, k i  se ja v lja  v  r itm ič n i, h a r­
m o n ičn i a li m e lo d ičn i o r ig ina lnosti. 
S lo ven c i im a m o  pa tu d i s k la d a te lje , 
k i  grade na  narodnem  d u h u , ne iz ­
g u b lja jo  pa p r i tem  zve ze  z  m o d er­
n im i sm erm i ev ro p ske  g lasbe ter s 
tem  dosega jo , k o t n. pr. B ravn ičar  
o S a lzb u rg u , n a jv iš ja  p r izn a n ju . Na  
v sa k  način  je  ja sno , da  so . o m a n - 
fične  sk la d b e  sam o s p o m z n ik i. k i  jih  
p o s ta v lja m o  u m rli do b i, a ti sp o m e­
n ik i  ne  da je jo  n a š i s k la d a te ljsk i de  
iannosti sam o peča ta , a m p a k  tu d i  
le tn ico . In  ta  le tn ica  izp r ič u je , da  
spadam o  o te m  r o f le d u  m e d  zao sta le

d rža v e . Le d vo je  n a m  la h k o  p r ib o r i 
sodobnost: a li abso lu tn o  ev ro p sko
u sm erjena  m od ern a , še b o lj o stro  po­
s ta v ljen o  — h ip e rm o d ern a , a li pa  na  
fo lk lo r i  g ra jena , a osa m oderna  fr e d - 
$tva  u p o š tev a jo ča  in  obo lada joča  
sm er.

V  naši so c ia lis tičn i s tr u k tu r i  je  ja s­
no , da  bo za  š iro ke  m n o žice  i ena  
i d ru g a  sm er te žk o  d o stopna  in  da  
bo m ora la  posebna z v r s t , k i  s lon i 
p red vsem  na  p rep ro sto s ti, ž iv e t i  is to ­
časno z  avan tg a rd n o  sm erjo . K on­
certn a  p u b lik a  pa sp re jem a  tu d i n a j­
ra d ika ln e jšo  m od ern o , če je  dobra .
V L ju b lja n i so o te j sezon i že le  b re z ­
ko m p ro m isn e  H in d em itto n e  »Variacije*  
v e č ji  u speh  k o t  B rahm sova  s im fo n ija .
V  očeh E vro p e  nam n a jb o lj š ko d i  
p o lo v iča rs tvo , p o s ta n ek  na  sred i p o ti, 
K om prom is. N a ta  ko m p ro m is  sm o  
p r is ta li o si b r e zko m p ro m isn i, na ta  
K om prom is p r is fa ja jo  v s i  naši m la d i. 
In  to  v p ra ša n je  n a j d a  na d isk u s ijo  
d r u š tv o  sk la d a te lje v  o z iro m a  zveza  
ju g o s lo v a n sk ih  sk la d a te lje v , k e r  je  
s itu a c ija  v  v se j d r ža v i is ta .

T u d i  P rim ož R am ovš se n e  m ore  
o d lo č iti k a m . šo la  in  ča s  ga  silita  
o  m od ern o , k i  vedno  p o k u k a  iz  do­
p a d ljiv e g a  o k lep a , >našas sm er p a  
m u  n a reka  neorig ina lno , zn a n o  te­
m a tik o , k i  k a že  naslon  na  našo  m e­
lo d iko , k i  je  posebno v  d ru g em  s ta v ­
k u  p r isrčn a  in  o b ču ten a , im a  pa , k o t 
sem  reke l, p eča t in  le tn ico , k i  j i  od ­
reka ta  sodobnost. N a jb o lj o r ig ina len  
je  seherzo  za ra d i svo jega  r itm a , •  
tu d i za d n ji  s ta v e k  je  v e č k ra t za n i­
m iv  po te m a tik i  fd ru g a  te m a ) tn  b t- 
tona lnost. V se j s im fo n ij i  se pozna  
dobro  o b v la d a n je  o b lik e  in  sm ise l za  
b a rv ito  in s tru m en ta c ijo . «

Izved b a  je  b ila  o  d ru g em  s ta v k u  
po lna  poezije , d a s i so lis ti n iso b il i 
d o ko n čn o  lzg la jen i, iz v r s te n  je  b il 
za d n ji s ta v e k  s s v o jim  po le tom , m e d ­
te m  k o  je  b il za m o ta n i tr e t j i  s ta v e k  
tog  in  r itm ič n o  ne d o vo lj p regnan ten .

>Samo tro je  r o k  je  posku silo  za ­
p lo ska ti. pa je  s ik a n je  o d  vseh  s tran i 
zabran ilo  to dem onstracijom  T a k o  je  
p isa l B ra h m s Jo a c h im u  po p r v i iz ­
ve d b i svo jega  grand io znega  >koncer- 
ta  za k la v ir  in o rkes te r« o d -m o lu , 
v  k a te rem  je  B rahm s rg zš i- i l in  oseb ­
no p redela l fo rm a ln e  k la s ičn e  p rv in e  
in  j im  dal rom a n tičn o  vseb ino . V en ­
d a r  p r i B ra h m su  točno  za sled im o  k la ­
sično  in  rom a n tičn o  z v r s t  te m a tik e , 
k i  za h te v a ta  tu d i  a d ek v a tn o  in te r ­
p re ta c ijo . I n  ravno  o te m  pog ledu

je  A n t. T ro s t idealen  in te rp re t B ra h m ­
sovih  del, k i  im a  ono p ravo  e lem en ­
tarno  m o č  in ro m a n tičn o , a ne m eh -  
k u ž n o k te m v eč  resnobno m eh ko b o  ob­
č u tja , s ka te ro  p o u s tva r ja  lir ičn a  m e­
s ta . O rk es tra ln i p a r t je  b is tv en  del 
p ri te j  k la v ir s k i s im fo n ij i ,  za to  je  
n u jn o , da  iz o b lik u je  d ir ig e n t tem a­
tik o  na is ti nač in  k o t so lis t. '

D ir ig en t Sa m o  H u b a d  je  b il g lede  
te m p a  p rve  tem e n ek a m  o m a h ljiv  in  
prem a lo  te ža k , d in a m ič n e  d ife ren c ia ­
c i je  o  lir ičn i te m i pa  m ora jo  b it i  b u j­
n e jše  in  e k sp a n z iv n e jše , a z a k lju č n a  
te m a  v  o sm in k a h  b o lj ostro  iz k le ­
sana. P o tem  d o b i ek sp o z ic ija  p r a v i  
p r o fil  in  b i tu d i o dgovarja la  in te r ­
p re ta c iji p ia n is ta , k i  je  z  in te n z iv ­
n im  p red a va n jem  o ž ive l lir ičn o  te ­
m a tik o  in  pre lepo  kad en co  te r  z 
en e rg ičn im  u darcem  o d ig ra l o k ta v n š  
v a r ia c ije  p rve  tem e . O rk es te r  je  b il 
dobro  pod re jen , a v  p ia n iss im ih  p re ­
m a lo  izra z it. V  d ru g em  s tn v k u  ja 
b ila  s lik a  m nog?  b o ljša , k e r  je  m ir ­
nejša  l in ija  dob ila  p ra v i o d ra z  A n t .  
T ro s t je  z  g lo b o k im  m iro m  p o u s tva ­
r il ta  č u d o v iti  s ta v e k , k i  im a  sam o  
n e k a j d r a m a tičn ih  m es t. T em a , k a ­
k r šn e  je  p isa l B rahm s v  svo jih  s im ­
fo n ija h  za  scherze , je  tu  upora b ljen a  
za  za d n ji s ta v e k :  rob u stn o  ša ljiva  in  
o korno  p oskočna  te r  s ta  jo  p ia n is t  
in  o rkes te r  iz v r s tn o  zadela . D ru g i 
te m i o č ita jo  g la sben i e s te ti n e izr a z i­
to s t, ve n d a r  im a jo  p ra v  sam o za d r u ­
g i d e l tem e . m ed te m  ko  je  z a č e te k  
zelo  lep . S in k o p ir a n i p rehod  postana  
lep ši, Če se s in k o p e  m a lo  bo lj p o ­
u d a r ja jo . T r io  te m a  s s v o iim  zn a n im  
d v o jn im  c rescev d o m  je  b ila  v  o r k e ­
s tr u  p reveč  m irn a . T u  je  m a n jk a l  
ro m a n tič n i zanos, a fu g a to  prehodu  
je  m a n jk a la  k la s ičn a  p rec izn o st. Pro­
fe so r  A n to n  T ro s t je  o d ig ra l v e t  s ta ­
v e k  tu d i te h n ičn o  m o is fr sk o , ta k o  da  
sm o  res u ž iv a l i  to  B rahm sovo  m o j­
s tro v in o .

P au l D ucas je  D l In d u ie v  u čenec$ 
ta  pa C esarja  F rancka , ka terega  d e ­
lo  je  b ilo  op lo jeno  po k la s ik ih , W a-  
g n er ju  in  L is z tu  te r  s fra n c o sk im  
d u h o m  predelano . V si ti  v p l iv i  so p r i 
D u ca tu  dobro  z a zn a v n i, obenem  z  
ra h lim  v p l iv o m  im p res io n izm a . V ir ­
tu o zn o  n a v isa n a  p rog ra m ska  sk la d b a  
je  fr a n c o s k i p en d a n t k  R. S tra u sso ­
ve m u  >Tillu F u lensp ieg lti«. k i  je  b il 
nap isan  in iz v a ja n  dne  le ti  p re j.

O rk es te r  ie te lo  dobro  iz v a ja l to 
za h te v n o  sk la d b o , k i  jo  ie d ir ig e n t  
vze l m alo  prelagodno  o te m p u , sicer  
pa  te m p e ra m en tn o  in  m a rk a n tn o  iz ­
ve d e l. D r. D anilo  Š v a r m

Simfonični koncert  
Slovenske filharmonije
Dirigent: Satno Hubad, solist: Anton  
T rost
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I Z  V Č E R A J Š N J E  D R U G E  I Z D A J E

Viničarski upokojenci delajo zastonj
P osve tovan je  članov kom isije  za k m eti jsk i  zem ljišk i sklad

Ljubljana, 3. junija. Sinoči je 
bilo v dvoran.1 Glavne zadružne 
rveze posvetovanje članov repu­
bliške komisije za kmetijski zem­
ljiški sklad in kmetijskih stro­
kovnjakov, ki ga je vodil pred­
sednik komisije Janez Hribar. 
Predsednik je opozoril na to, da 
je potrebno naglo zbiranje ma­
teriala, ki bo dal osnovo za sesta- 
vo republiškega zakona o odpravi 
viničarskih (hubarskih ali ofar- 
skih ter kolonalskih) odnosov v 
naši republiki Druga važna nalo­
ga komisije pa je zbiranje podat­
kov za republiški predpis, ki bo 
določal v katerih krajih (torej 
krajevno in ne pokrajinsko dolo­
čeno) bodo kmečlra gospodarstva 
obdržala nad 10 ha obdelovalne 
•emlje.

Okraj Celje je že izdelal 
predlog v katerih katastrskih ob­

činah naj bi pustili kmetom svet že zavzel stališče, da se ko- 
tudi zemljo nad 10 ha. Podobne šenice ne štejejo v obdelovalno 
predloge z določitvijo občine in zemljo. Gre le za formulacijo, ki 
katastrskih občinah ter določe- pa je pravtako odvisna od pred- 
nim maksimumom z konkretno logov okrajev. Nekateri predla- 
utemeijitvijo naj bi izdelali tudii gajo, da se za košenice smatra 
ostali okraji. Dalje je republiški vse površine z enkratno košnjo.

SIAM SE BO PRITOŽIL VARNOSTNEMU 
SVE U

Washington, 3. jun. Ameriško 
zunanje ministrstvo je zvedelo, 
da bo siamskr vlada vendar vlo­
žila svojo pritožbo glede »komu­
nistične agresije v jugovzhodni 
Azicis. Varnostnemu svetu OZN. 
Nekateri strokovnjaki za azijska 
vprašanja v ameriškem zuna­
njem ministrstvu menijo, da bo 
siamska vlada oslonila svojo pri­
tožbo na dejstvo, da je še vedno 
kakih 10 tisoč vietminhovih vo­
jakov na področju države Laos

J e z i k i  n a r o d n i h  m a n j š i n
p r e d m e t a  v  s r e d «  II* š o i a s l i
Novi Sad, 3. junija (Tanjug). Svet za prosveto In kulturo avto­

nomne pokrajine Vojvodine je na svoji včerajšnji seji sklenil, da 
uvede jezike, ki jih govorijo manjšine — madžarski, slovaški, 
romunski ir rusinski — kot fakutalivn predmete na vseh srednjih 
šolah v Vojvodini. Ta sklep se bo začel izvajati s prihodnjim 
šolskim letom.

Zadnje Ho Ši Minhove 
čete zapustile Laos

H A N O I. 3. J u n ija  (r) K o m an d a  
f r a n c o s k ih  o b o ro ž e n ih  sil v In d o ­
k in i  je  o b jav ila , d a  je e litn a  Ho 
S i M in h o v a  d iv iz ija  n a  svo jem  
u m ik u  p re d  b o m b a rd ira n je m  f r a n ­
c o sk ih  le ta l p re s to p ila  m e je  L ao­
sa. T a  d iv iz ija  je  b ila  z a d n ja  Ho 
Si M inhova  v o ja šk a  e n o ta  k i se 
j« še z ad rže v a la  n a  p o d ro č ju  
L aosa  po  v d o ru  12. a p rila .

Odstop indonezijske 
vlade

Džakarta, 3. junija (Reuter), 
indonezijska vlada pod predsed­
stvom Vilopa, ki je bil četrti mi­
nistrski predsednik po razgla­
sitvi neodvisnosti Indonezije, je 
podala odstavko, ki jo Je pred­
sednik republike Sokarno spre­
jel.

Ti vojaki naj bi bili osnova, ki 
naj bi v bodočnosti omogočila 
ustanovitev »federacije držav

Tai«, ki naj bi obsegalo tudi na 
Siam.

. r a S k i  t e l e g r a m i
Washington, 3. junija. Vodilni 

republikanski senatorji in člani 
reprezentančne zbornice so imeli 
sinoči konferenco s predsedni­
kom Eisenhowerjem v Beli hiši. 
Po konferenci je izjavil senator 
Bridges, da so republikanski vo­
ditelji sklenili umakniti svoj 
sklep, da bi ZDA ukinile svojo 
pomoč OZN, če bi bila pekinška 
Kitajska sprejeta v OZN. Na­
mesto tega je bil sprejet na­
domestni predlog predsednika 
Eisenhowerjr da bodo ZDA z 
vsemi silami nasprotovale spre­
jemu pekinške Kitajske v OZN.

W A SH IN G T O N  3. Ju n . (A F H  
P red se d n ik  Z D A  E ise n h o w er Je 
d a n e s  o d lo č il, n a ]  se u s tan o v i po­
s eb n a  k o m is ija , ki bo ra z isk a la  
lo ja ln o s t  v s ak e g a  a m e rišk eg a  
u s lu žb e n c a  ta jn iš tv a  O rg an izac ije  
z d ru ž e n ih  n a ro d o v .

Bonn, 3. jun. (Tanjug) Kljub 
večurnemu razpravljanju v pre­
tekli noči in danes dopoldne 
vladne koalicijske stranke niso 
uspele doseči sporazuma o 
predlogu novega volilnega za­
kona, na podlagi katerega naj 
bj se Izvedle jesenske parla­
mentarne volitve v Zahodni 
Nemčiji.

i z  S l o v e n i j e  p o r o č a j o
Teden matere in otroka 
v Konjicah
Kot uvod v »Teden matere in 

otroka« so priredili v Konjicah 
slavnostno akademijo, na kateri so 
gledalce zlasti navdušili s svoji­
mi točkami otroci iz otroškega 
vrtca Občinski odbor je nakaza! 
konjiški osnovni šoli 11.C00 din 
ra brezplačen oddih dveh učencev 
ob morju

Skrb za otroke v Ptuju
Na seji ljudskega odbora mest­

ne občine v Ptuju so dodelili Dru­
štvu prijateljev mladine zemljišče, 
na katerem bodo uredili otroško 
igrišče To tr io tn o  zemljišče je v 
parku ter bo ustrezalo namenu. 
Razen tega pripravljajo v Ptuju 
tudi otvoritev lutkovnega gleda­
lišča

Ptujski otroci
bodo šli na morje
Iz ptujskega okraja bo odšla 15. 

junija prva skupina slabotnih, so­
cialno in zdravstveno ogroženih 
otrok na morje, kjer je ptujsko 
Okrajno zdravstvo letos prvič 
uredilo stalni počitniški dom. Ta 
dom je na otoku Krku in bo od­
prt navzlic temu, da sprva ni bilo 
zanj nobenih sredstev. Na proš­
njo Okrajnega zdravstva prispe­
vajo zanj tovarne in drugi obrati 
v okraju. Razen na Krku bodo 
otroci iz ptujskega okraja letovali 
letos tudi v Podgorju pri Slov»nj- 
gradcu, če bodo za to le zbrali do­
volj sredstev.

Okrajno gledališče v Ptuju 
pred koncem sezone

Za zaključek sezone bo ptujsko 
gledališče pripravilo še dve deli.

V režiji Petra Malca bo uprizo­
rilo komedijo Lope de Vega »Pre­
brisana norica«, v kateri bo na­
stopilo tudi nekaj novih igralcev 
in članov dramske skupine 
»Svobode«. V naslovni vlogi bo 
gostovala članica Mestnega gle­
dališča iz Ljubljane Alenka 
Svetelova. Kot zadnje delo bodo 
uprizorili Johna Knittla »Via 
Mala« prav tako v Malčevi režiji 
in njegovem prevodu.

Gradijo si skladišča
Splošna kmetijska zadruga v 

Bukovici v ptujskem okraju je 
'me!a lani prvič precej čistega do­
bička. Za ta denar je kupila dva 
plemenska bika ter nabavila ma­
terial za gradnjo skladišč. Pred 
nekaj dnevi so člani zadruge skla­
dišča začeli grad'H. Sklenili so, 
da bo za izgradnjo teh tako po­
trebnih skladišč prispevala vsaka 
hiša 10 brezplačnih delovnih dni, 
člani, ki imajo vprežno živino, pa 
po 10 voženj. Na gradbišču je 
vsak dan okoli 30 ljudi. Betonira­
nje temeljev je že končano tef 
bodo začel! kmalu zidati. Vozniki 
so opravili že nad 150 voženj ter 
so nekateri že izpolnili svoje ob­
veznosti.

Koča na Boču je dobila 
kopalni bazen

Med najpomembnejša dela, ki 
so jih v zadnjem času opravili v 
Poljčanah je nedvomno zgraditev 
bazena in lokalne elektrarne na 
Boču, ki je priljubljena izletni­
ška točka. Zajezili so izvir in 
kopalni bazen, ki drži 20.000 
litrov vode. Nekaj časa so okle­
vali, ali bi se spustili v gradnjo 
voda normalnega električnega 
omrežja ali ne, nazadnje pa so le

prišli do zaključka, da bodo 
stroški manjši, če si zgradijo 
lastno malo elektrarno. Računi so 
bili pravilni in v planinski koči 
je zagorela električna luč.

Veliko zanimanje 
za spomenike, a premalo 
skrbi za samotne grobove
Kljub finančnim težavam se or­

ganizacije Zveze borcev na Gori­
škem trudijo in najdejo razume­
vanje pri delovnem ljudstvu za 
odkrivanje spomenikov in spomin­
skih plošč padlim borcem. Kmaiu 
ne bo več vasice, ki ne bi imela 
na marmorju ovekovečena imena 
tistih, ki so dali za našo svobodo 
svoja življenja. Tudi v majhni va­
sici Orehovlje bodo v nedeljo od­
krili spomenik 26 padlim parti­
zanom.

Premalo pa skrbijo krajevne 
organizacije ZB za samotne gro­
bove neznanih padlih borcev. 
Tako je bil deset let po gorišk’ 
ofenzivi pa do letošnje pomladi 
pokopan neznani partizan v Ren­
čah na nekem vrtu. Sele 'etos so 
ga prekopali. Takih primerov je 
še več. Na Trnovski planoti in 
okrog Dola Predmeje je pokopa­
nih okrog 400 znanih in neznanih 
Korcev iz raznih krajev Sloveni­
je, kaiterih posmrtne ostanke bi 
bilo treba prenesti v skupno grob­
nico. J. p.

Ubil je volkuljo
P re te k li  te d e n  so  v o z n ik i v  J u r -  

lev i d o lin i p o d  S n ežn ik o m  o p az ili 
v o lk u ljo ,  k i  je  is k a la  p len a . L o v ­
ca V inko  M la k a r  in  F r a n c  B itn a r  
s ta  s to p ila  ta k o j v  a k c i jo ,  v  k a te ­
r i  je v o lk u lja  p o s ta la  p le n  V in k a  
M la k a r ja .  V o lk u lja  je  te h ta la  39 
k g . Z n jo  v re d  je  v e r je tn o  u n iče ­
n o  tu d i  vo lč je  leg lo . L e to s  je  b ilo  
n a  N o tra n js k e m  p o k o n č an ih  21 
vo lkov .

Po vaseh je 
organizirati 
službo

V Rogaški Slatini je bilo nekoč 
5 zdravnikov, ki so imeli — po­
sebno v sezoni — dovolj dela. 
Danes pa sta tu samo dva zdrav­
nika, bolnikov pa je neprimerno 
več. Posledice tega čutijo ne 
samo zdravniki, ki so z delom 
preobloženi, temveč tudi bolniki, 
posebno tisti, ki žive v hribovi­
tih krajih. Težko bolne, ki sami 
ne morejo priti do zdravnika, je 
pa težko prepeljati na kmečkem 
vozu po močno razrvani cesti 
in je tud nevarno za njihovo 
življenje. Edina rešitev v takem 
primeru je prenos bolnika na no­
silih, kar pa tudi vselej ni mogo­
če. Ljudje na vasi skušajo včasih 
pomagati bolniku z domačimi 
zdravili, mnogokrat pa bolnik 
uimje, ker ne dobi nobene 
pomoči.

Večkrat je bil stavljen predlog, 
naj bi občine nastavile bolniško 
sestro, ki bi na določenem okolišu 
nadzorovala in po navodilu 
zdravnika s preventivnimi ukre­
pi preprečevala širjenje bolezni 
ter pomagala bolnikom.

Celjska društva Ljudske 
tehnike se pripravljajo 
na zlet v Mariboru
V Mariboru bo od 9. do 26. ju- 

iij'a zlet Ljudske tehnike, na kate­
rega se že -dlje časa pripravljajo 
tudi vsa celjska društva Ljudske 
tehnike. V pripravah prednjačijo 
člani društva Ljudske tehnike To­
varne emajlirane posode, ki bodo 
v Mariboiru razstavili nekaj iz­
delkov, ki jih zlasti potrebujejo v 
bolnišnicah. Poleg njih bodo svoje 
izdelke razstavili še člani radio­
amaterskega, fotoamaterskega ter 
brodarskega društva. Za glavni 
dan zleta pripravljajo ljubitelji 
tehnike iz Celja tudi poseben vlak.

Celjani so že drugič 
ustanovili Društvo 
prijateljev mladine

D ru š tv o  p r ija te lje v  m la d in e  v 
C elju  je  b ilo  u s ta n o v lje n o  že p red  
k a k im  le tom . Z a ra d i n e d e lav n o s ti 
o d b o ra  p a  je  o s ta lo  n a  m r tv i  to č ­
k i. P o  d a l jš ih  p r ip r a v a h ,  k i so 
im e le  n a m e n  u s tv a r i t i  n e k a j  t r d ­
n e jš ih  p o g o jev  za  u sp ešn o  d e lo ­
v a n je  d r u š tv a  je  p r ip ra v l ja ln i  
o d b o r  k o n č n o  sk lic a l u s tan o v n i 
občn i zb o r .

O bčn i z b o r  je  bil p re te k li p e te k  
ob  p re sen e tljiv i ude ležb i C eljan o v . 
P a  n e  le  š te v i ln a  u d e ležb a  iz  v rs t  
s ta rše v , p e d ag o šk ih  d e lav cev  in 
d r u g ih  p r i j t te l je v  m la d in e  tem več  
tu d i  ž iv a h n o  ra z p ra v l ja n je  o ra z ­
n ih  p e reč ih  v p ra š a n jih ,  ki živo  
z a d e v a jo  n aše  o tro k e  in  s ta r š e  je  
p re p r ič lj iv  d o k a z , k a k o  so  C elja ­
n i z a in te re s ira n i n a  v ses tra n sk i 
s k rb i z a  m la d in o .

N ov i d ru š tv e n i o d b o r, ld  š te je  15 
č lan o v , j e  re sen  in d e la v o ljen  d r u ­
š tv en i k o le k tiv , k i b o  o b  s ta ln em  
so d e lo v an ju  in  p o d p o ri č la n s tv a  
u spešno  o p ra v lja l p re v z e to  težko , 
a  p lem en ito  n a lo g o . H . I .

Akademija ob zaključku 
šole
V preteklem tednu so imeli v 

Škofji Loki ob zaključku šole dve 
akademiji. Prvo je priredila gim­
nazija skupno z vajeniško in glas­
beno šolo s pevskimi, glasbenim: 
in telovadnimi točkami. Drugo pa 
je priredila gimnazija. Nastopil je 
mešani pevski zbor, orkester z 
daljšo skladbo in dijakinje z pro­
stimi vajami. Na sporedu so bile 
tudi recitacije. Ob zaključku aka­
demije so uprizorili še Čehovo 
enodejanko »Medved«.

Ostra kazen 
za tata koles

P red o kro žn im  sod iščem  o C elju  se 
je  za govarja l 32 le tn i p ro g o vn i d e ­
lavec  L u d v ik  G ra d išn ik  iz  L okavca  
p r i R im s k ih  T op lica h , k i  je  o  C elju  
in  o ko lic i iz v r š il 12 ko lesn ih  ta tv in . 
L etos ja n u a r ja  je  b il za ra d i 9 ta tv in  
koles obsojen  na 14 m esecev  s tro g e­
ga zapora . M ed te m  pa  so p r iš le  na 
d an  še tr i ta tv in e , k i  j ih  je  izv rš il 
lan i od  sep tem b ra  do no vem b ra  o 
C elju . Sod išče  ga je  obsod ilo  s k u p ­
no na  š tir i le ta  s trogega  zapora .

M. C .

treba
zdravstveno

Ker mora slej ko prej priti do 
reorganizacije zdravstvene služ­
be, želim z gornjimi izvajanji 
utemeljiti potrebo, da bi bil v Ro­
gaški Slatini nameščen še en 
zdravnik in bolniška sestra. 
Denar za plačevanje bolničarke 
bi občina lahko nadomestila z 
zmanjšanjem izdatkov za razne 
socialne dajatve. Zato priporo­
čam občinskemu odboru v Rog. 
Slatini, da to zadevo čimprej reši.

Ob tej priliki naj omenim, da 
se bo treba tudi komunalnih del 
bolj energično lotiti. Z gradnjo 
ceste Imence—Topole, ki je toli­
kokrat merjena in zakoličena, bi 
se ne smelo več odlašati, ker je 
to delo izmed ostalih načrtnih del 
prav gotovo najnujnejše. Priča­
kujemo tudi, da bo naselje Topole 
še letos dobilo električno luč, saj 
je povsod okrog elektrifikacija 
že davno izvršena.

Juro Tkalec

70 letnica prostovoljnega 
gasilskega društva 
v Radovljici

R ad o v ljišk i gasilci bodo  s re d i ju ­
li ja  p ro s lav ili 70 le tn ico  svo jega  
d ru š tv a  ki je  d o s le j p o m ag a lo  p ri 
320 v e č jih  p o ž a r ih  in  p o p la v a h . 
D ru š tv o  im t la s te n  d o m , k i  je  bil 
1. 1893 n a jlep ši v  S loven iji, a v to ­
m o b il s te ž k o  m o to rn o  b rizg a ln o , 
v se  d ru g o  p o tre b n o  g asilsk o  o ro d ­
je ,  p a  tu d i rešiln i a v to  za  p rev o z  
b o ln ik o v . V le tih , k o  še  ni bile 
o rg a n iz ira n o  l ju d s k o  p ro sv e tn o  de­
lo. so u s ta n o v ili  sv o j p ev sk i zb o r 
in god b o  n a  p ih a la , k i  s ta  n u d ila  
G o ren jcem  p rece j k u l tu r n e g a  ra z ­
v e d rila . T u d i g a s ilsk a  ig ra ls k a  d r u ­
ž in a  je  b ila  t a k r a t  m o čn o  p r il ju b ­
ljen a . T e ž n ja  po  č lo v e k o lju b n em  
d e lu  Je z d ru ž e v a la  v  d ru š tv u  d e ­
lav ce  o b r tn ik e , k m e te  in  u ra d n i­
k e . R ad o v ljišk o  g a silsk o  d ru š tv o  
je  lep  zg led , k a j  z m o re ta  to v a r i ­
š tv o  in  p o ž r tv o v a ln o s t .  — F.

Litija za razvoj tujskega 
prometa

Z a s a v je  im a  m n o g o  p o g o jev  za 
ra z v o j tu js k e g a  p ro m e ta  v  Z asav ­
ju .  M ed n a jb o lj  p r il ju b lje n e  izlet­
n iš k e  to č k e  b lizu  L ju b lja n e  š te je ­
m o  J a n č e . M ik lavž, š  ta n g o . J a ­
v o r je .  C ize lj. S livno  in  P o lšn ik o -  
ve d o lo m ite . V p o le tju  p a  je  zelo 
v a b l j iv a  S a v a , k i  je  d o  Z a g o rja  
iz re d n o  č is ta  in  m irn a .

D a  bi p o ž iv ili tu js k i  p ro m e t so 
v L itiji  sk lic a li s e s ta n ek  p re d s ta v ­
n ik o v  l ju d s k e  o b la s ti in m n o ž ič ­
n ih  o rg a n iz a c ij  te r  g o s p o d a rsk i!  
u s ta n o v . N a  s e s ta n k u  so izvolili 
in ic ia tiv n i o d b o r  tu js k o -p ro m e tn e -  
g a  d r u š tv a  k a te re g a  p re d s ed n ik  
je  to v . S la v k o  P o g la je n , ta jn ik  
M LO L iti ja .  S k len ili so . d a  bodo  
z g ra d ili  k o p a lišče  ob  Sav i in  p la ­
n in s k o  k o čo  n a  J a n č a h .  T o  a k c i­
jo že vodi p la n in sk o  d ru š tv o  v 
L itiji ,  k i je  k u p ilo  s ta v b išč e  in 
z b ira  g ra d b e n i m a te r ia l.

J 2

Obnova porušenih domov 
na Goriškem še vedno 
ni rešena

V partizanskih krajih Goriške 
je še 175 neobnovljenih domov, ki 
jih je v minuli vojni požgaJ oku-

K O L E D A R
Č etrte k . 4. ju n i ja :  F ra n č iš e k , Mi­

lo jk o .
P e te k . 5 ju n i ja :  F e rd in a n d  Do-

baromiiL.

4. VI. 1920. — M iro v n a  pogodba  v 
T r ia n o n u  je d o k o n čn o  d o d e lila  
P r e k m u r je  J u g o s la v ij i .

4 V I. 1943. — B oji T o m šičev e  b ri­
g ade  n a  O sred k u . J a v o r ju  in  
Š ta n g a rs k ih  p o lja n a h ; h u d i bo ­
ji  v  o k o lic i C m gT oba p r i  Š ko fji 
L o k i.

5 V I. 1367. — U sta n o v ite v  J u g o ­
s lo v a n s k e  a k a d e m ije  z n an o s ti in 
u m e tn o s ti  v  Z a g reb u

5 V I. 1945. — P o d p is a n  sp o ra zu m  
m e d  š tir im i v e lesilam i: ZDA
Z SSR . A n g lijo  in F r a n c i jo  o 
p revzem u  u p ra v e  n a d  N em čijo- 

•
Rez. o f ic ir j i  »O skar K ovačič«

(S ta ra  L ju b lja n a  — P ru le -K rim ! 
D an es , č e tr te k , o b  17. s e s ta n e k ; 
p re d a v a  to v  m a jo r  J e rk o v ič  P r i­
d ite  vsi. k i  n is te  n u jn o  z ad ržan i! 
S ta r i  t r g  34.

Z a ra d i m o d e rn izac ije  c e s te  Celje 
- .L ju b l j a n a  v  o d s e k u  G ra js k a  v a s  
v  S a v in js k i d o lin i se  p ro m e t za  
v s a  v o z ila  p re u s m e r ja  od 8 ju n :-  

S  ja  1953 ob  6. u r i  z ju t r a j .
1. Za s m e r  C elje—L ju b lja n a  po 

c e s t i :  D o b e rte ša  vas—P o lze la—P a- 
riž lje—B ra s lo v č e —G o m ijsk o . Sek­
to r  c es te  D o b e rte ša  v as—Polze la  
se p ro g la š a  za e n o sm e rn o  cesto!

2. Z a  sm er L ju b lja n a —C elje  pc 
c es ti: G o m iljsk o —B raslo v če—P c riž -  
ije—S e n t. R u p e r t  S e k to r  ceste  p a -  
riž lje —S e n t. R u p e r t  se  p ro g la ša  za 
en o sm  e m o  ces to !

V ozn ike  m o to rn ih  vozil o p o z a r­
jam o  n a  p re v id n o  v o ž n jo  in u p o ­
š te v a n je  p ro m e tn ih  z n ak o v ! — 
U p ra v a  za ceste LR S. T e h n ičn a  
so k c iia  C elje.

B io k u to l s p ec ia ln o  k re m o  ze 
h ra n je n i  e kože p ro d a ja jo  v se  d ro ­
gerije , 3600-n

Z a s re d s tv o  u ro ti  m o lje m  z a h te ­
v a ti  e s am o  »Petal in«.

A lp in is ti L ju b ljam a-M a tica . V p e ­
te k  o b  20 n a  d ru š tv u  se s ta n ek  
v seh  č lan o v  z a ra d i n o šn jp  za bi­
v a k a  po d  O js tr ic o . O bvezno .

Z av o d  za  n a p re d e k  g o sp o d in j­
s tv a  o b v ešča , d a  bo  5. VI. ob  17. 
u r i p o seb en  og led  ra z s ta v e  g ra d ­
b en ih  n a č r to v  n ov ih  s ta n o v a n j­
s k ih  h iš  za  žene pod s tro k o v n im  
v o d s tv o m . V ab im o  k  o b iln i ude ­
ležb i. P o  o g le d u  bo  razgov’o r .  k je r  
b o d o  žene la h k o  raz lo ž ile  svoje  
iz k u šn je  in p ra k t ič n e  p rip o m b e  

S v e t za  z d ra v s tv o  in  so cia ln o  
p o litik o  L R S L ju b l ja n a , U p ra v a  
za p o č itn išk a  le to v a n ja ,  o b v ešča  
s ta r š e  o t ro k ,  k i  so 2. ju n i ja  o d ­
p o to v a li n a  le to v a n je  v  C rik v e n i-  
co d a  so o tro c i  v  re d u  p risp e li n a  
svo ja  m e s ta  in d a ' s v o jim  sfcairi- 
šem  p o š il ja jo  p r is rč n e  pozdravne.

U p ra v n i o d b o r T o v a rn e  u s n ja  
Š o š ta n j o b v ešča  vse. k i se  o b ra ­
č a jo  n a  p o d je t ja  z  ra z n im i p ro š ­
n ja m i za f in a n č n o  e li m a te r ia ln o  
pom oč, da p o d je tje  n im a  raz p o lo ž ­
lj iv ih  s r e d s te v  te r  v  b o d o če  na  
zad ev n e  p ro š n jo  n e  b o  več odg o ­
v a r ja lo .  T o v a rn a  u s n ja  Š o š tan j.

P o  to č i z v o n iti je  p re p o z n o  za­
to  z a š č itite  V ašo  obJpko  ta k o j z 
s ig u rn im  s re d s tv o m  »M OTOX«. ki 
ga d o b ite  v  vseh  t rg o v in a h  

»PO U R  VOUS« je  k re m a ,  k i  za­
d o v o lju je  V aš o k u s  in  V aše z a h te ­
ve v  k o z m e tik i. Z a h te v a jte  po ­
v so d  ! 3465-d

N a  n o v o  o d p r t  H O T E L  »TU­
R IST «. pre.1 Š T R U K E L J im a  ho­
te lsk o  te le fo n s k o  š tev ilk o  21-893.

B io k u to l lem o n  k re m o  za  s p e ­
c ia ln o  nego  in  z ašč ito  k o ž e  p ro ­
d a ja jo  v se  d ro g e r ije .  3601-n

D rev i o b  20. p re d a v a  v  d v o ra n i 
b iv šeg a  g leda lišča  v  S ta n e to v i u li­
ci. D r. L ev  M ilč in sk i: »H igiena
d u šev n eg a  ž iv lje n ja  v  o tro š k i do-

pator. GO SZDL Slovenije je zar , „  . . .  j  , 1 ... V  n& đeljo 7. 1953obnovo na Goriškem dal 4 mili­
jone din. S temi sredstvi se lahko 
obnovi 1C do 12 stanovanjskih hiš. 
Naša dolžnost je, da ta sredstva 
uporabimo le za obnovo domov 
najpotrebnejših družin, predvsem 
vojnih vdov in invalidov. Celo­
ten problem obnove na Goriškem 
ji zelo pereč, pa ne bo rešen, če 
Goriška ne dobi pomoči tudi od 
republiških gospodarskih organov 
m ljudske oblasti.

V Celju bodo zgradili 
dom ljudske tehnike
Kakor smo že poročali, je že 

plenum okr. odbora Ljudske tehni­
ke za Celje mesto in okolico spre­
jel predlog, da se v Celju zgradi 
Dom Ljudske tehnike. Po doseda­
njih pripravah kaže, da bodo z 
delom na novem domu začeli v 
nekaj dnevih. Okrajni odbor Ljud­
ske tehnike je že preskrbel načrte; 
hkrati pa tudi upa, da bodo dela 
prj gradnji tako napredovala, da 
bo dom do zime že pod streho.

M. B.

vahi k ra ­
jevni otfbor ZB R akek k  od k ritju  
SDomeniks nadlicn borcem , ki bo 
ob 9 u r l  na  R akeku .

RADIO
SPORED ZA ČETRTEK 

Poročila: 5.30, 6.30, 12.30 15.00.
17.00, 19.30 in  22.00.

12.00 Opoldanski koncert — 13.00 
Odgovarjamo na vprašanja pionirjev
— 15.15 Slovenski skladatelji naši
mladini — 15.45 68. lekcija tečaja

francoskega jezika — ponovitev —
14.00 Odlomki iz znanih oper in ba­
letov — 15.15 Od melodije do me­
lodije — 16.00 Oddaja za žene — 
Ob tednu matere in otroka — 16.10 
Popoldanski simfonični koncert — 
17.10 Pester spored lahke in zabav­
ne glasbe — 17.50 Partizanski spo­
mini — Obisk v muzeju NOB —
18.00 Igra godba na pihala JLA —
18.20 Ciklus predavanj iz literarne 
zgodovine — Bojan Štih: Prežihov
Voran c — 18.30 Igor Starvinski: Ca­
priccio za klavir in orkester — 19.00 
Radijske reklame — 19.10 Zabavna 
glasba — 19.30 Radijski dnevnik in 
objave — 20.00 Od Blaža Potočnika 
do Emila Adamiča — spored sloven­
skih zborovskih skladb in samospe­
vov — 20.50 Domače aktualnosti —
21.00 Podoba skladatelja Fridericha 
Deliusa (glasbena oddaja s komen­
tarjem) — 22.15—25.00 Plesna glasba
— sodelujeta: Plesni orkester Radia 
Ljubljana in Ljubljan. plesni sekstet.

B 3E B B
K IN U  » U N IO N « : a m e r .  D a rv a l 

film: »Veliki Caruso«. Ted­
nik. P r e d s t a v e  ob 16', 18.15 in
20.30.

KINO »KOMUNA«: ital. film:
»Bagdadska roža«. Tednik. • 
Predstave ob 16, 18 in 20. 

KINO SLOGA: ital. film: »Ju­
tri bo prepozno«. Tednik. - 
Predstave ob 16, 18 in 20. 

KINO »SOCA«: francoski film: 
»Frizer za dame«. Tednik. • 
Predstave ob 16, 18 in 20. — 
Prodaja vstopnic v vseh šti­
rih kinematografih od 10— 11 
ter od 15 dalje.

L. KINO »TIVOLI«: amer. film: 
»Hrepeneča vdova«. Tednik. 
Predstava ob 20.15. Prodaja 
vstopnic eno uro pred pri­
četkom.

L. KINO »BEŽIGRAD«: franc, 
film: »Praznik«. Tednik. Pred. 
stava ob 20.30. Prodaja vstOf>- 
nic eno uro pred pričetkom. 

KINO »TRIGLAV«: amer. film: 
»Vrnitev«. Tednik. Predstavi 
ob 18 in 20. Prodaja vstop­
nic od 17 dalje.

KINO »SISKA«: nemški film:
»Katica«. Tednik. Predstav« 
ob 17, 18 in 20. Prodaja vstop­
nic od 15 dalje.

KINO DOM LM: italijan. film: 
»Jutri bo prepozno«. Tednik. 
Predstava ob 20.30. Prodaja 
vstopnic od 19 dalje.

KINO »LITOSTROJ«: jugoslov. 
film: »Nevihta« — ob 20. - V 
petek predstava ob 18. Zadnja 
predstava odpade zaradi ob­
čnega zbora OF.

CELJE — »UNION,: ameriški film: 
»Pohod T džunglo«.

CELJE — »DOM,: ital. barrna ri­
sanka »Bagdadska roža«

BLED: nemški film: »Glas drugega«. 
KAMNIK: .tal film: »Noča: taksi«. 
VEVČE: ital. film: »Sanjala sem e 

raju«
DOMŽALE: jugosl. film: »Frosina«. 
RADOVLJICA: amer. film: »Bojenti 

O 'Fiynne,.
ROG. SLATINA: amer film: »Veli­

ka reka«. 5. junija: amer. film: 
»Ne poj mi žalostnih pesmi«. 

ŽALEC: ameriški film: »Hiša na
92 cesti«. - 5. junija: franc, film: 
»Divji deček«.

KRANJ — »STORŽIČ«: franc film: 
»Vsa po-ta peljejo v Rim« Pred­
stave ob 16, IS in 20. - V petek 
isti spored.

KRANJ — »PARTIZAN«: franc film: 
»Vsa pota peljejo » Rim«. Pred­
stava ob 20.30 V petek isti spored. 

JESENICE — »RADIO«: nem. film: 
»Maja v tančici« — ob 18 in 20.
V petek isti spored.

1ESENTCE -  »SVOBODA«: Pred­
vaja isti film kot »Radio« Pred­
stava ob 20 30. V slabem vremenu 
predstava odpade

JESENICE — »PLAVŽ«: amer. film: 
»Mandv«. Predstavi ob 18 in 20. -
V petek isti spored.

KOR. BELA: ameriški film: »Hotel 
Sahara«. V petek ob 20.

UMRLI
V sem  s o ro d n ik o m  in  zn an c e m  

stk> re č e m o  ž a lo s tn o  v e s t. d s  j p v 
Vel. M alenc ih  p re d o b ra  žen a  A N I­
CA L O R B E R  ro j .  K o ž a r  p r i  K r­
šk i v a s i  u m rla . P o g reb  bo  v  p e te k  
5. V I. o b  10. u r i .  Ž a lu jo č i m ož. 
s ta r a  m am a  in  o tro c i. 3623-0

N e n ad o m a  je  u m rl v  79. le tu  
s ta ro s ti  n a š  d re s i  m ož  oče in  s ta ­
r i  Oče M EG U ŠA R  F R A N C , žel. po­
st?. jena-čeln ik  v  p o k . P o g reb  bo  v  
p e te k  5. ju n i ja  1953 ob  17. u r i  iz 
Ž a l — Jo že fo v e  m rl iš k e  veže Ž a­
lu jo č a  žena  P epca  in  s in o v i M riks. 
S ta n e  in  M ilan  z d ru ž in a m i. L ju b ­
l ja n a . 3. ju n i ja  1953 . 3637-a

N a z n a n ja jo  ž a lo s tn o  v e st. d s  je  
tra g ič n o  p re m in u l m ož ;n  o čk a  
B U T A R A  A N T O N . P o g reb  bo  v  
p e te k  5 V I. o b  16.30 z Z a l. k a p e ­
lice Sv. P e t r a .  Ž a lu jo č a  žena  M a­
r in k a .  b r a ta  in  s e s tre  t e r  o s ta lo  
ro d s tv o  3536-s

N<m«dcma n e  s  je  z ap u s til  n s š  
lju b lje n i m o ž  o č e  in b r a t  OMA­
H EN  JO Ž E , b iv š i g o s tiln ič a r  in  
šofeir. P o k o p a l; ga b o m o  v  Č etrtek
4. V I. 1953 o b  17. u r i  iz Žal. Jože­
fove m rl išk e  v ež ice . Ž a lu jo č i: ž e ­
n a  A n ic a , h č e rk i Z d e n k a  in  D a­
r in k a .  u r a  ta  in  s e s tre  te r  o s ta lo  
so ro d s tv o . L ju b lja n a . K ra n j R a­
k e k . 3535-a
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A li  ž e  v e s t e ,
da so vsi naročniki Slov. poročevalca od l.lunila dalle 

zavarovani proti posledicam nezgod
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f SLAV0L0K^ I ^
Na beli miki je ležalo to, kar je bilo še pred par urami 

upanje, dihanje, bolečina in trepetajoče življenje. Zdaj je bilo 
samo še nesmiseln kadaver — in človeški avtomat, sestra Euge­
nie imenovan, ki je bila ponosna na to, da ni nikdar zagrešila 
nobene napake, ga je pokrila in odpeljala. Taki so večno pre­
živeli, je pomislil Ravic, luč jib ne ljubi, teh duš lesenih, zato 
pozabi nanje in jim daje dolgo življenje.

»Na svidenje, Eugenie,« je rekel Veber. »Prespite se danes.«
»Na svidenje, doktor Veber. Hvala, gospod doktor.«
»Na svidenje,« je rekel Ravic. — »Oprostite moje prekli­

njanje.«
»Zbogom,« je ledeno odvrnila Eugenie.
Veber se je namuznil. »Iz litega železa značaj.«
Zunaj je bilo sivo jutro. Smetarski vozovi so tresketali po 

cestah. Veber si je privihal ovratnik. »Ostudno vreme! Naj vas 
vzamem s seboj, Ravic?«

»Ne, hvala. Peš pojdem.«
»Ob tem vremenu? Lahko vas zapeljem mimo. To je komaj 

ovinek.«
Ravic je stresel z glavo. »Hvala, Veber.«
Veber ga je vprašuje pogledal. »Čudno, da se še vedno raz­

burjate. če vam kdo ostane pod nožem. Saj ste vendar že petnajst 
let pri tem rokodelstvu in poznate to.«

»Saj. Poznam to. Tudi se ne razburjam.«
Veber je stal plečat in zajeten pred Ravicom. Njegov veliki, 

okrogli obraz je sijal kakor normansko jabolko. Črni pristriženi 
brki so bili mokri od dežja in so se iskrili. Ob pločniku je stal 
neki Buick in se takisto iskril. V njem se bo Veber zdajle udobno 
odpeljal domov — v rožnato hišico iz lecta v predmestju, s snažno 
bliskajočo se ženko v nji in z dvema snažnima, bliskajočima se 
otrokoma s snažnim, bliskajočim se življenjem. Kako bi mu 
človek mogel kaj razložiti o tisti napetosti brez diha, ko zastavi 
nož za prvi rez, ko krvava sled sledi rahlemu pritisku, ko se pod 
iglami in sponkami razgrinja telo kakor mnogogubo zagrinjalo, 
ko organi, ki niso nikdar videli luči, prosto obleže, ko človek 
zasleduje kakor lovec v džungli sled, ko zdajci v razžrtem tkivu, 
v kepah, v raščah. v razpokah zagleda pred seboj njo, veliko 
roparico smrt — in pa boj, v katerem ne moreš uporabljati nič 
drugega kakor tanko klino in iglo ter neskončno zanesljivo roko 
— kako naj mu pojasni, kaj pomeni, ko skozi vso to slepečo 
belino najvišje koncentracije mahoma udari temna senca v kri, 
veličasten posmeh, ki kakor da otopi nož, ko postane igla krhka 
in roka težka, — in ko to nevidno, zagonetno, utripajoče: to 
življenje iznenada usahne pod nemočnimi rokami, razpade, pri­
tegnjeno po nekem pošastnem, črnem vrtincu, ki ga ne moreš 
doseči in ne ukrotiti, ko iz obraza, ki je še pravkar dihal in bil 
človeški jaz in imel neko ime, postane brezimna, odrevenela 
maska, — to brezumno, puntarsko onemoglost, kako bi jo mogel 
razložiti — in kaj je tu takega, da bi se dalo razložiti?

Ravic si je prižgal novo cigareto. »Enaindvajset let je imelo 
to,< je rekel.

Veber si je z robcem otrl svetle kapljice z brk. »Opravili ste 
sijajno delo. Jaz tega ne bi zmogel. Da niste mogli rešiti, kar je

zasvinjal šušmar, je nekaj, kar se vas ne tiče. Kam pa bi prišli, 
če bi mislili drugače?«

»Da,« je rekel Ravic. »Kam pa bi prišli?«
"Veber je vtaknil robec v žep. »Po vsem, kar ste preživeli, bi 

le morali biti preklemansko utrjeni.«
Ravic se je s trohico ironije ozrl vanj. »Utrjen ni človek 

nikoli. Lahko se samo marsičemu privadi.«
»Saj to mislim.«
»Da. in marsičemu nikoli. Toda to je težko dognati. Recimo, 

da je bila to kava. Nemara je bila res kava, ki me je napravila 
tako budnega. In mi zamenjujemo to z razburjenostjo.«

»Kava je bila dobra, ne?«
»Zelo.«
»Kuhati kavo znam. Kar slutil sem, da vam bo potrebna, 

zato sem jo sam skuhal. Vse kaj dragega kakor črna godlja, 
ki jo navadno producira Eugenie, kaj?«

»Niti primere ni. V kuhanju kave ste mojster.«
Leber je stopil v svoj voz. Startal je in se sklonil skozi okno. 

»Vas ne bi vseeno naglo odpeljal? Prekleto morate biti trudni.«
Kakor morski pes, je odsotno pomislil Ravic. Zdravemu mor­

skemu psu je podoben. Pa kaj bi vse to? Čemu mi prihaja to 
na misel? Zakaj vedno ta dvojna misel? »Nisem truden,« je rekel. 
»Kava me je predramila. Dobro spite, Veber.«

Veber se je zasmejal. Pod črnimi brki so se mu zabliskali 
zobje. »Ne pojdem več spat. Na vrt pojdem delat. Sadit tulpe 
in narcise.«

Tulpe in narcise, je pomislil Ravic. V odmerjenih gredicah 
s snažnimi peščenimi stezicami med njimi. Tulpe in narcise —- 
breskova in zlata pomladanska vihra. »Na svidenje, Veber,« jg 
rekel. »Za vse drugo boste že poskrbeli.«


